2009年,安定门街道坚持以"三个代表"重要思想为指导,深入贯彻科学发展观,全面落实《中华人民共和国政府信息公开条例》、《全面推进依法行政实施纲要》,在区委、区政府的正确领导和业务部门的具体指导下,坚持把政府信息公开工作作为加强党风廉政建设,规范行业作风,促进依法行政的重要手段,努力构建行为规范、运转协调、公正透明、廉洁高效的工作机制,推进安定门街道自身建设的健康发展,有序推进政府信息公开工作。
一、工作基本情况
(一)领导高度重视,进一步完善管理机制
街道领导分别在工委会、书记会、主任办公会上强调政府信息公开工作的重要性,责成相关部门认真对照区政府关于此项工作各项任务进行落实。在去年学习的基础上,今年,主任办公会将《中华人民共和国政府信息公开条例》作为学法内容安排全体行政处级领导和科室正职进行了再次深入的学习,要求每一位街道领导都能认识到政府信息公开工作的重要性。在街道领导的推动下,进一步完善政府信息公开工作领导小组人员,进一步明确每位工作人员的岗位责任,严格落实责任制。办事处主任多次听取工作进展情况汇报,强调政府信息公开工作是推进依法行政、建设法治型政府、公开透明实施政府管理服务,接受社会监督的重要举措。
(二)建立健全组织机构
目前,街道共有3人从事政府信息公开工作,全机关14个科室配合工作,街道政府信息公开工作体系在三个层面加强工作。决策层面,明确政府信息公开工作由政务信息公开工作小组领导负责、办事处主任主管。在协调层面,成立街道政府信息公开工作小组,负责具体实施、协调街道政府信息公开工作的开展。在工作层面,全街道明确办事处办公室为政府信息公开工作主管部门和工作机构。
(三)完善政府信息公开工作机制
在工作机制建设上花心思、动脑筋。建立完善政府信息公开工作机制。明确信息公开机构的工作职责,明确主动公开信息的公开内容、发布程序、公开方式和发布时限等要求,制定纸质形式政府信息公开管理规范。
健全虚假或不完整信息澄清工作机制情况。建立社情民意和舆情动态搜集机制和信息沟通及部门联动机制情况。
健全监督机制情况。确定政府信息公开网上、信件、电话、来访举报投诉件的受理部门和职能,规范投诉举报件办理工作流程,加大对政府信息公开工作监督检查力度等情况。
加强基础性、规范性制度建设情况。制定信息清理、保密审查、依申请公开等工作制度,并据此细化本单位实施细则,明确职责分工、工作程序和具体标准。
(四)完成政府信息清理及系统录入工作
街道按照区政府要求,2009年全年主动公开信息239条,依申请公开的信息0条,确定为不予公开的信息0条,受理行政复议及行政诉讼的政府信息0条。严格履行保密审查程序,由办事处办公室负责收集,然后报工委办公室履行保密审查程序,确定为主动公开后,由办公室工作人员将信息放在网上公开,同时编写目录。做到不遗漏,不缩减,不延迟。
对于新近形成的政府信息,纳入到日常工作内容,做到同步审查、同步进行属性界定、同步编目、同步公开。
对于涉及国家机密、商业秘密和个人隐私的信息不予公开,制定了答复、解释工作预案。
对于依申请公开可能引发的举报投诉、行政复议和行政诉讼案件以及可能出现的违规申请、群体申请、纠缠申请等问题,大部分信息制定了预案。
目前,我街道已经向政府信息集中公开场所移送了精美的政府信息公开指南彩色折页,并放置在为民服务大厅咨询架上供群众查阅,收效良好。
二、工作中存在的主要问题
由于政府信息公开工作是一项全新的工作,没有成熟的经验可供借鉴,在实际工作中街道认真查找工作中存在的漏洞,全力抓好政府信息公开工作落实。主要存在以下几个问题:1、对政府信息公开工作重要性的认识有待进一步提高。机关各科室对于此项工作的认识还停留在比较初级的阶段,虽然之前街道组织了相关培训,让大家有了一定的感性认识,但对于此项工作的重要性还缺乏更加足够深入的理解和把握,导致各科室对于新生成的各类文件没有及时上报办公室进行更新。还没有很好的过渡到“以公开为原则,以不公开为例外”的工作要求。2、区相关部门至今没有出台保密审查的明确的规定。导致街道在保密审查环节上难以把握尺度,只能按照比较广义的概念摸索着工作。为了不违反保密审查规定,只能“过度谨慎”,将公开的范围缩小,以此确保绝对的安全。3、对于依申请、虚假或不完整政府信息可能引发问题的应对准备工作还不充分。虽然我街道根据实际工作情况作出了对于依申请、虚假或不完整政府信息可能引发问题的工作预案。但是从其它政府部门的工作实践看,对于应对这类问题,我们显然没有更好的解决方式,只能从以往信访工作的经验作出判断。目前,我街道虽然还没有接到依申请公开的请求,但从整个工作看,以后必将遇到此类问题。特别是公众关注度高、新闻媒体关注度高,咨询申请热点、敏感的问题。
北京市东城区安定门街道
2010年1月
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