本报告是根据《中华人民共和国政府信息公开条例》(以下简称《条例》)要求,由北京市东城区安定门街道编制的2011年度政府信息公开年度报告。
全文包括概述,主动公开政府信息的情况,依申请公开政府信息和不予公开政府信息的情况,政府信息公开的人员、收费及减免情况,政府信息公开咨询情况,因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况,政府信息公开工作存在的主要问题、改进情况和其他需要报告的事项。报告后附相关的说明和指标统计图表。
本街道网站
http://www.bjdch.gov.cn/n1569/n2693604/index.html上可下载本报告的电子版。如对本报告有任何疑问,请联系:办事处办公室,64066979
一、概述
根据《条例》要求,我街道积极开展政府信息公开工作。为此,专门配备1名兼职工作人员,设立了1个专门的信息申请受理点,并开辟了为民服务大厅受理点。
二、政府信息主动公开情况
(一)公开情况
本街道2011年共主动公开政府信息198条,其中全文电子化率达100%。
(二)公开形式
在主动公开的信息中,为方便公众了解信息,本街道在主动公开政府信息的形式上力求创新,以政府网站、政府信息公开大厅、政府信息公开栏、信息查阅点、电子屏幕、便民手册、服务指南等公开形式的情况。
三、政府信息依申请公开情况
本街道2011年度共收到政府信息公开申请0件。
四、人员和收支情况
(一)工作人员情况本机关从事政府信息公开工作的兼职人员共1人。
(二)依申请公开政府信息收费情况2011年本机关依申请提供政府信息共收取检索、复印、邮递等成本费用共计0元。
(三)依申请公开政府信息减免收费情况
2011年本机关对政府信息公开申请人减免收取检索、复印、邮递等成本费用共计0元。
(四)与诉讼有关的费用支出
2011年本机关与诉讼有关的费用支出共计0元。
五、咨询情况
2011年,我街道共接受公民、法人及其他组织政府信息公开方面的咨询50人次。其中,现场咨询30人次,占总数的60%;电话咨询20人次,占总数的40%。
六、行政复议和行政诉讼情况
2011年,针对本街道政府信息公开的行政复议申请0件。
七、主要问题和改进措施
主要存在以下几个问题:1、对政府信息公开工作重要性的认识有待进一步提高。机关各科室对于此项工作的认识还有进一步提高的空间,虽然之前街道组织了相关培训,让大家有了一定的认识,但对于此项工作的重要性还缺乏更加足够深入的理解和把握,导致各科室对于新生成的各类文件没有及时上报办公室进行更新。还没有很好的过渡到“以公开为原则,以不公开为例外”的工作要求。2、对于依申请、虚假或不完整政府信息可能引发问题的应对准备工作还不充分。虽然我街道根据实际工作情况作出了对于依申请、虚假或不完整政府信息可能引发问题的工作预案。但是从其它政府部门的工作实践看,对于应对这类问题,我们显然没有更好的解决方式,只能从以往信访工作的经验作出判断。目前,我街道虽然还没有接到依申请公开的请求,但从整个工作看,以后必将遇到此类问题。特别是公众关注度高、新闻媒体关注度高,咨询申请热点、敏感的问题。
针对现阶段存在的各类问题,在今后的工作中,我街道将从以下三个方面做好工作:
(一)加强与上级业务部门的沟通,力争尽快解决工作中的问题
随着政府信息公开工作的不断推进,群众对与自身利益密切相关的政府信息关注度高,要求了解煤改电、经济适用房及两限房相关政策,信访及复查复核业务事项、企事业单位人员工资及休假规定、医疗机构设置及发展规划、环境整治等政策规定的诉求较为集中。我街道必须时刻保持与区政府的信息沟通和信息对等,提前做好应对提出此类相关问题的方法,满足市民的信息需求。
(二)继续加强培训宣传力度,拓宽公开渠道
我街道虽然积极更新、上传大量的政府公开信息,但是还存在着信息报送不及时,不重视的情况。为了解决现状,计划对各科室进行政务信息公开工作的相关培训。使街道每一个工作人员都对政务信息公开工作有一个深刻的认识,加强每一位工作人员的信息报送意识。得到全机关工作人员的支持和理解,信息的更新渠道就可以顺畅,信息的更新也可以得到保障。
(三)着力提高工作人员业务素质
政府信息公开工作政策性、技术性强,在从事政府信息公开工作的过程中,我们认识道自己在这两方面还存在着不足,一方面我们努力配合区政府对政务信息公开工作人员的各种培训,另一方面我们也努力学习相关政策知识、不断锻炼自己的业务工作,努力提高工作技巧,提高文明接待、依法处理疑难申请问题的能力。
                                                                                                             北京市东城区人民政府安定门街道办事处
                                                                                                                        2011年12月9日
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