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北京市东城区住房和城市建设委员会
2015年政府信息公开工作年度报告
我委按照信息公开工作要求，依法推进信息公开工作管理向精细化转变，拓展领域，狠抓信息公开责任制的落实。具体情况如下：
一、建立健全政府信息公开管理和考核体系，确保政府信息公开工作责任落到实处。
我委高度重视政府信息公开责任制的落实，并将此项工作列入我委的重要议事日程。成立政府信息公开工作领导小组，由区住建委主任任组长，一把手负总责；主管副主任任副组长，主抓分管部门政府信息公开工作；各科室负责人为成员，为部门政府信息公开工作第一责任人。专门召开主任办公会、科级干部会，组织各部门学习研究政府信息公开责任制的落实情况。制定政府信息公开工作责任制，纳入《2015年度东城区住建委折子工程任务分解表》；依托《2015年度东城区住建委目标管理考核办法》，确保政府信息公开工作责任分解到位，落到实处。
二、领导班子高度重视政府信息公开的法制化和制度化建设，确保信息公开依法、依规。
我委制定了《东城区住建委依申请公开工作实施办法》、《东城区住建委依申请信息查询工作流程》、《东城区住建委依申请信息公开转办审批表》和《东城区住建委依申请信息公开内部工作流程》等相关制度规范，进一步规范了基础信息管理、主动公开、依申请公开的工作程序和操作细节。建立了严格的政府信息公开保密审查制度，严格按照政府信息公开工作发布保密审查的要求进行审查，确保政府信息公开工作不失密，不涉密。
2015年，我委结合工作要点，通过数字东城我委主页主动公开信息，并积极与区信息中心协调，采取飘窗、链接等形式，便于群众查询，增强公开效果。全年，我委公开钟鼓楼恢复整治项目、明城项目、老旧小区、行政审批等重点项目的相关信息、法规文件、规划计划、行政职责、业务动态、机构职责、机构信息、领导介绍、机构设置等信息共292条。
三、从大局出发，发挥协调作用，寻根溯源，全力处理历史性政府信息的查找和确认工作
我委作为负责西河沿拆迁的牵头部门，在接到区政府信息公开办关于“申请人作为位于北京市东城区安定门外西河沿11号楼4单元502号房屋所有权人，为确认北京市东城区西河沿房改带危改土地一级开发项目合法性，特申请书面公开该区域的如下信息：“1、针对本次拆迁的社会稳定风险评估；2、房屋拆迁决定及公告；3、拆迁安置补偿方案及公告；4、拆迁补偿费用足额到位、专户存储、专款专用的相关材料；5、政府组织有关部门对拆迁补偿方案进行论证并公布，征求公众意见的相关材料；6、政府做出房屋拆迁决定涉及的四项规划：国民经济和社会发展规划、土地利用总体规划、城乡规划和专项规划”的申请。协查要求后，主要和主管领导高度重视，协调西河沿拆迁指挥部、区房管局和北京腾利达房地产开发经营公司等相关单位，发动多方力量查找文件档案材料。经过不懈的努力，我委圆满完成了涉及西河沿拆迁等相关信息的协查工作。
四、坚持法制先行的依申请公开工作程序
2015年，东城区住建委法制信访科严格依法做好依申请公开工作，对申请人提出的申请，我委认真受理，及时研究答复，答复时做到严谨规范，实行“统一受理，分别办理，归口答复”的工作机制，坚持实事求是、法制先行的工作程序，做到法制信访科全程协调督办，法律顾问全程参与。
2015年我委受理政府信息公开申请10件，其中行政许可类4件，非本机关信息2件，其他类3件。协助区政府查询信息3件。行政复议1件。
五、2016年依申请工作计划
（一）拓宽申请渠道 ，提高工作水平
在实际工作中不断完善我委申请公开的咨询及受理渠道，可通过电话、邮件等多渠道咨询，通过网申、邮寄、当面等多渠道受理。细化、规范受理、审核、答复等工作程序，协调各相关部门的衔接方式、标准和时限，杜绝程序违法、证据档案材料不全等细节瑕疵问题的产生。
（二）深化主动公开
将实际工作中受理的群众普遍性关心热点问题，且不涉及国家秘密、商业秘密、个人隐私的问题进行梳理总结，推进信息公开的深度和广度。
（三）以信息公开促进基础信息管理工作，夯实信息公开工作基础。
（四）进一步完善《东城区住建委依申请公开工作实施办法》，加强档案管理，加大处理历史遗留问题的法律支撑。
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