东直门街道2017年

政府信息公开工作年度报告

引  言

本报告是根据《中华人民共和国政府信息公开条例》(以下简称《条例》)要求,由北京市东城区东直门街道办事处编制的2017年度政府信息公开年度报告。

全文包括概述,主动公开政府信息的情况,依申请公开政府信息和不予公开政府信息的情况,政府信息公开的人员、收费及减免情况,政府信息公开咨询情况,因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况,政府信息公开工作存在不足及改进措施。

一、概述

根据《条例》要求,自2008年5月1日起我街道开始开展政府信息公开工作。为此,专门配备了1名工作人员。截至目前,我街道政府信息公开工作运行正常,政府信息公开咨询、申请以及答复工作均得到了顺利开展。

二、政府信息主动公开情况

(一)公开情况

2017年,我街道主动公开信息569条,其中业务动态类信息386条,占总体的比例为67.84%。

我街道主动公开的政府信息,主要包括以下几个方面:一是涉及公民、法人或者其他组织切身利益的;二是需要社会公众广泛知晓或者参与的重要信息公开的情况;三是街道所开展各项活动的信息。上述政府信息的公开,对保障公民的知情权,打造透明政府具有促进意义。

(二)公开形式

在主动公开的信息中,为方便公众了解信息,本街道在主动公开政府信息主要采取数字东城东直门街道门户网站、幸福零距离网站、社区电子大屏、党务政务公开触摸屏、便民手册、服务指南等公开形式进行公开。

三、政府信息依申请公开情况

本街道2017年共收到申请2件,均按时办结,其中申请公开信息不存在1件,不属于本行政机关公开1件。依申请公开收费为0。

四、人员和收支情况

(一)工作人员情况

本机关从事政府信息公开工作的兼职人员11人。

(二)依申请公开政府信息收费情况

2017年,本机关未收取依申请提供政府信息的检索、复印、邮递等费用。

五、咨询情况

2017年,本街道未接到公民、法人及其他组织政府信息公开方面的咨询。

六、行政复议和行政诉讼情况

针对本街道没有发生因政府信息公开引发的行政复议,也未发生针对本街道政府信息公开的行政诉讼案件。也未发生针对本街道政府信息公开的申诉案件。

七、工作中存在的不足及改进措施

本街道在扩宽政府信息公开渠道、深化政府信息公开内容等方面进行了积极地探索,更多的采取微信、微博等更为便捷的新媒体开展信息公开工作,但也存在着某些不足,如公开信息量还不够大;上报信息时效性还有欠缺;信息内容对政策解读、办事指南等方面不够及时全面,离群众获取信息的要求还有差距。

2018年,东直门街道信息公开工作将紧紧围绕中心任务,严格落实信息公开各项部署,切实保障群众依法获取政府信息,为信息公开工作再上新台阶、建设法治型服务型街道做出新的成绩。一是转变观念,提高服务意识。实现公共服务新观念,向社会公众提供优质、高效的信息服务,保障公民知情权和决策参与权的实现。二是推进政务公开工作规范化。进一步优化公开信息目录,重点围绕财政预决算、环境治理、公共文化服务、扶贫救灾等群众关切信息,以及劳动就业、社会保险、社会救助、社会福利等方面的政务服务事项,探索适应基层特点的公开方式,打通政府联系服务群众“最后一公里”。完善依申请公开工作受理、审查、办理、答复以及归档等标准规范,提高依申请公开工作办理的合法化、规范化水平。三是实现政务公开多平台联动管理。积极利用新媒体搭建公众参与新平台,细化公众参与事项的范围,增进公众对政府工作的认同和支持;针对不同平台受众群体,开展不同的政务信息公开形式,推送区分性强的信息内容,实现政务公开多平台联动管理。
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