北京市东城区政府朝阳门街道办事处2017年信息公开工作年度报告

 本报告是根据《中华人民共和国政府信息公开条例》（以下简称《条例》）要求，由北京市东城区朝阳门街道办事处编制的2017年度政府信息公开年度报告。
全文包括工作要点落实情况、制度机制建设情况、政府信息主动公开情况、政府信息依申请公开情况、复议和诉讼情况、政府信息公开的收费情况、存在问题及改进情况。网站可下载本报告的电子版。如对本报告有任何疑问，请与朝阳门街道办事处办公室联系（地址：北京市东城区西水井胡同3号朝阳门街道办事处办公室；邮编：100010；联系电话：010-65129256）
    
一、工作要点落实情况
（一）重点领域政务公开方面落实情况
在政务官网公开重点领域政务公开清单，按照清单规定内容对机构信息、预决算、住房保障、计划生育、城市管理综合行政执法等领域进行规范公开。
（二）政策解读工作情况
在街道政务官网对中央、北京市出台的重要政策措施以及热点问题予以解读，及时回应社会关切。本年度回应公众关注热点或重大舆情数17次，政策解读稿件发布8篇，并在政务官网开设政民互动栏目，方便群众进行咨询。
（三）推进政务服务事项公开
完成128项政务服务事项编制工作，依托三级政务体系，通过政府网站、大厅显示屏全面公开。
(四)推进街道重要民生实事信息公开
在政务门户网站开设民生实事专栏，公开街道重要民生实事项目进展情况和结果，积极回应群众关切，扩大群众对民生实事项目的参与度，提升人民群众获得感。
（五）以政务公开助力政民互动
以群众需求为导向，细化公众参与事项的范围，完善民意汇集机制。发挥好人大代表、政协委员、民主党派、人民团体、社会公众、新闻媒体的监督作用。积极探索公众参与新模式，通过运用新媒体等多种方式，拓宽公众参与政策制定、执行和监督的渠道。通过96010为民服务热线、区长信箱、新媒体等方式问需于民、问计于民、问效于民，促进市民对政府工作的理解、参与和支持。
（六）以政务公开助力社区治理。推行“多元参与，协商共治”的工作模式。积极推进“平房区物业管理服务多元参与和治理创新”项目，推广“开放空间”、“胡同茶馆”工作法。指导社区建立“居民议事厅”、“自管会”等自治议事机制。从居民的需求出发，充分尊重居民的意见，让居民真正参与到社区改造中去。
（七）推进建议和提案办理结果公开
本年度我街道无代表建议和委员提案主办件。
 
二、制度机制建设情况
（一）加强政府信息公开工作的组织机构建设。一是成立信息公开领导小组，由办事处主任担任组长，明确街道副主任魏丹具体分管政府信息公开工作，专门配备了1名专职工作人员；二是确定了政府信息公开工作的主管部门，由办事处办公室具体承担政府信息公开工作。
（二）制定工作计划、建全工作制度。根据区政府统一工作部署，我街道一如既往,对街道信息公开的内容、步骤、规定、时限要求进行明确和安排。制定了信息公开保密审查机制，严格执行审查程序，确保所公开信息不属于保密范围。鉴于各科室人员变动频繁，先后两次对各科室进行业务培训，做到任务清、责任明。
（三）加强政府信息公开的场所渠道建设。按照“信息共享、就近查询、分级受理”的原则，最大限度地畅通政府信息公开渠道，方便公众及时了解查询主动公开的各级各类政府信息。
1.利用西水井胡同3号办公楼设置政府信息公共查阅、咨询、申请点。
2.整合资源，充分利用街道和社区已有设施，拓展政府信息公开渠道，加强信息公开便民查询设施建设，方便广大群众就近查询。各社区均设置了服务台和相应查阅展台。
3.结合政务官网，规范管理，将政府官网作为政府信息公开的重要渠道。
4. 通过《朝阳门报》刊登各类民众关注的热点或重大舆情信息。
5.利用社交网络，通过微博与微信公众平台，丰富了公开渠道，便于群众获取信息。
6.东城区三级政务服务体系网络平台 ，为信息公开工作增加了新的渠道。
（四）加强宣传、开展教育培训。我们把《条例》的贯彻实施，列入干部理论学习计划，使机关人员深刻领会《条例》实施的重大意义。制作并发放《信息公开手册》等宣传资料，加大对《条例》的宣传力度，营造良好的舆论氛围。根据工作需要，我们还召开信息公开业务培训工作会议，采取以会代训的方式，安排部署了我街道政府信息公开工作，并就政府信息公开指南和目录的编制要求和规范、政府公开信息的梳理填报、《北京市政府信息公开管理系统》（新系统）的操作使用进行了培训。
 
三、政府信息主动公开情况
2017年，朝阳门街道围绕市、区工作重点，组织各有关单位加大对经济政策、建设项目、就业、教育、医疗卫生、计生、环保等与人民群众切身利益密切相关的政府信息的公开力度。进一步将办实事项目、改善和保障民生政策等纳入主动公开政府信息范畴。加大主动公开的力度，保障了人民群众的知情权。着力加强政府信息公开网站建设，努力杜绝信息公开超时限、不准确、不完整等问题。
　　（一）公开情况
　　朝阳门街道2017年主动公开政府信息467条，其中主动公开业务动态类信息388条，机构职责类信息56条，人事任免类信息13条，财政预算决算、“三公经费”和行政经费信息数2条，查处违法建设、小广告专项治理、渣土车专项整治、露天烧烤专项整治、无证无照专项整治20条，生产安全事故的政府举措、处置进展、风险预警、防范措施等信息数8条，行政许可、行政处罚信息2条，及其他类别信息。
　　（二）公开形式
　　在主动公开的信息中，为方便公众了解信息，本街道按照“信息共享、就近查询、分级受理”的原则，最大限度地畅通政府信息公开渠道，方便公众及时了解查询主动公开的各级各类政府信息。
一是依托北京市政府信息公开工作管理系统，主动公开143条；二是借助政府官方网站，及时公开政府信息324条；三是借助三级政务体系的启动，在政务体系终端查询系统公开地区信息，拓展了公开渠道，拉近了与群众的距离；四是按照统一规范在一楼大厅开设政府信息公开意见箱，及时听取公众对政府信息公开工作的意见和建议；五是利用社交网络，通过微博与微信公众平台，丰富了公开渠道；六是通过朝阳门报、宣传栏等其他方式公开信息。
 
四、政府信息依申请公开情况
　　（一）咨询情况
　　本街道2017年度共收到政府信息公开咨询153件。其中，当面咨询38次，占总数的24.8%，电话咨询115件，占总数75.2%。
　　（二）依申请公开情况
　　本街道2017年度收到政府信息公开申请1件，按照规定予以公开答复。
 
五、复议和诉讼情况
　　2017年，无针对本街道政府信息公开的行政复议、行政诉讼案件。
 
六、政府信息公开的收费以及免除费用的情况
根据《北京市政府信息公开规定》第三十四条，行政机关依申请提供政府信息，可以收取实际发生的检索、复制、邮寄等成本费用。对于农村五保供养对象、城乡居民最低生活保障对象以及领取国家抚恤补助的优抚对象，我街道按照规定免除相关费用。
本年度未发生信息公开收费情况。
 
七、存在的问题及改进情况
我街道的政府信息公开工作虽然取得了一定的成效，但我们也清醒地认识到，在政府信息公开的内容和形式、工作制度、工作效率和服务意识等方面还存在诸多问题和不足，与人民群众的要求还不相适应。主要有以下几个方面：一是认识程度不高，公开内容范围较窄。二是信息更新还不够及时，公开质量有待提高。三是政府信息公开工作力量薄弱，队伍建设还需加强。
针对以上问题，本街道做出了以下改进工作：
1、加强信息公开工作队伍建设。办公室选派一名新入职大学生专职负责街道信息公开收集、整理、报送等工作，各部门负责提供信息等资料。切实加强政府信息公开各项工作的组织领导，确保各项工作组织领导到位。加强培训，提升信息公开工作的意识。
2、加强政府信息公开工作制度建设，对信息公开工作进行内部通报和考核，加强公开的实效性。并按照责任追究制度，对政府信息公开过错行为进行责任追究，并按照《保密法》的相关规定，对不予公开的内容把关到位。同时，要把政府信息公开工作与反腐倡廉紧密结合，依靠群众监督、舆论监督、媒体监督等多种手段，使政府信息公开成为防治腐败和预防职务犯罪的防火墙。
3、拓宽政府信息公开渠道和形式，借助信息化手段来拓宽政府信息公开领域，创新政府信息公开形式，丰富政府信息公开内容，推行电子政务。借助三级政务体系的启动，在政务体系终端查询系统公开地区信息，拓展了公开渠道，拉近与群众的距离。
 
 
朝阳门街道办事处     
2018年3月
附表《朝阳门街道政府信息公开情况统计表（2017年度）》  
[bookmark: _GoBack]  


image1.png
% it 46 4% AL | gty
— EHAFER
(=) EHAFRHESS FREENHTAATFRRES %) % |ao7
b, EATABET AR % |50
H RIS B #* o
(2) BEGHATFRAESS CFREENSAATFARR] % |9
He THAFHERERE. ‘SAGRMTHEREAR % o
THAFREEZETRE R AEFTNETER, REMEEOARMRHEEaY % o
EHATFRRELITE, ROLFERET. STRERNE % o
EHATIRREEH . TR AT A S I 45 % o
ERHATHRTE BT AR . BA S SREHEE S REDLREHNEE % o
THATFEE L EROBTES . NERE. ABTE. HOEEEEaR % o
THAFRABEN R RMIE . I I AR EFEAT. SEIMTREESES T o
EDAFEIHESA . BRENNRBTEBRANE . (1. R WTHDhEES % o
EHATFAS L = % o
EH TR IREMTE RS % o
EHATHTENE N5 A RBEAF HE AR O A $ ST 8 b7 B HEIRE | % o
EHATHARBTREZH AT HEMEER % |45
(=) SEET A A A TR (5 8 B 1
L BREAIRA TS B % o
2 YRS A TFEUTE B2 % |34
3 BEHBATFREEAM % |ar80
4 Y HEATETE 82 % 210
5 AT stAFFRAFHE % 143
= OEERER
(=) BEANFERSHEASER CFRAHAERE—AEHEE 1K) K |25
(2) T A 0 A R
1 SMEEN TR B L HRH % o
He, EEAEFAESIE LR % o
2 B MSEES YRR K o
b, EEAKAESNETMMELE AR % o
3 EEA I AR B s
4B B % |50
5 E AR E R % o
=. RSBATER
(=) BFIHER h
AR ER h
2 EEHER #* o
3 5 AN #* o
B #* o
() BEHER h
1 FE DGR h
2IEPHER #* o
() BEEER h
1 BFEEDAFHRER #* o
2 AEAFEER h
3 AESSAFEER #* o
S FREATEES # o
He BREFHE #* o
BREWRE #* o
BRAABH #* o
ARESES. A#EE. GEEEMESEE #* o
TR <> FEIAE #* o
EREEN LR #* o
5 TR T AMTBAEATH #* o
6 BIE {28 TR #* o
TR ER TR #* o
8 ST E R A #* o
o THESE #* o
(=) EHBHTRITHHN #* o
(2) s #* o
() HEMETH #* o
A FHFARE #* o
(=) B R TIT A S BB R A 8 # lo
(2) s #* o
() HEMETH #* o
7 ERRTNE #* o
£ AREEATHE BT b
A ARSI R R
(=) BUHERATF TSI o
(D) BERGEEAFERSH 1o
(2) NEBFEEARTEARS A 2
1ERARS (TR REITRET A RS Al
2FRARE A
() BEAATERER (TAEATRIFARSHERRITHMR SIS ENGER) % lo
h BEHEEATFE LIS
(=) BRBGESAT LS WSS RE WS K o
(2) HEhEREIYE ®
B AR AR |50





