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北京市人民代表大会常务委员会关于修改部分地方性法规的决定
北京市人民代表大会常务委员会公告
〔十五届〕第61号
　　《北京市人民代表大会常务委员会关于修改部分地方性法规的决定》已由北京市第十五届人民代表大会常务委员会第三十三次会议于2021年9月24日通过，现予公布，《北京市机动车停车条例》的修改条款自2022年1月1日起施行，其他地方性法规的修改条款自本决定公布之日起施行。
北京市第十五届人民代表大会常务委员会　　　　
2021年9月24日　　

北京市人民代表大会常务委员会关于修改部分地方性法规的决定
(2021年9月24日北京市第十五届人民代表大会常务委员会第三十三次会议通过)
　　北京市第十五届人民代表大会常务委员会第三十三次会议决定：
　　一、对《北京市市容环境卫生条例》作出修改
　　(一)将第四章第三节节名修改为“户外广告设施、牌匾标识和标语宣传品”。
　　(二)删除第四章第四节节名“标语和宣传品”、第五章第一节节名“清扫保洁”、第二节节名“垃圾等废弃物的收集、清运和处理”。
　　(三)删除第三十九条、第四十一条、第四十三条第三款至第五款、第五十六条、第五十七条、第五十八条、第五十九条、第六十条、第六十一条、第六十二条、第六十四条。
　　(四)将第六十三条改为第五十八条，列入第六章。
　　(五)将本条例中的“城市管理行政部门”修改为“城市管理部门”，将第六条中的“文化”修改为“文化和旅游”，第六条中的“卫生计生”修改为“卫生健康”，第十一条第三款中的“各级人民政府监察机关”修改为“各级监察机关”，第二十三条中的“农村工作”修改为“农业农村”，第二十三条中的“行政部门”修改为“部门”，第二十七条、第三十二条中的“规划”修改为“规划自然资源”，第二十七条中的“建设行政主管部门”修改为“住房和城乡建设主管部门”，第三十二条中的“公安交通”修改为“公安机关交通管理”，第三十二条中的“路政”修改为“交通”，第四十四条中的“规划国土行政管理部门”修改为“规划自然资源管理部门”。
　　(六)将第十一条第三款中的“行政监察”修改为“监察”，第十二条、第十三条中的“行政处分”修改为“处分”。
　　二、对《北京市城乡规划条例》作出修改
　　(一)删除第七十五条第三款。
　　(二)将第八十七条第一款修改为：“违法建设当事人受到罚款处理后逾期不缴纳罚款的，执法机关可以每日按罚款数额的百分之三加处罚款，加处罚款的数额不得超出罚款的数额。”
　　(三)将第四十三条中的“民防”修改为“人防”。
　　三、对《北京市道路运输条例》作出修改
　　(一)删除第十五条第一款中的“机动车维修技术人员”。
　　(二)删除第五十六条中的“机动车维修经营”。
　　(三)删除第六十三条、第六十七条第三项、第六十八条。
　　(四)将本条例中的“交通行政主管部门”修改为“交通主管部门”，将第二十四条中的“建设、农业、市政管理”修改为“住房和城乡建设、农业农村、城市管理”，第二十七条、第三十一条中的“规划部门”修改为“规划自然资源部门”，第三十九条中的“质量技术监督”“工商行政管理”修改为“市场监督管理”。
　　(五)将第八条、第二十条、第三十一条、第四十二条、第七十二条中的“区、县”修改为“区”。
　　(六)将第五十四条中的“行政处分”修改为“处分”。
　　四、对《北京市水污染防治条例》作出修改
　　(一)删除第四十条第二款。
　　(二)将第八十七条修改为：“违反本条例规定，未按照规划确定配套的污泥处理工艺、措施，或者污泥处置设施未正常运行的，由市或者区生态环境部门责令停止违法行为，消除污染，并处一万元以上十万元以下的罚款。”
　　(三)将第七十八条中的“行政处分”修改为“处分”。
　　五、对《北京市控制吸烟条例》作出修改
　　(一)将第六条第二款修改为：“教育、文化和旅游、体育、交通、市场监督管理、公安、园林绿化、城市管理、烟草专卖等相关部门按照各自职责，对本行业或者领域内的控制吸烟工作进行监督管理，制定管理制度，开展宣传培训，组织监督检查。”
　　(二)将第二十条第二款第二项修改为：“(二)在幼儿园、中小学校、少年宫及其周边一百米内设置销售网点”。
　　(三)将第二十四条第二项修改为：“(二)违反本条例第十三条第一款第五项规定的，由市或者区卫生健康部门给予警告，并处五千元以上一万元以下罚款。”
　　(四)将第二十五条第一款修改为：“个人违反本条例第十四条规定，在幼儿园、中小学校、少年宫、儿童福利机构等以未成年人为主要活动人群的场所吸烟的，由市或者区卫生健康部门责令改正，给予警告，可以并处二百元以上五百元以下罚款；在其他禁止吸烟场所或者排队等候队伍中吸烟的，由市或者区卫生健康部门责令改正，可以处五十元罚款，拒不改正的，处二百元罚款。”
　　(五)将第二十六条第一款修改为：“烟草制品销售者违反本条例第二十条第一款规定，未在销售场所的显著位置设置吸烟有害健康的明显标识的，由烟草专卖部门责令改正；拒不改正的，处五千元以上一万元以下罚款。”
　　将第二十六条第二款修改为：“烟草制品销售者违反本条例第二十条第一款，第二款第一项、第二项规定，有下列情形之一的，由烟草专卖、市场监督管理等部门依照《中华人民共和国未成年人保护法》的有关规定予以处罚：
　　“(一)未在销售场所的显著位置设置不向未成年人出售烟草制品的明显标识；
　　“(二)向未成年人出售烟草制品；
　　“(三)在幼儿园、中小学校、少年宫及其周边一百米内设置销售网点。”
　　删除第二十六条第三款。
　　(六)将第二十九条修改为：“政府有关部门及其工作人员不依法履行控制吸烟职责，或者滥用职权、谋取私利的，依法给予处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。”
　　(七)将第六条第一款、第十三条、第十五条、第十六条、第十七条、第二十二条、第二十三条中的“卫生计生行政部门”修改为“卫生健康部门”，将第二十三条中的“公安机关消防机构”修改为“消防救援机构”，将第二十六条第四款、第二十七条中的“工商行政管理部门”修改为“市场监督管理部门”。
　　(八)将第四条、第六条第一款、第十六条、第十七条、第二十二条、第二十三条、第二十四条中的“区、县”修改为“区”。
　　六、对《北京市实施〈中华人民共和国矿山安全法〉办法》作出修改
　　(一)将第十九条修改为：“当事人应当自收到行政处罚决定书之日起十五日内，到指定的银行缴纳罚款；到期不缴纳罚款的，每日按罚款数额的百分之三加处罚款，加处罚款的数额不得超出罚款的数额。”
　　(二)将第十一条中的“行政主管部门”修改为“主管部门”。
　　(三)将第十七条、第二十一条中的“行政处分”修改为“处分”。
　　七、对《北京市招标投标条例》作出修改
　　(一)删除第四条第二款、第十三条第一款、第五十条。
　　(二)将第四条中的“符合市人民政府按照国家规定制定的招标范围和规模标准的”修改为“符合国家规定的招标范围和规模标准的”。
　　(三)将第四十四条中的“有关行政监督部门应当在收到投诉后10个工作日内，作出是否受理的决定；决定受理的，应当及时调查处理，并将处理情况告知投诉人”修改为“行政监督部门应当自收到投诉之日起三个工作日内决定是否受理投诉，并自受理投诉之日起三十个工作日内作出书面处理决定；需要检验、检测、鉴定、专家评审的，所需时间不计算在内”。
　　(四)将第七条、第八条中的“行政主管部门”修改为“主管部门”。
　　(五)将第六条、第七条、第四十条中的“区、县”修改为“区”。
　　(六)将第四十八条中的“行政处分”修改为“处分”。
　　八、对《北京市机动车停车条例》作出修改
　　(一)将第四十一条修改为：“停车人应当按照收费标准，在驶离停车位之日起三十日内缴纳道路停车费用。未缴纳的，区停车管理部门应当通知其缴纳费用；三十日期满后，区停车管理部门应当进行催缴。停车人应当在补缴期限内及时补缴欠费。
　　“违反前款规定，经两次催缴，停车人逾期未补缴欠费的，由区停车管理部门处一百元罚款；情节严重的，处三百元以上八百元以下罚款。
　　“具体办法由市交通主管部门制定。”
　　(二)将本条例中的“交通行政主管部门”修改为“交通主管部门”，将第四条、第十一条、第二十三条中的“规划国土”修改为“规划自然资源”，第四条、第十七条中的“质量技术监督”修改为“市场监督管理”，第十条、第十六条中的“规划国土行政主管部门”修改为“规划自然资源主管部门”。
　　《北京市机动车停车条例》的修改条款自2022年1月1日起施行，其他地方性法规的修改条款自本决定公布之日起施行。
　　《北京市市容环境卫生条例》《北京市城乡规划条例》《北京市道路运输条例》《北京市水污染防治条例》《北京市控制吸烟条例》《北京市实施〈中华人民共和国矿山安全法〉办法》《北京市招标投标条例》《北京市机动车停车条例》根据本决定作相应修改并对条文顺序作相应调整，重新公布。

