《关于东城区2023年度预算执行和其他财政收支的审计工作报告》解读

2024年6月27日，受东城区人民政府委托，区审计局局长刘立新向东城区第十七届人大常委会第十八次会议作了《关于东城区2023年度预算执行和其他财政收支的审计工作报告》，全面反映了审计工作开展情况和审计结果，集中反映了东城区2023年预算执行和其他财政收支中存在的问题，并有针对性的提出了审计建议。为深入了解审计有关情况，现解读如下。

一、为切实发挥审计监督在推动高质量发展中的独特作用，2023年度预算执行和其他财政收支审计工作主要体现出哪些特点？

为全面贯彻党的二十大、二十届二中全会以及全国审计工作会议精神，深入落实中央、市委、区委审计委员会工作要求和区委全会各项部署，正确认识和把握“稳中求进、以进促稳、先立后破”要求，切实发挥审计监督在推动高质量发展中的独特作用，区审计局以“稳”“促”“立”为关键词，谋划和开展本次审计工作。一是“稳”财政运行。坚持审计经济监督主责主业，持续加大防范重大风险审计监督力度，高度关注在推动积极的财政政策中财政收支结构和质量保障情况，以及各部门在资金使用、权力运用、资产利用等环节中存在的重大风险隐患，着力揭示影响经济安全的突出问题，全力保障财政运行平稳有序。二是“促”政策落实。坚持围绕党和政府中心工作谋划和推动审计工作，牢牢把握“政治—政策—项目—资金”主线，紧盯重点领域、重大政策、重要资金，为东城区加速“崇文争先”、做实“六字文章”提供监督和服务保障。同时进一步聚焦政策资金使用末端，特别是民生资金使用“最后一公里”的审计深度，确保政令畅通、政策落地。三是“立”审改协同。为落实审计揭示问题“上半篇文章”与审计整改“下半篇文章”一体推进要求，完善审计查出问题整改清单，在提出问题时即向部门明确整改标准和时限，后续根据确认的整改时限、阶段目标、销号标准，对问题整改进行跟踪检查，切实增强审计查出问题、明确整改要求、督促整改落实等环节的协同衔接，不断推进审计整改取得实效。
二、审计结果如何？主要存在哪些问题？

从审计结果来看，2023年东城区能够持续优化营商环境，打造产业组团，积极促进消费，有效释放消费动能，同时着力改善民生和支持发展，聚焦“七有”“五性”，进一步将资金资源向民生领域倾斜，切实增强群众的获得感、幸福感、安全感，年度预算执行和其他财政收支情况较好，经济社会发展稳中有进。但也发现一些问题，集中体现在：一是财政运行过程中还存在一些管理不规范的情况，影响了财政运行效率和效果，比如财政部门存在对部门非税收入监管不到位等问题，预算单位存在预算编制不准确、多申报预算、扩大开支范围等问题。二是需关注财政财务风险，应加强对政府债务分析，提前筹划、妥善应对以后年度偿债高峰；同时部分预算单位对内、对外监管不到位，财政资金、国有资产存在风险，需引起各单位和主管部门的重视。三是支出政策和重要财政管理要求落实不到位，影响了政策实现程度，比如财政存在绩效结果应用不足等问题，预算单位存在项目绩效管理不到位，效果未达预期等问题。

三、后续在推进整改和强化审计监督方面有何措施？

为强化预算管理，提升财政资金效益，区审计局提出了加强财政运行分析和统筹、落实绩效和过“紧日子”要求、推动问题整改和成果运用等审计建议。后续东城区在推进整改和强化审计监督方面：一是严格落实各方责任，责任单位坚持认领问题、研究措施、推动整改、完善管理一体推进，强化问题原因分析，从根源入手，着力解决体制机制问题，做到防患于未然，同时监督部门压实跟踪督促检查责任，以“事事落实到位”的责任感，拧紧拧实责任链条。二是推动财政管理工作走实走稳，坚持党政机关过“紧日子”，强化绩效管理，切实提升财政资金使用效益，同时加强对财政运行风险评估，确保不发生系统性风险，以“处处如履薄冰”的危机感，管好用好财政资金。三是增强审计的政治属性和功能定位，坚持审计机关首先是政治机关，将审计监督重心进一步向区域重点工作任务靠拢，把准审计工作方向，确保党的工作重点抓什么、审计就审什么，以“时时放心不下”的使命感，强化审计责任担当。


