东城区审计局

2019年法治政府建设年度情况报告

2019年，我局以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习贯彻党的十九大精神，根据《法治政府建设实施纲要（2015－2020年）》的要求，紧紧围绕区委、区政府和上级审计机关的工作部署，深入推进审计法治建设，规范审计执法行为，进一步增强了全体审计干部法治理念，充分发挥了审计保障和监督职能，各项工作取得较好成效。
一、努力提高依法行政意识和能力

为提升领导干部的法治意识和依法决策、依法管理、依法行政的能力和水平，我局设置了专门的法制机构且安排具有法律专业背景的干部专门从事法制相关工作，认真制定并按时上报领导干部学法计划和全年依法行政工作报告，积极参加区司法局组织的协调会等相关活动，坚持贯彻局长办公会会前学法，并充分利用党组会、审计业务会、局务会等机会分类型学习相关法律，积极借助审计署组织的《审计大讲堂》多次组织全体审计干部集中学习。2019年组织对《北京市预算审查监督条例》等多部法律法规进行了学习，并将学习情况通过信息的方式及时报送至区司法局和东城移动普法工作群。通过学习，不仅有助于领导干部及时了解最新的法律法规动态，而且在全局营造了良好的学法用法氛围。另外，区审计局每年均积极参加政府常务会会前学法工作并报送相关资料。
二、扎实开展法治宣传教育

为促进我局法治宣传教育工作扎实推进，确保法治宣传工作取得实效，局领导高度重视全局的法治宣传教育工作，带领局法治宣传小组研究我局全年法治宣传工作重点，为全局法治宣传教育工作的顺利开展提供了有力保障。 

通过聘请专家集中开展法治培训，讲解国家财经法律知识、审计内容及重点，不断提高审计业务水平和依法行政能力。组织审计人员参加全区依法行政培训以及充分利用局内办公平台法制宣传栏和局内法制宣传橱窗公布法律学习等方式，努力搭建学习平台，积极拓宽法治教育宣传途径。同时，把握重要节点，有针对地开展了国家安全教育、保密法教育、档案宣传教育、新任科级干部宪法宣誓以及12.4宪法宣传日等系列法治宣传教育活动。此外，充分利用审计进点会、审计公示、审计情况通报会、审计整改回访等方式，向被审计单位宣传审计法律法规和审计纪律，切实将普法宣传渗透到审计全过程。

三、坚持依法科学民主决策
我局按照区政府要求建立了法律顾问制度，签订了《政府法律顾问合同》，明确了法律顾问工作原则、职责以及双方的权利义务等,并且每年按要求进行备案。局法律顾问利用法律专业知识为我局的重大决策、行政行为、合同行为等非诉讼法律事务提供法律意见；为我局的行政诉讼、行政复议等法律事务提供书面法律意见，帮助我局最大限度地防范和化解审计风险，推进“依法审计”，促进审计决策科学化、审计项目规范化、审计工作法制化。
为严格履行决策程序，我局出台了《东城区审计局审计业务会议制度》、《东城区审计局重大事项报告制度》、《以案倒查廉政风险实施细则》等一系列规章制度，坚持在做出重大行政决策前严格履行合法性审查和集体讨论决定等必经程序。同时，主动加大审计公开力度，将推进审计整改工作作为依法行政的一项重要内容，按照推进政府信息公开的要求，向社会公众公开部门预算执行审计报告结果公告，充分发挥社会舆论的监督作用，增强审计执法透明度，为建立职能科学、权责法定、执法严明、公开公正、廉洁高效、守法诚信的国家审计机关夯实了基础，为法治宣传教育工作提供了有力的保障。

四、加强和改善行政执法工作

（一）公布行政处罚权力清单。我局按照全市审改重点领域政务公开三级清单工作要求，不断完善依法行政制度体系，并按要求将行政职权运行的责任清单和权力清单及时对外公布。
（二）加大执法力度。我局作为考评主体部门，按照《东城区行政执法专项考评办法》及其配套制度《区政府绩效考核行政执法专项考评评分标准》开展对全区各部门及街道的开展考评工作。同时，按时完成并上报了审计承担的市政府绩效任务。
（三）建立完善落实各项制度。我局设立了法规审理科作为法制审核机构，承担法制审核任务。并按要求公示行政处罚裁量基准，能够按照时限要求将我局相关数据进行整理报送，严格落实东城区编制行政执法计划制度，制定本部门年度行政执法计划按时限要求报区司法局备案，并按照行政执法计划内容开展相关执法活动。

（四）能够按时将执法检查、行政处罚案件信息准确录入《北京市行政执法信息服务平台》，做好数据维护，及时更新相关信息，确保平台信息的准确性和时效性。
开展法治教育、弘扬法治精神，培育法治理念，任重而道远，我局将继续开拓创新，为全面推进法治东城建设不懈努力。
