 东城区卫生健康委员会
2019年法治政府建设年度情况报告

[bookmark: _GoBack]根据北京市卫生健康委员会、东城区政府全面推进依法行政工作要求，东城区卫生健康委员会深入贯彻落实党的十九大精神及法治政府建设各项决策部署，切实加强组织领导，明确职责分工。以强化行政执法和监督体系建设为抓手，通过法治宣传、教育，坚持依法科学民主决策，建立健全规范性文件监督管理制度，全系统依法行政意识和能力不断提高，各项工作取得了显著成效，现将全年工作情况报告如下：
一、提高依法行政意识和能力
（一）领导重视依法行政工作，做好领导干部学法安排。制定并按时上报领导干部学法制度、计划，全年组织主任办公会会前学法5次，主任办公会年内听取依法行政工作汇报 10次。积极参加政府常务会会前学法工作，及时提交《中华人民共和国中医药法》讲法材料。
（二）制定全员学法制度、计划，并组织集中学习。主要针对专业法律法规规范等开展学习，强化法治意识，提高严格执法、规范执法、科学执法的能力。面向执法人员普及法律基础知识，开展宪法知识学习竞答活动。今年以来，共组织开展全员、骨干监督员培训7次，近400人次。依托国家卫生健康监督平台开展培训35学时/每人。
（三）在区卫生健康委和所属卫生健康监督所设置专门的法制工作机构，由具有法律专业背景的干部从事法制工作。聘请常年法律顾问，对合同审查、行政复议、行政诉讼、重要工作合法性审查等方面提供法律服务。
（四）积极参加区司法局组织的协调会、专题会、研讨会等相关活动。每月报送依法行政信息，共计12篇。
二、结合行业特点开展法制宣传教育工作
（一）健全完善法制宣传制度
制定年度工作计划，切实落实普法责任制，多种形式开展法治主题宣传教育活动。将法治宣传教育工作纳入区卫生健康系统绩效考核指标。
（二）开展普法主题宣传活动
1、落实工作人员学法用法制度。开展法律法规知识培训，参加北京市优秀案例评选。开展宪法知识学习竞答活动，落实重大案件领导集体讨论，定期开展案卷评查，持续提升执法人员办案能力，推进依法行政、规范执法。
2、充分利用各类媒体开展普法的社会面宣传。制作完成“杏林杯”《穿执法制服的“大夫”—于鹏》专题片1部、完成宪法宣传视频作品1部。打击非法行医、控烟执法、传染病防控、学校卫生、公共卫生等新闻被北京电视台都市阳光、法治进行时、北京青年报、北京日报、新东城报等媒体报道、转载。其中，打击非法行医相关信息被中宣部“学习强国”转载。
[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]3、开展微博、微信等网络宣传。以打造“服务便民监督执法”微信公众号为核心，全年官方微信共发布文章196期303篇，总阅读共计106842次，粉丝量为7751人。共发送官方微博502条，总阅读量114.46万次，粉丝11567人。
4、组织世界无烟日、打击非法行医、生活饮用水宣传周、近视防控等普法现场宣传活动18次。短信平台发送通知、宣传类短信共计4124条。
（三）组织开展宪法、宪法修正案学习宣传活动
形成领导干部带头学习，机关公务员和基层执法人员、医务人员全面开展学习教育的良好氛围，宪法宣传周期间组织开展宪法知识竞答、宪法宣誓活动、全员培训等。同时，积极开展法制动漫微电影作品征集活动，增强法治宣传教育工作的吸引力、感染力,扩大法治宣传教育覆盖面,推动全系统各单位尊崇宪法的积极性和主动性。
（四）加强党内法规的学习和宣传
充分利用“学习强国”、“东城组工”等平台，重点学习十九届四中全会精神和党章、《中国共产党廉洁自律准则》、《中国共产党纪律处分条例》、《习近平关于“不忘初心、牢记使命”重要论述选编》、《习近平关于北京工作论述摘编》等，学习习近平总书记关于卫生健康领域工作的重要讲话和指示精神，理解其核心要义和实践要求，自觉对表对标、及时校准偏差，将理论武装成果更好地转化为推动卫生健康事业建设发展的能力和水平。
三、坚持依法科学民主决策
（一）做好重大行政决策合法性审查工作。建立法律顾问工作制度，聘请常年法律顾问并按要求报备。落实重大行政决策和规范性文件合法性审查制度。对我委重大决策、疑难信访答复、信息公开答复、合同等进行合法性审查，从源头上减少和防止违法现象的发生。
（二）严格履行决策程序。按照《重大行政处罚案件集体讨论制度》，法制人员对重大案件开展前期法制审查，主要审查，材料的完整性、规范性；主体和权限合法性；执法对象认定的准确性；事实证据的充分性、确凿性；执法程序的合法性；法律适用的正确性；办理意见和裁量建议的适当性等。法制审核后提交领导集体讨论决定。
四、加强和改善行政执法工作
（一）认真梳理我委行政处罚职权清单。并按照规定时限完成行政执法主体、依据、职权及工作流程的对外公开。
（二）加大执法力度，依法履职，维护辖区公共卫生安全。 2019年共监督检查21972户次，行政处罚1563件， 罚没款共计3022984元
五、加强行政调解工作
积极落实区司法局和市卫生健康委关于做好行政调解的各项工作要求，健全规范行政调解工作制度，法制、信访工作人员兼职从事行政调解工作。充分运用调解手段把预防和化解社会矛盾落到实处，积极引导群众通过行政调解途径解决矛盾纠纷。积极配合人民法院做好行政案件诉前、诉中的协调工作。认真对待和积极履行人民法院在行政诉讼立案阶段提出的协调意见。
七、加强行政复议、行政应诉工作
认真履行政复议行政诉讼应诉职责，完善行政应诉制度，落实行政应诉工作程序。积极参加行政应诉、认真履行行政诉讼生效判决、裁定或司法建议，行政诉讼案件出庭应诉率达到100%。能够正确履行职责，认真履行行政复议决定。
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