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2019年法治政府建设年度情况报告

2019年，在区委区政府正确领导下，区应急管理局按照全面推进法治政府及依法行政的要求，自觉运用法治思维、法治理念、严格按照法定程序，法治方式着力提高应急管理系统法制化水平，促进应急安全形势持续稳定好转，为我区科学发展、安全发展提供坚实有力的保障，现将我局法治政府建设情况报告如下：
一、完善并落实依法行政制度
结合机构改革实际，单独设立法制科作为领导小组办公室（2019年机构改革前为“法制宣传科”），具体负责推进“七五”普法，积极落实各项普法宣传和依法治理工作。安排执法经验丰富或具有法学专业背景干部（局公职律师）参与依法行政及法制监督工作，加强与区司法局沟通，按要求安排人员积极参与区法制协调会、专题会及培训等，落实各项任务部署，并逐月报送依法行政相关信息。
[bookmark: OLE_LINK1]全年组织局长（主任）办公会会前学法4次，局长办公会年内听取依法行政工作汇报2次，积极参加政府常务会会前学法工作，及时提交讲法材料，完成会前讲法任务。按照市、区司法局文件要求，结合实际落实局公职律师换证、注销及年度备案等各项工作；修订《区应急管理局案审会工作制度》和《区应急管理局执法案卷审查工作制度》，结合机构改革实际，进一步规范行政执法工作审查流程，加强执法检查人员依法履职能力和行政处罚规范化管理。
修订完善《东城区应急管理系统学法用法方案》，开展《北京市党政领导干部安全生产责任制实施细则》《生产经营单位安全生产主体责任规定》等各类法制培训10余次，切实提高东城区应急管理系统干部运用法治思维和法治方式开展工作能力。
二、开展法治宣传及普法实践
根据年度普法宣传工作要点，结合行政执法业务实践，联系局法律顾问对执法中常见文书送达问题在局机关开展专题普法讲座，与一线执法人员深入交流答疑解惑，并对法律文书、具体行政行为等提出专业法律意见，充分发挥法治参谋助手作用；结合法律顾问意见，协助推进局机关制度及管理规范化建设。
制定切实可行的实施方案，在全区应急管理系统建立兼职法宣员队伍，并围绕年度工作重点和任务分工与时俱进，组织东城区兼职法制宣讲员选拔，协调开展“法律十进·以案释法”东城区普法活动；积极动员全局人员参加中科院组织的现代应急管理培训班，提高法治素养和专业能力；扎实开展安全咨询日普法宣传，发挥品牌效应，“安全小达人”主题宣教融合普法；深入行业基层，开展安全生产“六进”法治宣教；结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，加强党内法规的学习和宣传，充分利用官方微信公众号、微博等新媒体渠道深入宣传安全应急法律法规，特色开展安全法治知识竞赛，增强与企业、社区群众等线上互动，拓宽新媒体普法宣传渠道；结合12·4宪法日，弘扬宪法精神，在局机关分别开展《宪法修改与依宪治国》、《突发事件应对法》及《生产安全事故应急条例》等法制专题讲座，在官方微平台推送普及宪法法律知识；组织拍摄“我与宪法”《弘扬宪法精神 守初心担使命》微视频，在北京市“法治动漫微视频作品征集活动”中获宪法主题讲述类微视频二等奖；以“唱响国歌 守护国旗 致敬国徽”为主题，结合工作实际，集中落实普法活动，充分落实普法责任制。
三、坚持依法决策及法制监督
按照区政府要求建立相应法律顾问工作机制，聘请专业律师作为法律顾问并按要求备案，及时协调区司法局、市局法制处，联系法律顾问对行政执法过程中的复杂及疑难问题进行法律指导；协调法律顾问对执法科室队业务中法律问题及时答疑解惑，提供法律意见，并对常见问题整合形成行政处罚案件过程中的注意事项等；全年共开展案卷评查6次，处理案卷制作及执法规范等问题20余个；充分结合市、区法制工作要求，严格落实行政执法“三项制度”，严格履行重大行政决策合法性审查和集体讨论程序，年度开展重大行政处罚案审会、集体讨论8次。通过推行行政执法责任制，提高案卷制作水平，在市应急局、区司法局组织的行政执法案卷评查工作中取得优秀成绩。
严格遵守行政规范性文件制发程序，按要求和时限对本单位制定的规范性文件及时进行备案，按要求和时限报送我局起草且以区政府文件制发的规范性文件草案并及时备案。本年度我局未制定涉及公民、法人或者其他组织合法权益的规范性文件。
4、 全方位推进依法治理工作
结合机构改革实际，梳理调整东城区应急管理局职权清单。核对并更新局各类行政职权及权力清单，认真贯彻执行《政府信息公开条例》，将自由裁量标准、权力清单、行政处罚结果等信息在局外网主动公开，现已公开730多条。密切结合市应急管理局对安全生产监督检查计划的总体部署，围绕东城区安全应急重点工作，及时制定2019年度安全生产监督检查计划并报司法局备案，截至2019年12月31日，全局共完成检查2315件，人均检查量105.23件，处罚量330件，人均处罚量15件，处罚金额合计349.22万元，职权履行率为10.17%，超额完成年度任务；积极关注《北京市行政执法信息服务平台》各项执法数据，按时上报执法情况及各类报表，开展数据分析并及时维护；本年度无“两法”衔接案件，行政执法工作未出现重大过错，也未出现涉及行政调解、行政复议、行政诉讼案件。
按全区统一要求参加依法治区、依法行政工作会议和培训，积极配合市、区依法行政各项督察迎检工作，按要求参加相关会议，提交我局工作材料；积极落实“12·4”国家宪法日主题宣传活动，利用多种形式开展宪法法律普法宣传及培训，围绕区普法重点工作，全面落实各项工作任务。

