
东城区网格中心

2019年法治政府建设年度情况报告
2019年，在区委、区政府的坚强领导下，区网格中心以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真领会习近平总书记对北京重要讲话精神，坚决落实区委区政府各项工作要求，全年认真贯彻落实《法治政府建设实施纲要（2015－2020年）》工作规划、《东城区“七五”普法规划》要求，以及《东城区2019年度政府部门绩效管理考评实施细则》依法行政工作考评内容等，探索完善网格化监管新机制、新办法，不断优化东城网格服务管理新举措，全面、深入、扎实推进依法行政工作，规范行政行为，切实维护人民群众合法权益，现将推进法治政府建设和依法行政工作开展情况报告如下：
一、加强组织领导，全面推进依法行政工作

推进依法行政，关键在领导、重点在落实。区网格中心结合网格化监管领域工作特点与实际，明确将依法行政和法治政府建设工作列入重要议事日程，与业务工作同部署、同督查、同落实。一是坚持理论学习中心组集体学法制度，中心主要领导带头参加法制讲座。坚持领导干部法制学习制度，积极参加市、区级部门组织的依法行政专题学习培训班。采取自学与集中学习相结合、定期确定自学内容范围、适时开展集中学习讨论和讲座、按季度进行督促抽查。二是认真做好权责清单工作，积极推行政务信息公开。按照区里统一要求制定完善本单位工作责任清单、权力运行流程图、权力事项廉政风险点等。固定科室、指定专人负责中心网站日常信息更新维护。严格落实政务信息公开制度，完成政务公开全清单梳理工作，共整理报送111项工作职责、261项业务事项、428条信息类别。三是按照普法工作计划清单，认真落实理论学习中心组学法制度、重大事项决策前先行学法制度、法律顾问制度等，通过严格落实各项制度确保普法教育和依法行政工作的顺利实施。

二、多层次培训，提高依法行政意识和能力

深入学习宣传习近平总书记关于全面依法治国的重要论述。将党的十八大以来中央对全面依法治国重大决策部署、习近平总书记关于全面依法治国的重要论述等内容列入党组理论学习中心组的学习内容，深入学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想、深刻领会党的十九大精神和市、区党代会精神实质，真正用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。组织中心处级领导和科级实职召开预防职务犯罪专题座谈会，面向全区督察队员开展劳动用工权益保护专题讲座等不同专题法律知识培训活动；人员学习范围经常进行扩大学习，由各党支部书记、委员积极参与其中，每月学习不少于2次，不断强化学法用法的积极性和主动性。中心党总支委员和各支部书记作为带头人，更好地发挥了普法工作的引领和规范作用；在“12▪4”宪法学习日，开展以“尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法”为主题的宣传教育活动，树立宪法权威，不断提高广大干部职工的宪法意识，增强领导干部依宪治国、依宪执政理念。

按照“七五”普法要求，深入学习宣传党内法规。重点宣传学习《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党党内监督条例》《关于新形势下党内政治社会的若干准则》等各项党内法规，党员干部认真撰写学习笔记，积极参与各类学习宣传教育活动。通过学习，促使党员干部牢固树立“法定职责必须为、法无授权不可为”的意识，争做党章党规党纪和国家法律的自觉尊崇者、模范遵守者、坚定捍卫者。

加强反腐倡廉法制宣传教育。以党员领导干部为重点，加强公务员法、行政监察法和廉政准则等相关法律法规和党纪条规的宣传教育，坚持反腐倡廉法制宣传教育与政治理论教育、理想信念教育、职业道德教育、党的优良传统和作风教育相结合，充分发挥廉政教育基地的作用，不断增强领导干部反腐倡廉意识，提高廉洁自律的自觉性。

紧密围绕《北京市文明行为促进条例》《北京市街道办事处条例》《北京市生活垃圾管理条例》《北京市物业管理办法》《北京市机动车停车条例》等市民关注的法律法规和热点法律问题，邀请领导、专家讲课，既原原本本学习原文，又深入理解懂应用，不断持续深化东城区“吹哨报到”改革，将“接诉即办”与主动治理相结合，完善“热线+网格”为民服务模式，畅通群众诉求表达渠道，搭建好政府与社会组织、群众需求对接的无缝化平台，为党和政府改进工作、制定政策提供决策依据。

三、强化依法行政，致力于网格化监管

以依法行政为核心，强化责任担当，不断提升城市管理综合监管能力。严格落实《东城区垃圾分类工作行动方案》，将“垃圾分类”纳入“2019年东城区网格化综合监管考核”，以考核为导向，引导各街道地区做好垃圾分类工作；制定《关于落实2019年首环办考核等重点工作加强网格案件上报的标准说明》，提升核心区环境建设管理水平；出台《2019年东城区网格化综合监管考核实施细则（试行）》，突出综合执法专项考核；环保扬尘类问题实现执法双派双考，从源头上加大了对扬尘问题的控制力度；配合东城区2019年国家卫生区复审工作，拟订《网格中心迎接国家卫生区复审工作方案》，成立领导小组，明确工作内容和相关部门职责，提出工作要求；强化对重要节点和重点任务网格监管，做好全国两会、第二届“一带一路”国际合作高峰论坛、亚洲文明对话大会、新中国成立70周年等重大活动服务保障任务；组织城管监督员开展专项普查44次，上报问题22306件。
以提升人民群众的获得感、幸福感、安全感为出发点，全力做好“接诉即办”各项工作。制定《东城区落实市民热线“接诉即办”工作实施方案》《东城区进一步深化市民热线“接诉即办”工作实施方案》，明确了10项工作机制和15项工作措施，建立了网格中心日调度、工作专班周调度、区主要领导月调度的三级调度机制，完善了区、街网格中心职能，形成了区级大循环、街道小循环、社区微循环三级“接诉即办”工作体系。印发《东城区市民热线每日专报》212期、回访周报22期、物业管理管理类通报15期、背街小巷诉求通报7期、企业服务事项案件办理情况周报5期，每月形成“接诉即办”月度分析报告，分析高频区域、高频事件，帮助各单位掌握诉求办理重点。

四、强化法治宣传，提升依法行政水平
注重教育与治理相结合，开展法制宣传教育主题活动，创新宣传形式，充分发挥大众传媒的优势作用，扩大宣传声势和影响，注重运用微信、APP、公众号等现代媒体手段开辟宣传教育新阵地，完善网络宣传平台，增强宣传教育的生动性、互动性和时效性，提升法制宣传教育实效。在数字东城网站更新网格中心要闻、图片新闻等栏目，信息共计680篇，公众举报案件办理621条，考核工作通报10期，市政府信息公开更新信息65篇，《网格东城》报纸出刊11期，微信发布188条，微信粉丝3564人，微博发布1379条，粉丝数5698人。“随手拍”APP开展推广宣传活动共计29场，参与人数达到1217人次。北京卫视、BTV新闻、《新东城报》报道“随手拍”“接诉即办”等工作22次。

以统一标识凝聚普法合力、提升区域普法形象，面向中心全体干部职工下发通知开展为期一个月的守法普法标识LOGO设计方案征集工作，报送守法普法标识LOGO设计方案征集参选作品，让广大干部职工在身边案例中了解学习法律知识，做懂法守法合格公民；编发“以案释法”之“民间借贷相关问题讲解”“离婚纠纷中的房产，如何认定权属？”“遗产继承案例解读”等不同主题的学习宣传活动简报，还设计推出了有关国旗法、国歌法、国徽法等普法宣传教育模块；及时反馈关于区政府组织实施房屋征收拆迁强制执行工作规程征求意见。

此外，认真贯彻落实《关于完善东城区国家工作人员学法用法制度的实施意见》，把宪法法律和党内法规列入党组中心组学习内容；每年安排主任办公会前学法不少于4次，年度组织举办法治讲座不少于2次；贯彻落实国家工作人员案件旁听工作制度，积极组织案件旁听活动每年至少1次；按照中央及北京市国家机关“谁执法谁普法”普法责任制工作要求，认真落实了《东城区国家机关“谁执法谁普法”普法责任制实施办法》和《东城区普法责任制清单》。



