东城园管委会

2019年法治政府建设年度情况报告

在2019年法治政府建设工作中，我委各部门积极开展机关法治政府建设工作及对园区非公企业政策法规的宣传培训教育工作。确保提高机关干部依法行政意识和能力，坚持依法科学民主决策，建立健全规范性文件监督管理制度，加强和改善行政执法、行政调解、行政复议及应诉等工作。
一、加强组织领导，层层落实法宣工作

   （一）各部门在年初按要求制定2019年政策宣教工作方案，明确对企业培训的内容安排，明确重点宣传活动的时间安排，汇总形成了东城园2019年法治宣传教育工作计划。

   （二）加强全员学法用法教育培训工作。依据《关于完善北京市国家工作人员学法用法制度的实施意见》，把宪法、监察法等法律法规和党内法规列入党委中心组常规年度学习计划，组织开展学习；分个人、部门、中心组扩大、全委等不同层面开展学习十九大、党的十九届四中全会精神和习近平总书记全面依法治国重要论述；组织全体干部集中学习《国家安全生产法》、《反间谍法》、《合同法》、《“接诉即办”》；常务副主任李照宏同志为全委同志做了一次宪法讲座。

   （三）国庆期间，在理论学习中心组学习和全体干部教育培训中开展《国歌法》《国旗法》《国徽法》学习，并组织参加由市委全面依法治市委员会守法普法协调小组、市委宣传部牵头举办的“唱响国歌 守护国旗 致敬国徽”知识竞答，弘扬爱国主义精神。
   （四）举办2019年北京国际设计周东城分会场暨“创意点亮北京”宣传活动。内容包括“创新•智联•未来”——2019创意点亮北京开幕论坛、“追光”创新互动展、创意当下、创造未来”系列活动、“新航星•新文娱”——航星园系列活动等，本次活动坚持宣传社会主义核心价值观，弘扬主旋律、传递正能量，树立园区品牌、展示发展成果。活动通过全面覆盖传统媒体、充分利用新媒体，将活动资讯与深度报道相结合，权威媒体报道超过60家，新媒体报道超百家，点击率过10万次。 

二、重视基础工作，全员参与法宣工作

   （一）开展主任办公会会前学法4次，组织法治讲座4次。工委书记李照宏同志在中心组扩大学习会上亲自为同志们讲授学习宪法的心得体会，带领全体干部进行宣誓。每位副主任、各部门结合我委工作，先后围绕行政监察法、党风廉政准则、档案法、税收征管法、商标专利相关法规、中关村扶持“高精尖”企业发展各项政策等内容开展培训。

   （二）加强普法志愿者队伍建设。做到全委人人参与政策宣传，每人联系5户重点企业，上门一对一进行政策宣传辅导。

   （三）与区产促局、统计局、市场监管局、科信局、税务局等部门加强配合，联合组织为园区企业提供有针对性的专项培训。   

三、注重法宣阵地建设，政策宣传做到全覆盖

   （一）加强向园区企业宣传北京市、中关村和东城区产业扶持政策。2019年，组织北京市10+3政策宣传3场，参加培训企业242家。组织中关村1+4政策培训、高新申报、知识产权、商标管理、法律服务等培训30场2610人次。组织园区企业500人参加全国双创周北京分会场活动，组织东城区分会场专场活动11场1060人次。
（二）联合区国税局所得税科、北京中同税务师事务所有限公司组织高新技术企业认定及管理工作、高新技术企业所得税汇算清缴及加计扣除政策宣讲会。
（三）与区工商分局联合举办“工商现行政策宣讲会”，区工商分局商标科、企监科、登记注册科、信息档案中心分别进行政策解读，涉及商标品牌战略、如何申请商标、保护知识产权案例详解、示范网上申报年报步骤、工商登记现行政策和服务举措、远程查询企业登记信息档案等政策内容，参会企业代表300余人。

（四）积极向广大干部和企业进行宣传《东城区落实市民热线“接诉即办”工作实施方案》《北京市信访条例》《信访事项网上办理工作规程实施细则(试行)等信访、“接诉即办”工作法规，引导教育群众依法有序信访，着力推进“阳光信访、责任信访、法治信访”建设，以群众喜闻乐见的方式组织宣传工作，确保宣传的持续性，扩大宣传的覆盖面和渗透力。

（五）开展消防安全法律普及和学习，利用微信工作群等手段进行消防安全知识宣传，面向公众普及消防安全法律知识。深入园区的重点楼宇开展宣传工作，前往藏经馆11号、歌华大厦、雍和大厦等楼宇进行实地宣传，在公共活动场所张贴宣传材料，宣传消防安全法律知识，不断强化公众的消防安全意识和知识。
    四、大力开展法治文化建设，法治文化深入人心

   （一）积极开展法治文化活动，结合党内法规学习、“宪法”、“宪法修正案”的学习等，开展主题法治宣传活动。组织全委干部参观“新中国成立70周年大型成就展”、；组织全委干部集体观看电影《小巷管家》；在“12·4”国家宪法日主题宣传日期间，将在办公场所张贴有关宪法法律内容的宣传画，并通过显示屏滚动播放宪法宣传片。

   （二）注重强化网上园区政策法规宣传工作力度。2019年，共发布网站信息113条；“智慧雍和”微信公众号信息发布121条；中关村东城园微博信息发布1169条。宣传内容涵盖了园区要闻、产业动态、最新公告、园区动态、企业风采、政策法规等内容,做到了及时准确，保证了信息的时效性。此外，还积极参加区普法移动工作群活动，利用区级新媒体开展园区政策法规宣传。

