和平里街道

2020年法治政府建设年度情况报告

2020年，在区委、区政府的正确领导下，和平里街道认真贯彻习近平总书记全面依法治国理念，落实区委、区政府关于法治政府建设的各项工作部署，坚持在宪法和法律范围内进行议事、决策，忠实履行宪法和法律赋予的各项职责。不断深化法治政府建设工作，一年来取得了积极成效。现将有关情况报告如下：
一、2020年度推进法治政府建设的主要举措和成效
加强组织领导，完善工作机制

和平里街道高度重视法治政府建设工作，由党政主要负责人担任法治建设第一责任人，认真落实区委、区政府相关要求。一是健全组织领导，管理体制改革后及时调整普法依法治理工作小组，确保法治工作顺利开展。二是完善工作模式，党政主要负责人亲自抓、抓重点，主管领导具体抓、抓具体，职责科室抓落实。三是定期开展专题研究，由主管领导组织召开，分析街道当前形势，制定普法计划，督促各科室、各社区按照《七五》普法规划的项目和要求开展普法宣传工作。

加强理论学习，提升法治观念

深入贯彻落实习近平总书记提出的“领导干部要做尊法学法守法用法的模范”讲话精神，组织党员干部开展学法工作。一是领导带头学法用法。工委书记组织领导干部开展法律知识学习，在12.4宪法日亲自组织街道科长以上人员进行宪法宣誓，增强宪法意识。办事处主任亲自审定办公会前学法工作,全年进行了《宪法》、《人民调解法》、《行政诉讼法》、《国旗法》、《国歌法》、《国徽法》等法律的学习。通过加强学习，不断提高干部法治素养，把学法宣法落实到实践工作中，不断提升街道整体依法行政的能力。二是重视对党员干部的思想教育，明确学法守法用法的重要性，截至目前中心组共组织各类学习活动10次。其中，着重开展了东城区委全面依法治区委员会第二次会议纪要的学习，进一步强化领导干部的法治观念，推进法治建设工作；组织参观“我们在一起”——东城战“疫”主题展览，街道在上级部门的指导下做好疫情防控工作。

重视法治宣传，提高普法实效

一是多部门联动。各相关科室部门在全街范围内开展普法宣传工作，利用重点节日、重点时间段和重大活动前等时机进行普法宣传，各科室开展普法活动60余场；二是创新宣传形式，以小区法治文化建设为突破口，把法律知识融入群众生活，共组织各类演出活动10余场，受众人群2000余人，开展青少年普法活动80余场次，受众青少年和家长4000余人次；三是扩大宣传范围，发挥地区资源优势，开展法制大讲堂系列活动80次，覆盖20个社区，参与居民4000余人次；开展法律宣传活动100余次，发放宣传品和宣传资料5200余份，涉及人群5000余人；四是扩大宣传载体，充分利用《和平人家》报刊、和平里街道微信公众号等媒体开展法律宣传；五是增加宣传互动，利用《法苑民家》品牌定期在《和平人家》报刊上公布咨询电话，组织律师轮流坐班接受居民法律咨询，全年接待咨询居民300余人。六是积极推进法律十进活动，全年共计开展了22场次活动，受众1200余人。

完善法律顾问制度，提供法治保障

街道继续完善法律顾问制度，聘请专业律师担任街道法律顾问。进一步完善合同审核机制，所有合同均需法律顾问进行法律层面的审核，针对律师意见及时对内容进行修改，做到合法合规。2020年，街道聘请北京市法大律师事务所为街道法律顾问，全年提供各类法律咨询服务百余次，代理诉讼案件2件。

二、2020年度推进法治政府建设存在的不足和原因

存在不足及原因：一是思想认识不足。部分干部对全面依法治国和法治政府建设的认识不到位，只注重业务工作，对依法行政理论学习有待增强。二是法治宣传创新力、群众性有待提高。

整改措施：一是加强法治政府建设力度，将法治政府建设纳入街道重点工作，定期组织开展法治培训，提高街道干部法律素养；二是创新宣传内容，增加法治宣传的时效性、实效性、群众性。

三、2020年党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设的有关情况

街道党政主要领导作为推进法治建设第一责任人，带头深入学习习近平总书记关于全面依法治国的重要论述,认真贯彻全面依法治国新理念新思想新战略，按照《法治政府建设与责任落实督察工作规定》相关要求，在推进法治政府建设中认真履职尽责，推动各项工作的开展。推进主任办公会会前学法工作，着力提升领导干部学法普法用法的法治理念，为推进法治政府建设夯实理论基础；统筹全街法治工作建设，进一步完善法治建设模式，有重点、有计划地组织各相关科室部门加大学法、用法、普法力度，加强政府诚信建设，切实做到履职尽责、严格执法，不断推进各项工作落实，着力打造全街范围内依法行政、全民守法的氛围。
四、2021年度推进法治政府建设的主要安排

一是强化法治政府建设第一责任人职责。进一步提高认识，明确任务，按照区委、区政府的工作要求落实好2021年法治建设工作责任。二是强化对法治政府建设的统筹协调。进一步完善制度，加强培训，提高党员干部的思想认识及业务能力，不断提升行政执法人员素质；三是创新宣传方式方法，提高群众参与积极性，营造全街范围内的良好法治氛围。
