体育馆路街道

2020年法治政府建设年度情况报告

    2020年，体育馆路街道贯彻落实党中央和国务院、市区有关推进依法行政、建设法治政府的基本要求，开展系列工作，现将2020年法治政府建设情况报告如下。
一、2020年度推进法治政府建设的主要举措和成效

    （一）完善机制，做到闻风而动、接诉即办

    落实《北京市街道办事处条例》规定，主要领导牵头完善市民热线接诉即办考核办法，明确部门负责人、社区书记为热线办理“第一责任人”，每月对“三率”进行排名，将责任层层传导；完善提升接诉即办能力保障经费使用暂行办法，为接诉即办工作提供资金保障；成立街道市民热线“接诉即办”工作应急处置队，引入专业人员力量，确保及时、灵活开展解决群众诉求；建立“五个不放过”准则，做到民生问题不放过、热点问题不放过、重复举报不放过、快速办理不放过、回复回访不放过，进一步推动市民热线“接诉即办”精细化。2019年我街道综合考核成绩位居全区第一。2020年1-12月份，考核排名保持在第一梯队。

    （二）分层吹哨、加强考核，确保哨子吹得响，问题能解决

制定《体育馆路街道“吹哨”实施方案》，建立三级吹哨机制，一是居民吹共建共享哨。搭建街巷理事会、“流动议事厅”等居民吹哨平台，小巷管家、居民代表根据街巷实际“吹哨”，街道相关部门迅速报到，及时解决群众诉求，得到群众的普遍好评；二是社区吹排忧解难哨。针对居民吹哨难以解决的问题，各社区充分利用“吹哨”机制协调街道科室、科队站所、物业企业等“报到”，解决各类难点诉求；三是街道吹攻坚克难哨。针对各类难题，吹响攻坚克难哨，专啃“硬骨头”。例如吹哨组织城管、执法队等部门，对体育馆西路53号院开展联合执法，拆违小区违法建设；“吹哨”组织区发改委、商务局、疾控中心等部门对辖区大型商务楼宇复工复产进行评估，促进企业应复尽复。四是建立监督考核机制，全面压实责任。实行“一哨一考”，重点以问题解决程度、群众满意度为考核标准，对所有吹哨案件进行监督。2020年，街道累计开展三级吹哨1000余次，有效解决居民各项诉求，做到闻风而动，接诉即办。
（三）全面动员、合理引导，推动形成共建共治共享局面

社会治理是街道重要职责，街道依法指导社区居委会工作，支持和促进居民依法自治。在四块玉社区开展社会治理试点工作，将养老服务、物业管理服务、公共文化服务、民生服务等政策打包放到社区，同时广泛发动居民、辖区单位建立“流动议事厅”、小巷管家团等自治组织，有序参与社区治理，开展自我服务。例如，自疫情防控开展以来，全面调动驻街单位党组织、党员、治安志愿者、楼门院长等1300余人参与疫情防控工作。发动志愿者组建“线上云聊小组”、“线下跑腿小队”，累计帮助100余位隔离人员、高龄老人、残疾人解决生活便利问题。
（四）健全机构、理顺机制，不断提升综合执法效能

    综合执法是街道管理辖区的重要抓手，按照《北京市街道办事处条例》规定，体育馆路街道做实街道综合执法平台，一是坚持党建引领，打造“忠诚、干净、担当”的执法队伍。与街道综合执法队组建同步成立党支部，将派驻人员中党员的组织关系全部转到综合执法队党支部，让他们在街道找到归属感。同时建立了城市管理党建驿站，加强规范化建设，让党员成为先锋，让支部成为堡垒；二是创新综合执法流程，促进联合执法向综合执法转变。制定《综合执法队日常巡查机制》，明确了与群众密切相关、街面常见的、举报高发的、不需要专业技术即可直接处置的日常巡查执法机制，提高了执法效能，实现“证据互认”和综合执法队员的“一员多能”，迈出了从联合执法向综合执法转变的第一步；三是坚持问题导向，提高综合执法精细化水平。每周定期梳理12345便民热线案件高发类型、区域、时段规律，形成执法预警信息，为综合执法指挥提供依据。综合执法队收到预警主动出击，变“坐等执法”为“主动执法”，提高城市管理综合执法精细化水平。截至2020年12月31日，体育馆路街道违建销账3762平方米，进度为101.68%。
2020年度推进法治政府建设存在的不足和原因

（一）思想认识仍有差距

部分干部对法治政府建设的重视程度不够，没有站在“四个全面”战略布局的高度来推动法治建设，对全面依法治国和法治政府建设的认识不到位，重视程度不够。

（二）宣传教育仍有差距

在组织学习全面依法治国理念推进法治政府建设的方式方法上创新不够，法治观念、法治思维、依法执政等方面还存在差距。

（三）执法水平仍有差距

少数执法人员法治观念不强，执法程序不规范，执法标准不严，在落实行政执法“三项制度”上仍然存在差距。

2020年度党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设的有关情况

2020年，街道工委主要领导共召开工委会37次，听取审议议题560余项，其中听取和审议街道制度建设专项工作报告30个，计划、预算、决算和审计报告9个，按照法定权限依法作出决议、决定；办事处主要领导召开38次主任办公会，研究讨论议题286项；开展法律法规实施情况的检查600余次；完成街道制度建设80余件；办理人大代表、政协委员代表议案和建议、批评、意见2件。

    四、2021年度推进法治政府建设的主要安排

    （一）推进法治宣传教育，全面营造法治氛围

    加强法治宣传，做好八五普法开局之年的法制宣传教育工作。根据上级工作要求，结合我街道法治建设现状，集中开展系列宣传活动。充分利用各类媒体平台，全面宣传法治工作特色亮点，营造法治政府建设良好氛围。严格落实实行国家机关“谁执法谁普法”责任制，实行目标化管理、项目化推进，抓好督促检查。同时继续根据疫情防控情况开展形式多样的法治宣传教育活动，营造全民抗疫的良好氛围。

     （二）推进科学民主决策机制，全面推进政务信息公开
    继续落实《北京市街道办事处条例》规定，主要领导牵头完善市民热线接诉即办考核办法，完善街道重大行政决策工作规则。完善政务公开工作，严格按照《政府信息公开条例》要求，深化和完善政务公开制度，建立和完善政务公开网上公开透明运行机制，明确公开范围、公开程序和公开方式，落实政务公开责任，推进政务公开的规范化。 

    （三）规范行政执法行为，强化执法责任落实

    按照权责一致的原则，理清行政执法权力相对应的责任事项，明确责任主体，确定执法人员的执法责任，健全问责制度。进一步完善执法程序，建立执法全过程记录制度。明确执法操作流程。严格实行行政执法人员持证上岗、资格管理和责任追究制度，严把行政执法人员资格考试关，落实行政执法人员培训。多层次、多渠道开展行政执法人员培训。

    （四）创新纠纷化解机制，增强合力解决争议能力

    充分发挥信访和人民调解工作的作用，建立多元化的防范和化解社会矛盾的工作体系，加强人民调解员的培训，提升调解工作能力和水平。坚持开展日常矛盾排查，做到及时发现并消除隐患，同时做好工作记录，切实做到责任不落实不放过、工作不到位不放过、隐患不排除不放过，最大限度地将矛盾化解在基层，解决在萌芽状态。
