东城交通支队

2020年法治政府建设年度情况报告
2020年东城交通支队根据市局及我局党委确定的交通管理工作要点，结合疫情防控要求，围绕“两会”安保及各类专项整治行动等重点工作，依法行政工作扎实推进，法治政府建设取得积极成效，有力保障首都功能核心区经济社会持续健康发展。

一、2020年度推进法治政府建设的主要举措和成效

（一）坚持依法全面履行政府职能，服务型政府建设提速推进

深化“放管服”改革，制定进一步优化营商环境的实施意见，以“让人民群众在每一件事情处理中都感受到社会公平正义”作为宗旨，以“着力解决好群众办事难、办事慢、来回跑、不方便等突出问题”为切入点，以“让人民群众有更多更直接更实在的获得感”为目标，抓好重点突破，聚焦国家重大战略实施，聚焦激发社会创造活力，聚焦方便群众办事创业，以服务保障京津冀协同发展、优化营商环境、群众关心关注领域为重点，推动“放管服”改革措施全面扎实落地，整体提升首都公安交通管理“放管服”改革水平。

（二）坚持完善依法行政制度体系，制度基础进一步夯实

不断强化法制部门在依法行政工作中的参谋助手作用和协调、指导、服务、监督职能。要加强法制机构建设，将法律素质高、业务水平高、协调能力强的人员配备到各级法制部门，确保法制部门的机构设置和人员配备与所承担的法制工作任务相适应。要建立健全相关制度措施，切实保障法制部门充分履行职责，为全面推进首都交通管理依法行政发挥职能作用。

（三）坚持严格规范公正文明执法，行政执法规范化建设深入推进 

　  全面贯彻落实部交管局和市局关于深化执法规范化建设的决策部署，积极适应新形势、新情况对首都公安交通管理执法工作提出的新要求，坚持问题导向、目标导向，组织开展“牢记法治之责、强化使命担当”规范执法专项教育活动，以“零容忍”的态度，坚决整治执法工作中存在的不严格、不规范、不公正、不文明和不担当、不作为等突出问题，切实将严格规范公正文明的执法要求落实到执法全过程，并突出抓好“三个结合”，即把问题排查整改与完善执法制度、严密监督管理、落实责任追究、提升执法能力等长效机制建设结合起来，把破解共性问题与整治个性问题结合起来，把整改显性问题和整治隐性问题结合起来。力争通过教育活动，有效引导全警增强法治思维、提升法治能力、规范执法行为、提高执法质效、强化履职尽责，实现促提升、激活力、求突破、创一流，全面推动首都法治公安建设在新的起点上取得新发展。

二、2020年度推进法治政府建设存在的不足和原因

虽然我支队法治政府建设取得了一定成绩，但与法治政府建设总体目标和群众期待相比还有差距，主要表现在以下几个方面。

（一）领导干部的法治观念还有待提高

当前，东城交通支队各级领导干部的依法行政意识有所提高，但与《法治政府建设实施纲要（2015-2020年）》的要求还存在比较大的差距，法律工具主义的思维仍然比较明显，运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定的能力还有待加强。同时，各级领导干部和全体干警的法律素质、专业知识仍然不足，对于法律缺乏系统的学习和理解。

（二）重制度建设轻制度落实的情形依然存在

存在为了贯彻相关的规定，往往根据中央和上级的要求制定和发布文件，而在具体落实层面，则可能随着工作重心不断转移而打折扣，甚至使制度和文件的要求名存实亡。

（三）承担推进依法行政的工作部门有待加强，基层法治队伍人员薄弱

按照《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》的要求，要“加强法治工作队伍建设”“建设高素质法治专门队伍”“建立政府法制机构人员为主体、吸收专家和律师参加的法律顾问队伍”。各执勤大队的基层法治工作的科室及人员变动较大，普遍存在工作机制不顺、人员编制不足、人员知识结构不合理等问题，同时法制机构工作任务日益繁重，存在“小马拉大车”的工作现象，目前尚无法全面适应基层治理任务的新要求。

三、2020年度政府主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设的有关情况

上一年度，东城交通支队主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，坚持贯彻落实中央、北京市决策部署，推进法治政府建设工作的责任感和紧迫感显著增强。东城交通支队全年组织办公会会前学法48余次，通过加强考核检查，压实各部门的主体责任，全支队法治政府建设进程不断向纵深推进。

四、2021年度推进法治政府建设的主要安排

2021年东城交通支队将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想，特别是习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略为指导，从统筹推进全面依法治区的大格局和大背景出发，谋划推进新时代法治政府建设，努力为东城区政府经济社会发展和群众美好生活需要提供优质高效的法治保障和法律服务，不断增强群众的获得感、幸福感和安全感。

（一）加大为新冠肺炎疫情防控提供法治保障的工作力度

严格落实中央、市委疫情防控各项措施和区委依法防控新型冠状病毒感染肺炎疫情、切实保障人民群众生命健康安全的工作方案，统筹全支队法治资源力量，落实“四方责任”。推动依法审慎决策，严格依法实施防控措施，加大对妨害疫情防控行为的执法力度，加强疫情防控法治宣传、矛盾纠纷化解和公共法律服务，坚持以法治思维和法治方式解决疫情防控中的重大问题和突出矛盾，坚持严格规范公正文明执法，深入分析客观情况，合理行使法定职权，杜绝“乱作为”给群众带来次生伤害的现象，在法治轨道上统筹推进疫情防控各项工作。

（二）加大统筹法治社会建设工作力度

持续开展“尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法”宣传教育活动，通过会前学法，推动宪法学习宣传实现全覆盖、提升新成效。指导落实普法责任制，按照谁执法谁普法、谁管理谁普法、谁服务谁普法的新模式，继续围绕中心工作，围绕热点法律问题，开展主题普法宣传。

（三）不断提升法治工作队伍建设水平

深化法治工作队伍培训工作，就中央、市委和区委相关会议精神、相关重要法律法规、依法治区工作实务等内容，组织开展专题培训。坚持每周办公会会前学法制度，落实各部门学法工作，创新培训形式，增强培训实效。对各类法治队伍的人员情况开展调研，摸清全支队法治队伍建设的现状、问题和不足，进一步研究加强人才保障。

