东城区商务局

2020年法治政府建设年度情况报告
2020年商务局在区委区政府的领导下，在市商务委的具体指导下，及在区司法局的监督下。商务局不断改善商务法治建设工作，依法全面履行商务职能、完善商务依法行政制度体系、推进行政决策法治化、加大行政权力制约和监督以及有效化解社会矛盾纠纷，商务领域法治建设能力和水平得到进一步提升。现将商务局法治建设工作情况总结如下：

一、2020年度推进法治政府建设的主要举措和成效

（一）高度重视、落实责任
局领导将法治建设工作列入议事日程，做到年初对法治建设工作计划进行议定，每月听取科室法治建设专题汇报，每周对工作开展情况进行讲评。做到坚持法治建设与机关效能建设和政风行风建设相结合，与促进全区商务事业健康发展相结合，切实加强法治建设工作的领导，成立了法治建设工作领导小组，形成了“一把手”亲自抓、分管领导具体抓、相关科室具体落实的齐抓共管的良好局面，确保了全局法治建设工作的顺利开展。组织开展局领导班子成员专题学法活动，重点学习党章、党规，学习宪法、商务法律，自觉维护宪法和党章权威。建立了检查日志与隐患排查长效机制。特别是在重大节日期间检查工作任务繁重的情况下，区商务局领导班子成员分别带队对重点企业开展安全生产检查，认真落实行业监管职责，督促企业落实主体责任。
（二）大力宣传、抓好贯彻
认真贯彻落实市委市政府、区委区政府关于法治建设决策部署，推动落实年度法治建设工作要点及法治建设重点工作。全面实施《中华人民共和国外商投资法》及其配套规定，外商投资法自2020年1月1日起施行以来，我局认真积极开展政策解读，组织企业参加市级相关部门组织的法律法规政策宣讲会，实地走访企业开展法律宣讲活动，扎实推进外商投资法的实施。商务局在加强调研的基础上积极加强宣传培训力度，督促企业落实主体责任。针对企业安全生产技术管理水平有限、人员流动性大等情况，组织大型商市场开展“4·15全民国家安全宣传教育日”等有利时机，组织召开了2020年度安全月生产培训会、国瑞城联组会议、重大活动专项行动动员部署会等，宣传培训安全生产，为经营单位法人、企业安全生产主管领导、安全生产管理人员提供《北京市安全生产条例 》、《北京市消防条例》等法规的宣传教育和培训工作。2020年，共培训1127余人次，组织应急演练5次，发放安全生产法律法规、安全知识手册等材料550余份，宣传纪念品180余份。
（三）全力抗疫、保供稳价

新冠肺炎疫情发生以来，区商务局把保供稳价放在首位，拓展货源渠道，提升保障能力，紧急调拨物资，搭建起应急保供上下通达体系，成立“东城区抗疫保供蔬菜供销企业联盟”，组建“两车队”（蔬菜直通车队、应急保供车队），建立健全粮食应急供应保障体系，确保了疫情防控期间全区市场供应不断档、不脱销；认真履行商务行业主管部门责任，加强监督检查，确保措施落实落地，截至12月31日，共检查企业3406家次，出动人员6818人次；引导商业、餐饮、家政、快递、物流等行业企业精准落实防控要求，推动复工复产复市。帮助13家企业获得市商务局减租奖励265.5万元，为商户减免租金总计11098.56万元。兑现《东城区疫情防控期间稳定市场供应社会企业奖励办法》共计722万元，涉及企业271家,切实做到援企纾困。认真办理“12345”接诉即办工作，及时处理和回应企业、群众的咨询问题，全年共处理105件接诉即办网格案件。尤其是在防疫期间，及时协调解决企业遇到的困难，化解社会矛盾风险。
（四）落实规定、保证安全

根据2020年“抗疫情、促消费、保增长” 的工作主线，不断完善工作模式，针对企业实际需求，结合兴节造势扩内需的形势，配合全市承办了三大活动：6月王府井步行街“北京消费季”启动仪式、9月前门大街“全国消费促进月暨北京时尚消费月”启动仪式以及10月“北京首发节”第二站秀场活动，每月促消费主题鲜明。6月6日消费季启动当天，王府井大街直播带货效果良好，通过央视新闻客户端、央视频、央视网等平台同步直播，稻香村、湖北小龙虾等深受大众喜爱的商品销售高达14亿。前门大街“全国消费促进月”暨“北京时尚消费月”期间，东城区协调各方力量，全力支持配合，做好活动属地保障工作。老字号嘉年华、千品万店美食荟、扶贫产品三大市集活动在9月8日-13日6天累计销售额68.97万，日均销售11.5万，客流也有明显增长。中秋、国庆假期，各商圈受旅游客流和促销活动拉动，购买力旺盛，销售和客流都有不同程度的增长，个别百货企业实现销售倍增，王府井百货大楼累计实现销售6111万元，同比增长101%，东安市场十一期间全场一折起出清，销售得到大幅增长，节日期间实现销售719.79万元，比同期增长97.70%。

2020年度推进法治政府建设存在的不足和原因

商务局在推进法治政府建设工作虽然取得了一些成绩，但也存在一些需要加以改进的问题。例如，个别人员法治观念和法治文化意识不够浓厚，部分规范性文件修订完善和健全不够及时，少数工作人员对制定规范性文件、落实相关政策、开展公平竞争性审查等工作的要求的理解和执行不够精确等。
    三、2020年度党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设的有关情况

东城区商务局党政主要负责同志认真履行推进法治建设第一责任人职责，坚持对法治建设重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重要环节亲自协调、重要任务亲自督办，夯实推进法治建设一把手责任。高度重视法治政府建设工作，将法治建设、依法行政工作列入第一议题、党组理论学习中心组、党组（扩大）会议开展深入学习、研究、部署，带头学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，研读《习近平谈治国理政》第三卷，学习习近平总书记在党的十九届五中全会、在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会、纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会、中央政治局民主生活会上的重要讲话，学习贯彻习近平总书记对北京重要讲话和指示批示精神等。支持健全本单位聘用法律顾问工作，在制定规范性文件、重大事项决策时充分发挥法律顾问职责作用。落实依法行政自查工作，督促领导班子其他成员、各科室在开展工作过程中严格遵守法律法规，做到公正文明执法。要求全体工作人员学法用法、参与学法考试、参加行政执法考试，提高执法工作水平。自觉维护司法权威，今年以来无需要出庭应诉的案件。
四、2021年度推进法治政府建设的主要安排
（一）强化组织领导

认真学习贯彻习近平总书记关于全面依法治国的新理念新思想新战略，加强对法治政府建设工作领导，聚集新发展格局下商务工作的新定位，明确方向，找准抓手，努力提高商务领域法治工作水平。

（二）深入推进法治政府建设
对标法治政府建设的要求，及时检查发现和整改商务领域法治政府建设工作中的问题。将法治政府建设工作理念和要求融入到商务工作中，提高工作人员的法治意识和依法行政能力，推进商务领域法治政府建设向纵深发展。

（三）及时修订规范性文件

密切关注区委区政府和市商务局新发布的规章制度，及时修订更新商务局存续有效的规范性文件，确保一致。加强与市商务局、区司法局等部门的沟通，争取其对商务局制定规范性文件工作的薄弱环节进行指导，提高我局制定规范性文件的水平。

