东城区消防救援支队
2020年法治政府建设年度情况报告

一、2020年度推进法治政府建设的主要举措和成效
2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年，东城区消防救援支队在北京市消防救援总队党委的坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届四中、五中全会精神，紧扣“全面发展年”主题，对照年度重点目标任务，立足疫情防控实际，蹄疾步稳地推进消防队伍改革，加快构建“全灾种大应急”的救援力量体系，提升东城区火灾防控能力。全年，全区未发生较大以上有影响的火灾事故，重大安保期间实现“不起火不冒烟”，火灾形势持续平稳。
（一）坚持精准发力，把住火灾稳定基本盘面，化解风险措施得力
全年共发生火灾101起，未发生有影响的火灾事故。全年共检查单位9137家次，发现并整改火灾隐患3263处，临时查封81处，责令三停41家，罚款335.355万元，拘留24人，消防监督执法全年“零复议”“零诉讼”。全年共执行勤务346次，部署消防车692车次、指战员4846人次，累计上勤时间19384小时，圆满完成了全国“两会”、服贸会等各项消防安保任务。
一是推动形成齐抓共管局面。推动召开区委常委会、区政府常务会、消防工作联席会、专题会等20余次，各级消防工作会议100余次，研究部署消防安全专项整治三年行动、“两个”通道治理等重点工作。区委区政府领导多次调研检查消防安全问题，将消防工作纳入政府实事项目、折子工程以及绩效考评、平安建设考评体系进行督办。推动重点行业部门将消防安全嵌入系统日常管理体系；各街道健全第三级防火委平台，建立相应工作机制。
二是全面净化消防安全环境。以消防安全专项整治三年行动为主要抓手，开展重点场所隐患整治、高风险领域综合治理，做好薄弱区域火灾防范。印发《关于做好疫情防控期间企业复产复工和社区消防安全工作的通知》，深入2处定点医院、6家发热门诊、12处隔离点等场所进行实地检查指导，全力做好疫情防控涉及场所和复产复工场所消防安全工作。针对主要风险隐患及薄弱环节，督促落实消防安全管理措施。全力督办挂账隐患，全年完成4处区级挂账隐患销账工作，解决历史遗留困难。为辖区重点文博单位加装简易喷淋设施，配置铁皮柜，聘请物业管理单位，开展全电厨房改造。推动“两个”通道治理，居民小区完成划线136处，划线率66%；公共建筑完成划线439处，划线率100%，推行错时停车、集中停车政策机制。对机关团体企事业单位违规使用疏散通道行为采取高限处理，建立完善居民住宅和平房胡同疏散通道定期“大扫除”机制，创新“美丽院落”工程。
三是精准构建火灾防控屏障。投入40余万元购置50套移动终端，助力日常执法工作；为18个街道“一对一”制定《“安全地图”精准防控的指导意见》，增强指导实效性；在2121个平房院落试点实施消防安全三色预警风险分级管控机制，指导落实“一院一策”火灾防控措施，形成风险隐患“查改消”闭环管理；在钟鼓楼、东南角楼等11家文保单位试点安装“火眼”视频图像火灾探测设施；全年为60岁以上户籍老年人家庭安装联网型独立感烟火灾探测报警器4415个；连续三年将建设电动车集中停放及充电设施提请纳入区级为民办实事工程，推动东花市街道试点安装高层住宅楼电梯安装智能云梯阻车系统108部。高标准推动“一警六员”考核工作，严格落实“灭真火，出真水”培训考核要求。精心组织119消防宣传月活动，开展消防安全进公园试点工作，营造“关注消防、生命至上”的浓厚氛围；建强信息化宣传平台，疫情期间开展线上直播3次；全年累计在央字头、国字头等重要媒体刊发新闻450余篇。
（二）坚持实战标准，紧盯提质强能主题主线，练兵备战成效显著
支队紧紧围绕“能打仗、打胜仗”的总体目标，努力打造应急救援主力军和国家队，不断强化练兵备战思想，牢固树立主责主业意识，以全员岗位大练兵工作为主推手，夯实基础、苦练基本功，以科技铸精兵，发展建设专业队，加强联勤备战，全面提升综合应急救援实战能力。秉承“反应迅速、处置得当、安全高效”的原则，全年共接处警1127起，抢救被困人员32人，疏散被困人员137人。
一是高标准推动岗位练兵工作。将“提质强能”作为全年练兵工作的根本宗旨，坚持全员普训，先后召开体能训练、班组操法培训现场示范会6次，组织机关干部全员体能达标考核4次，组织一线指战员实战操法比武竞赛8次，并在总队春季比武竞赛中，取得团体第六名的好成绩。成功承办总队地铁灭火救援综合演练任务，组织24小时地震灾害及地铁救援实战拉动演练35次，以实战班组形式开展大型综合体、高层、地下、商市场等联合演练36次。
二是全方位夯实战训基础工作。制作《灭火救援作战安全实用手册》，建立“平时督导、战时跟踪、战后总结”工作机制；利用水源信息管理定位系统APP，率先完成全市消防水源普查并制定市政水源图、非市政水源表、干式消火栓和天然水源分布图。建立以班子成员带队的全勤指挥部调研模式，以实战班组形式组织各消防救援站开展专项摸排，逐步完善三级灭火救援预案库建设。制定《灭火救援作战训练安全管控专项活动实施方案》，开设每日15分钟作战训练安全课堂，组织现场提问、实际操作、交流座谈，全面提升作战训练安全意识和水平。组建防疫应急处置机动队，升级地震救援队，依托社会机构、科研院所建立多种培训机制，为水域、地震、化工、高空等特殊灾害事故处置储备特殊专业人才。
三是多手段优化应急作战体系。高标准规范全勤指挥部建设，合理编配值班班组，时刻保持应急状态。报请区应急办修订《火灾事故应急救援预案》，建立反应迅速、畅通高效的一体化应急联动指挥机制。推进“专业站+N”体系建设，创新“机关互联、基层直调”联勤调度新模式。自主研发可视化实战指挥平台，实现了日常管理形势可判、战时调度指挥可视、全程工作轨迹可溯。以“三随三实”拉动考核为抓手，开展7次灭火救援桌面推演和想定作业，3次典型战例复盘研讨。对支队无线电台通信设备进行更新升级，对政务网进行重新布线梳理，保证信息通信高效畅通。
2、 2020年度推进法治政府建设存在的不足和原因
回顾一年来的工作，虽然我们取得了一定的成绩，但是对标总书记授旗训词要求，对标国家队、主力军职能定位，对标首善之区和首位标准，我们还存在诸多短板，我们仍需在推动队伍规范化建设、提升基础工作质量，激发指战员奋斗激情、防止违法违纪案件等方面持续用力。成绩的取得，是上级党委坚强领导、科学决策的结果，是支队班子精诚团结、密切配合的结果，是全体指战员超常付出、奋勇拼搏的结果。面对使命任务、时代要求，还有许多的问题不容忽视：一是创新能力还有差距。运用科学理论推进改革创新的本领还不强，依靠制度威力应对风险挑战的办法还不多，秉持斗争精神促进转型升级的力度还不大。二是风险防控还不托底。辖区居民防范意识仍然欠缺，系统性、区域性、行业性风险交织，静态隐患量大面广，动态隐患屡治不绝，社区消防车通道占用、堵塞老大难问题突出。三是综合救援还不适应。对照“全灾种、大应急”要求，队伍量少质弱问题突出，对灾害链的认识还不深刻，对一些灾种还缺乏深入研究，专业处置能力还有差距，装备结构还不适应，极端条件下应急通信能力仍需提升，“一专多能”优势尚不明显，打大仗、打恶仗的底气还不足。对于这些问题，我们必须直面矛盾、勇于解决。
3、 2020年度党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设的有关情况
支队党政主要负责人始终坚持固本强基，突出从严治党治队保底工程，队伍建设行稳致远
一是铸魂育人全方位。将“五个不动摇”教育实践活动贯穿始终，突出“学、查、创、评”四项举措，抓实四个专题学习教育。组织纪念授旗训词两周年系列活动，举办“人民至上、生命至上”汇报展演；组织抗美援朝70周年、“水火华章”消防主题书画作品等参观学习；积极参加总队创新成果评比活动，“城市多功能巷道电动消防车”荣获三等奖。强化文化建设，为指战员配发“提质强能”读物2300余本；举办“火焰蓝耀燃八月”健身季，支队拔河代表队勇夺北京市第九届拔河比赛亚军。邀请华健社会关爱中心开展以职业规划、婚恋观为主题的系列辅导活动。
二是规范建设有质量。全面贯彻落实总队基层正规化建设现场推进会精神，出台《机关规范化管理规定》，着力规范机关、基层、队伍、队员“四个样子”。推动支队安全委员会实体化运行，建立定期分析、定期通报的队伍教育、管理、安全常态机制。积极探索专职队伍职业化建设，出台《小型站及政府专职消防员管理规定》。
三是从严治党治队深层次。召开全年党风廉政建设工作专题部署会，下发工作要点和责任分解表。落实巡察整改工作，发现自查自摆问题54个、制定整改措施61条，修订规章制度6项；开展“学法纪、保安全、促廉政”专项教育整顿，开展“九个一”活动；印发《警示教育汇编》，邀请区检察院检察官、公安院校讲师进行法纪授课，27个党支部分层级开展谈话提醒，覆盖率100%。全年开展各类集体廉政谈话6次，约谈700余人次，联合督察90人次，及时发现和解决苗头性、倾向性问题，确保了队伍安全发展。
4、 2021年度推进法治政府建设的主要安排
[bookmark: _GoBack]2021年是中国共产党成立一百周年，是“十四五”规划开局之年，也是全力备战北京“冬奥会”冲刺之年。东城支队将以建党一百周年消防安保为主线，紧扣“实战化训练年”主题，围绕贯彻落实党的十九届五中全会、市委十二届十五次全会、东城区委十二届十四次全会精神，不断提升防范化解重大安全风险、应对处置各类灾害事故的核心能力，努力在更高层次上推动东城消防救援工作和队伍建设创新发展，为东城区建设“国际一流和谐宜居之都”首善之区营造良好的消防安全环境。一是优化改进训练模式。推行实战化体能训练、基础科目清单训练和队站协同训练，完善组训方法，修订操作规程，制定规范为主、速度为辅的训练规程，加快推动传统竞技型练兵向职业能力型练兵转型。指导消防站将防火工作与调研演练打捆并行，在火灾扑救工作中协助开展火灾调查。二是加强专业体系建设。立足辖区实际，进一步加强水域、地震、雨雪冰冻等专业队建设，做精做强文物古建、高层、地下等灭火救援专业队，升级器材装备，组织资格认证。进一步完善与交通、电力、医疗、环卫等社会应急力量联勤联训和特种装备联调联用机制。三是提升指挥调度效能。严格落实全勤指挥部“坐班值守、手台监听、全程跟踪、每日督导、遂行作战”要求，时刻保持应急状态。升级可视化灭火救援实战指挥平台，推行支队指导队站、队站指导微站的层级工作模式，实现作战现场智能视频分析、实时推送预警信息、处置要点、安全事项、专家建议等辅助功能。
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