体育馆路街道办事处

2021年法治政府建设年度情况报告
    2021年，体育馆路街道贯彻落实党中央和国务院、市区有关推进依法行政、建设法治政府的基本要求，依据《法治政府建设实施纲要（2021—2025 年）》、《东城区2021年推进法治政府建设工作要点》，扎实推进法治政府建设各项工作开展系列工作，现将2021年法治政府建设情况报告如下。
一、2021年度推进法治政府建设的主要举措和成效

加强依法行政水平，积极落实领导干部学法制度

结合年度工作任务，制定学法工作安排，采取理论学习中心组学法、会前学法、法治培训等方式，重点学习《北京市地方党政领导干部安全生产责任制实施细则》、《北京市东城区生态环境保护工作职责分工规定》、《北京市物业管理条例》、《北京市全面推行行政执法公示制度》、《执法全过程记录制度》、《重大执法决定法制审核制度》、《东城区重大行政决策程序实施细则》等条例，促进街道依法开展工作和“两件小事”落实到位。坚持领导干部带头学、深入学，适应城管执法下沉要求，及时学习等制度规定，进一步规范执法工作开展，不断提高运用法治思维和法治方式开展工作的能力。

推动疫情防控法治保障

严格落实中央、市、区疫情防控工作各项方案、通知等要求，按照《区委贯彻落实中央、市委依法防控新型冠状病毒感染肺炎疫情、切实保障人民群众生命健康安全的意见的工作方案》的要求，积极开疫情防控法治宣传，不断压实“四方责任”，依法实施防控措施，为打赢疫情防控人民战争提供了有力法制保障。
（三）完善机制，深化落实“接诉即办”工作

 继续贯彻落实《北京市街道办事处条例》规定，聚焦聚力为民办实事，调整街道“接诉即办”三率考核办法，每日公示部门、社区案件办结情况；完善提升接诉即办能力保障经费使用暂行办法，为接诉即办工作提供资金保障；加强街道市民热线“接诉即办”工作应急处置队队伍建设，确保及时、灵活开展解决群众诉求；坚持“五个不放过”准则，做到民生问题不放过、热点问题不放过、重复举报不放过、快速办理不放过、回复回访不放过，进一步推动市民热线“接诉即办”精细化。2021年，共受理市民热线案件3648件，启动“吹哨报到”29次，协调解决了法华寺街69号水压小等问题。

（四）高位统筹，全面协调，推进垃圾分类完善提升

2020年5月1日起，新版《北京市生活垃圾管理条例》正式施行。街道按照上级标准，完成了152处居住区垃圾分类桶站的升级改造，建设了8处分类驿站，开展《北京市生活垃圾管理条例》宣传活动191场，累计发动党员、志愿者值守95127人次。天坛公馆、天坛东路64号楼、东四块玉南街4号院、天坛东里48号院、西四块玉胡同57号楼等5个小区成功创建示范小区。

（五）深化街道管理体制改革，实现共建共治共享
社会治理是街道重要职责，街道依法指导社区居委会工作，支持和促进居民依法自治。在东四块玉南街4号院推动成立物业管理委员会，实现小区业委会（物管会）全覆盖。按照“成熟一个、推进一个”的原则，推动成立业委会，在符合条件的双玉中街43号院小区做好物管会转化为业委会的工作，稳步提高业委会覆盖率。开展物业项目备案工作，提升物业管理规范化水平。
（六）健全机构、理顺机制，不断提升综合执法效能

深化落实行政执法“三项制度”，按照“谁执法、谁公示”的要求建立行政执法公示的信息审核、发布、撤销和更新制度。并在日常行政执法公示中做到主动、及时、准确，及时更新、替换行政执法公示基本信息，执法检查、行政处罚的结果按照规定标准和时限予以公示。遵循合法、全面、客观、准确和可回溯管理的原则，对行政检查、行政处罚、行政强制各个环节实行执法全过程记录。严格遵守《北京市重大行政执法决定法制审核办法》相关规定，严格落实重大行政执法决定法制审核在作出行政执法决定前进行。2021年体育馆路综合行政执法队共计处罚一般程序案件175件，罚款总额374070元整。其中生活垃圾类处罚一般案件26件，罚款72520元；施工扬尘遗撒类处罚一般案件30件，罚款266500元；街面环境秩序类处罚一般案件116起，罚款34700元；园林绿化类一般案件3起，罚款350元。体育馆路综合行政执法队共计处罚简易程序案件642件，罚款总额4400元整。

完善多元化调解机制，化解矛盾纠纷

建立行政调解与人民调解、司法调解的衔接制度，定期进行情况通报交流，妥善化解各类纠纷。进一步完善街道、社区、网格三级调解组织体系，组织公益律师和社会志愿者参与到调解工作中。年内共调处矛盾纠纷案件115件，成功率100%。

2021年度推进法治政府建设存在的不足和原因

（一）法治思维存在差距，亟需提高
部分干部对法治政府建设的重视程度不够，没有站在“四个全面”战略布局的高度来推动法治建设，对全面依法治国和法治政府建设的认识不到位，重视程度不够。

（二）宣传教育片面单一，仍需改进
在组织学习全面依法治国理念、推进法治政府建设的方式方法上创新不够，法治观念、法治思维、依法执政等方面还存在差距。普法宣传中注重法律条文的解读和经办程序的规范，在进一步深挖条文背后的理念、逻辑和意义存在不足；政策宣传能填补法律知识匮乏，但未能内化为思维模式。
（三）执法机制不够健全，有待完善
执法权下放后，环保、卫生等执法事项涉及多个部门，少数执法人员法治观念不强，执法程序不规范，执法标准不严，在落实行政执法“三项制度”上仍然存在差距。

2021年度党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设的有关情况

街道全面履行法治政府建设各项部署，强化主要领导“第一责任人”的职责，各项工作依法推进、行政权力依法履行。

深入开展法治宣传教育
制定了《东城区体育馆路街道法治宣传教育第八个五年规划（2021—2025年）》，按照“谁执法谁普法”的要求，明确了责任分工，落实工委会会前学法和主任办公会学法制度，全年共学习法律法规18部，不断推动法治工作理念深入人心，在法治政府建设实践中担当尽责。深化“法律十进”社会面宣传，通过上街设站、摆放展板、标语横幅、法律咨询、普法讲座等形式，广泛开展法治宣传。全年共开展法律咨询90余次、累计张贴法宣海报、宣传挂图150余张，发放宣传折页1万余张。

坚持严格依法依规行政

把法治建设纳入年度工作计划。党政主要领导对重大工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自督办。定期听取法治建设工作情况汇报，及时研究解决有关重大问题。健全落实集体讨论制度。贯彻落实“三重一大”事项集体议事制度，坚决执行相关议事规则程序，确保重大问题决策有法可依。全年共组织召开工委会会42次，听取审议议题372个。召开主任办公会30次，研究讨论议题264个。积极推进政府法律顾问制度。建立由街道法制部门、公职律师、法律顾问律所组成的法律顾问队伍。在重大决策咨询、规范性文件审核、行政复议诉讼、合同合法性审查等方面充分吸取法律顾问等各方意见。认真落实《东城区行政机关负责人出庭应诉工作规定》，街道负责人出庭应诉2次。
 四、2022年度推进法治政府建设的主要安排

    （一）推进法治宣传教育，全面营造法治氛围

    加强法治宣传，做好八五普法的法治宣传教育工作。根据上级工作要求，结合我街道法治建设现状，集中开展系列宣传活动。充分利用各类媒体平台，全面宣传法治工作特色亮点，营造法治政府建设良好氛围。严格落实实行国家机关“谁执法谁普法”责任制，实行目标化管理、项目化推进，抓好督促检查。同时继续根据疫情防控情况开展形式多样的法治宣传教育活动，营造全民抗疫的良好氛围。

     （二）推进科学民主决策机制，全面推进政务信息公开
    继续落实《北京市街道办事处条例》规定，主要领导牵头完善市民热线接诉即办考核办法，完善街道重大行政决策工作规则。完善政务公开工作，严格按照《政府信息公开条例》要求，深化和完善政务公开制度，建立和完善政务公开网上公开透明运行机制，明确公开范围、公开程序和公开方式，落实政务公开责任，推进政务公开的规范化。 

（三）规范行政执法行为，强化重大事项法制保障
    按照权责一致的原则，理清行政执法权力相对应的责任事项，明确责任主体，确定执法人员的执法责任，健全问责制度。进一步完善执法程序，建立执法全过程记录制度。明确执法操作流程。严格实行行政执法人员持证上岗、资格管理和责任追究制度，严把行政执法人员资格考试关，落实行政执法人员培训。多层次、多渠道开展行政执法人员培训。严格执法，精细化提升辖区垃圾分类水平，为解决群众关心的各类问题、降低案发率提供有力的法制保障。
    （四）创新纠纷化解机制，增强合力解决争议能力

充分发挥信访和人民调解工作的作用，建立多元化的防范和化解社会矛盾的工作体系，加强人民调解员的培训，提升调解工作能力和水平。坚持开展日常矛盾排查，做到及时发现并消除隐患，同时做好工作记录，切实做到责任不落实不放过、工作不到位不放过、隐患不排除不放过，最大限度地将矛盾化解在基层，解决在萌芽状态。

