东城区朝阳门街道办事处 
2021年法治政府建设年度情况报告

 一、2021年推进法治政府建设的主要举措和成效

（一）大力推动综合执法工作，全面推进法治建设

    健全完善各项工作制度，制定《朝阳门街道行政执法岗位责任制》、《朝阳门街道行政执法工作流程》、《关于进一步推进依法行政工作的意见》等八项规章制度。全面做好违法建设拆除工作，拆除违法建设13处，面积1573.12平方米,完成全年拆违任务的104.87%，疏解人口263人，完成人口疏解任务的120.1%。结合疫情防控检查辖区单位2500余家次，责令整改277家次；开展“生活垃圾分类”专项执法工作，立案43起，罚款90300元；开展大气污染联合执法50余次，立案处罚48起，罚款175500元；完成辖区35家非居民燃气用户“瓶改电”工作。
（二）保证科学决策，坚持聘请法律顾问

借助专业力量加强法治建设工作，坚持将街道签署的所有合同文本交由法律顾问审核，并及时就重大决策、重要信访和涉诉事项征求法律顾问意见。全年共审核合同53份，代理诉讼案件4件。
（三）加大信息公开力度，自觉接受监督

     严格落实“双公示”工作，加大重点工作、重大事项公开力度。全年主动公开信息149余条，并按要求主动公开街道财政决算和重点工程情况、“六费”支出情况。
 2021年推进法治政府建设存在的不足和原因

法治建设工作与街道整体工作相结合统筹谋划程度不够。

    要进一步发挥街道党工委在推进法治建设中的领导核心作用，将法治建设纳入到地区发展总体规划和年度工作计划，与经济社会发展同部署、同推进、同督促、同考核、同奖惩。 

（二领导干部学法需要进一步提升系统性、计划性。

要有计划地进行学习，结合街道工作重点和实事重点，将会前学法工作与区委、区政府的工作部署牢牢结合起来，提高街道领导班子依法决策水平。
2021年党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设的有关情况

（一）高度重视

街道党政领导高度重视法治建设工作，主要领导亲自部署，并对重点涉诉事项、信访事件进行调查研究，要求相关部门迅速解决、吸取教训，举一反三。街道将法治建设工作纳入对机关部门的绩效考核当中，对全体干部进行法律法规专项培训。 
（二）带头学法
街道工委主要领导在工委会、理论学习中心组学习中带头学习习近平法治思想纲要、《宪法》、《民法典》、《保密法》等，提高班子成员法治素养。行政主要领导牵头在办事处主任会议安排会前学法，重点学习《北京市街道办事处条例》、《行政处罚法》、《行政强制法》、《中华人民共和国传染病防治法》、《生产安全事故应急条例》等。
（三）科学决策

严格履行重大决策程序。为规范行政决策行为，保证决策质量，街道对重大行政决策的事项按照集体决策的原则、程序和方法，各方面认真审核，严格把关。
2022年推进法治政府建设的主要安排

（一）提高机关法治意识
1.坚持把法治建设作为经常性、基础性、全局性工作来抓。针对基层工作实际，运用法治思维研究重点工作、解决重点问题。

2.继续聘请法律顾问，提高决策的科学性。
3.坚持领导干部带头学法用法，把法律、法规纳入理论学习中心组年度学习计划。

4.加强干部法治教育培训，切实增强依法为民办事的能力和水平。
（二）提升行政执法能力
1.进一步加强行政执法人员行政执法资格培训和法制培训，全面提升执法水平。
2.全面推进行政执法信息公开，推进执法规范化、正规化、透明化。

（三）加大法治宣传力度
结合“八五”普法、重要法律法规规章出台和“安全生产月”、 “12.4”宪法宣传等重要时间节点，组织开展公益普法和个性化法律服务活动，以网络宣传、政务微博、官方微信等载体宣传普法，努力提高社会公众的法治意识。

