东城区文化和旅游局

2021年法治政府建设年度情况报告

一、2021年推进法治政府建设的主要举措和成效

坚持依法决策、科学决策
领导干部思想认识到位，坚持学习最法律法规知识。

一是以习近平法治思想为指引，坚持走中国特色社会主义法治道路。2021年文化和旅游局中心组领导通过集中学习、个别交流等形式，进一步统一了思想，强化了法治观念。《民法典》颁布后，组织了理论中心组扩大学习，举办《民法典》专题讲座，北京市易和律师事务所合伙人李川律师做专题辅导，通过大量真实案例进行讲解、分析，使同志们较为深刻地认识到《民法典》实施对文旅行业发展，对依法行政领域，对家庭及个人实际生活带来的影响。

二是局长办公会适时组织会前学法。2021年共组织了5次会前学法。先后学习了《中华人民共和国行政处罚法》、《中华人民共和国统计法》、《接诉即办条例解读》、《北京历史文化名城保护条例》、《东城区防范和惩治统计造假弄虚作假责任制规定（试行）》。

三是制定了《东城区文化和旅游局法治宣传教育的第八个五年规划（2021—2025年）》。规划明确了指导思想、工作原则、主要目标、主要任务、宣传对象、组织领导和体制机制。规划充分考虑了区文化和旅游局的资源优势和实际工作特点，为机关科室、局属事业单位“八五”普法工作构画了基本蓝图。

坚持法律咨询制度，有效维护本局合法权益。
    2021年，区文化和旅游局聘请了易和律师事务所律师团队做为法律顾问。该律师团队在审核合同条款、审理行政执法案件、以案说法及法治培训等方面为局领导、局机关“三重一大事项”依法决策提供了及时的法律意见。2021年审阅合同审阅589份，（比去年同期增长20%），参加专题会议研讨法律问题8次，到工作一线，分析案情指导业务工作3次。
坚持专家审核制度，有效保障行政决策科学正确。

区文化和旅游局在新品新作排演前，在制定完善业务资金管理办法，在制定完善文旅企业补贴政策、在文物修缮项目审核、在非遗项目评审等方面，坚持专家研讨、专家审核、专家评选，为领导机关科学决策、正确决策提供了专业支持和技术保障。据统计，2021年，聘请专家100人，召开专家会192次，采纳专家意见329条。

坚持政务公开、依法行政，积极构建良好的营商环境
    东城区文化和旅游局在首都之窗部门服务网站依法公布了774项政务事项，其中行政许可类23项，行政处罚类705项，行政强制类3项，行政检查类27项，公共服务类3项，其他行权力类13项。网上办事指南，对办理流程、申请材料、法律依据等都有比较详细的说明。文化、出版、广电、电影类行政许可事项在本市率先实现了100%全程网办，大幅度提高了行政审批效率，受到企业及个体工商户的广泛好评。

普法、执法协调推进，确保市场健康发展
一是强化组织领导，规范制度建设。执法大队领导召开工作例会时坚持将普法与执法工作同部署、同检查、同落实。2021年制定了《北京市东城区文化市场综合执法大队执法人员文明用语规范（试行）》，形成执法人员文明普法、执法，经营单位合法、守法经营格局，市场秩序井然有秩。二是强化法制审核，严格依法行政。依托市文化执法信息化平台，强化了执法大队会议审核、法制人员审核、大队领导/局长办公会终审环节。三是加强宣传教育，营造良好氛围。充分利用“3.18”文化市场法制宣传日、“4·26”知识产权日、“12·4”宪法宣传日等契机，扎实开展普法宣传，通过微信公众号、led屏幕、发放宣传海报及宣传品等形式开展群众性宣传工作，同时，在执法检查及案件办理过程中积极开展普法工作，提升了普法宣传的针对性和实效性。四是重视法制培训，提升业务水平。落实“法制工作日”制度，适时组织执法人员开展执法业务及行政法规学习培训。通过集中学习新颁布的法规性文件、集体分析重大疑难案件、同事介绍案件办理经验等形式，丰富培训内容，不断提高执法人员案件办理水平和依法行政的能力。
2021年推进法治政府建设存在的不足和原因

普法宣传、教育的形式有待进一步拓展。由于国际国内疫情的不稳定，2021年难以组织聚集性宣传活动，文旅局以组织文艺演出见长，普法宣传活动未得到更好的展现。
对旅游、宗教领域的执法有待深入探索。由于执法权限制，区执法大队执法对象主要是导游和较低级别的旅行机构。宗教领域执法有一定特殊性，目前辖区内17家宗教场所的动态监管有一定难度。
执法力量比较薄弱，经营主体比较繁多，市场监管压力较大。执法大队全新的执法方式，要求执法人员在业务上要成为多面手，执法人员工作任务更艰巨。
2021年党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设的有关情况

（一）发挥法治建设领导作用，坚持法治建设正确导向
党政主要领导，带头履行法治建设重要组织者、推动者、实践者职责，坚持重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重大任务亲自督导，有效推动了本局法治建设各项工作开展。
发挥学法用法带头作用，构建法治学习良好氛围
一是学习以法治国思想，按照习近平总书记提出的领导干部要做尊法学法守法用法的模范要求，带领一班人学习了习近平法治思想等，通过学习习近平一系列重要，开阔了视野，增长了知识，强化了知法、守法、学法、用法思想意识。二是自觉执行廉政规定。党政主要领导自觉遵守党风廉政建设的各项规定，带头讲党性、重品行、作表率。认真管好配偶、子女和身边工作人员，自觉接受干部群众监督。三是加强法律法规学习。学习了《中华人民共和国文物保护法》、《北京历史文化名城保护条例》、《北京市旅游条例》等法律法规知识，进一步促进了领导机关依法行政、依法决策、依法履职。
发挥法治建设引领作用，提高科学化民主化决策水平

一是进一步强化了重大问题决策、重要干部任免、重大项目决策、大额资金使用必须通过班子集体研究、民主集中、会议决定的原则。二是政务服务事项及时、准确地向社会公开，创新使用互联网+政务服务技术手段，营造了方便、快捷、高效的政务服务氛围；三是充分发挥法律顾问、专家学者作用。2021年区文旅局在重点工程、实事工程等具体工作中，在广泛征求群众意见基础上，聘请了专家学者100名，组织研讨/评审192次,采纳意见建议329条，促进了领导机关行政决策更加科学化、民主化、法治化。
2022年推进法治政府建设的工作要点
（一）深入学习宣传贯彻习近平法治思想。坚持将学习宣传习近平法治思想作为全民普法的首要政治任务，推动习近平法治思想纳入党组、支部学习内容，增强全系统厉行法治的积极性和主动性。要深入贯彻落实以习近平同志为核心的党中央关于全面依法治国的重要部署，坚定依法治国政治方向，深刻认识重要地位、重点任务、重大关系，切实在守法普法各项工作中加以贯彻落实。
（二）突出学习宣传中华人民共和国宪法。在全局普遍开展宪法教育，弘扬宪法精神，树立宪法权威。阐释好新时代依宪治国、依宪执政的内涵和意义，不断强化全社会对宪法和中国特色社会主义制度的政治认同、思想认同、法治认同、情感认同和事实认同。认真组织好国家宪法日宣传活动，加大学习宣传教育力度。
（三）深入宣传中国特色社会主义法治体系。坚持把中国特色社会主义法治体系作为法治宣传教育的基本任务。紧密结合我局实际，学习宣传文物保护法、旅游法、图书馆法、著作权法等法律法规。提升法治宣传教育服务法治政府建设的能力，大力宣传依法行政领域的法律法规，推动行政机关树立“法定职责必须为、法无授权不可为”的意识。宣传诉讼、行政复议、仲裁、调解、信访等方面的法律法规，引导群众依法表达诉求，维护权利，促进社会和谐稳定。切实加大党内法规宣传力度，突出党章的宣传教育，教育引导广大党员做党章党纪和国家法律的自觉尊崇者、模范遵守者、坚定捍卫者。
（四）突出宣传中华人民共和国民法典。大力宣传民法典的重大意义，宣传民法典在中国特色社会主义法律体系中的重要地位。将民法典学习宣传作为重点工作，以“美好生活·民法典相伴”为主题，在全局开展民法典宣传活动。依托文化资源组织好民法典讲座、展览、知识竞答等系列宣传活动。
（五）大力推进法治文化建设。加强法治文化阵地建设。坚持把法治文化建设纳入法治东城和公共文化服务体系，推动法治文化与地方文化、行业文化、旅游文化、企业文化、校园文化等融合发展。发挥图书馆、文化馆作用，积极探索法治宣传教育新途径，通过普法大讲堂、法律图书角、法治公益广告展播、普法文艺演出、法治电影播放等形式推送法治宣传教育内容，满足人民群众日益增长的法治文化需求。
（六）坚持法治宣传教育与法治实践相结合。把法律条文变成引导、保障文化事业、旅游产业发展的基本保障。加强文化领域线上线下监督，坚持普法执法协调推进，提高网民法治意识，引导市场主体尊德守法、文明互动、理性表达。依法治理网上突出问题，促进文化空间更加清朗。
