东城区北新桥街道办事处

2022年法治政府建设年度情况报告

2022年，在东城区委、区政府的坚强领导下，北新桥街道坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想和党的二十大精神，全面贯彻落实《法治政府建设实施纲要（2021－2025年）》，坚持首善标准，统筹疫情防控和经济社会发展，努力建设职能科学、权责法定、执法严明、公开公正、智能高效、廉洁诚信、人民满意的法治政府，在法治轨道上推进基层治理体系和治理能力现代化。现将有关情况报告如下。

一、2022年推进法治政府建设的主要举措和成效

（一）开展“八五”普法工作，不断增强全社会尊法学法守法用法意识

深入学习贯彻习近平法治思想。为机关全体干部、各社区发放了《习近平法治思想学习纲要》，将习近平法治思想纳入理论学习中心组学习内容。主任办公会前组织学习了《关于立即处置在施违法建设的实施意见（试行）》《信访工作条例》《北京市安全生产条例》《个人信息保护法》等法律法规，每月组织机关干部和社区工作者开展一次普法学习，不断增强机关和社区干部依法履职的意识和能力。

广泛开展社会面普法。邀请法官、检察官和律师采取线上线下相结合的形式举办了“理性消费 诚信履约”“谨防养老诈骗 维护老年人权益”“提升法治素养 平安幸福生活”“《民法典》之继承编解读”主题普法大课堂。组织社区通过专题讲座、宣传挂图、宣传片等形式开展“12·4”国家宪法日、民法典、疫情防控、扫黑除恶、文明祭扫、国家安全、妇女维权、反诈骗、禁毒等主题宣传，不断增强社区居民的法治意识。

（二）完善法制工作制度，不断推进法治政府建设

积极参与法治政府示范创建工作。整理了法治政府建设示范创建工作档案，组织机关干部参加了东城区法治政府建设示范创建实地评估考法工作，助力东城区获评全国法治政府建设示范区。

建立健全相关工作制度。制定《北新桥街道办事处行政复议答复和诉讼案件应诉工作规定》和《北新桥街道重大行政执法决定法制审核规定》，明确工作分工和工作流程，逐步推进法制工作制度化、规范化。

有效落实法律顾问制度。聘请纳诚律师事务所律师担任街道办事处法律顾问，凡有涉法事务均听取律师意见，共审核合同等法律文件183份，促进了街道依法决策、依法管理和依法办事水平的提高。

主动倾听群众呼声。坚持每季度“民情面对面”处级领导见面会，广泛收集居民诉求，畅通居民诉求渠道，推动“接诉即办、未诉先办”打造多元共治格局。

（三）推进严格规范公正文明执法，不断提升行政执法水平

加强行政执法力量建设。坚持以考促学，共组织开展3批次行政执法资格考试，8位同志参加并全部通过。截至年底，北新桥街道行政执法队24名行政执法编队员，除1名新入职队员外，其他23名队员均已取得行政执法资格证；8名事业编执法辅助人员，7名已通过行政执法资格考试。组织开展了两次案卷评查工作，不断促进了行政执法规范化。

严格规范公正文明执法。共查处各类违法行为964件，罚款384945元，其中一般程序案件共查处391件，罚款377070元；简易程序案件共查处573件，罚款7875元。拆除存量违法建设89处，4857.22平方米,顺利完成华冠丽景楼顶全部违法建设拆除工作；拆除在施在建违法建设13处，建设面积212平方米。每月编辑一期行政执法数据情况简报，为街道加强行政执法工作领导提供参考。

（四）加强社会矛盾纠纷排查化解，不断促进社会和谐稳定

满足公共法律服务需求。继续与北京劭和明地等8家律师事务所签订了社区法律顾问聘请合同，为各社区分别聘请了一位律师担任法律顾问。共举办法治讲座15场，为社区居民提供法律咨询1015人次，代写法律文书6份，社区居委会满意率达100%。

深入化解社会矛盾纠纷。落实行政机关负责人出庭应诉制度，依法办理4件政府信息公开案件、7件行政答复案件和5起行政诉讼。落实常态化信访接待机制，坚持“周三处级领导接访制度”，接待信访399批次。组织开展矛盾纠纷排查3410次，调解各类矛盾纠纷137件，形成书面调解协议17件，配合国子监街区申请式退租一期项目和16选6简易楼腾退项目，完成12户推举签约人工作。

加强安全生产和社会治安综合治理。检查辖区生产经营单位5925家次，发现隐患2512处，下达整改通知书1669份，已全部完成整改。启动一级社会面防控175天，部署守望岗值守48500班次，动员志愿者95200余人次，确保辖区的安全稳定。

（五）坚持疫情防控与依法履职两手抓、两不误，不断提升依法履职能力和水平

全力做好疫情防控。坚持人民至上、生命至上，“五加二”“白加黑”，开展敲门行动，推进60岁以人群上及3-5岁儿童接种疫苗。“封居采转口”环环相扣，加强封控区管控、居家隔离人员管理、核酸检测采样、密接人员转运、小区卡口值守，持续开展驻街单位和企业防疫工作检查，努力做好辖区物资保障及保供稳价工作，全力保护人民生命安全和身体健康。

持续优化营商环境。推动“紫金服务”三级管家体系建设，常态化对接联络“紫金服务”重点企业与8家区级“服务包”企业，确保企业“有求必应”“无事不扰”，累计联系服务重点企业262户次，收集并解决企业需求56个，指导簋街商会举办“2022北京消费季簋街不夜节”和“2022年跨年促消费”活动，稳步推动复工复产。
不断提高“七有”“五性”水平。共为1293名低保对象发放了低保金，办理新申请各类保障房194户；新增发放市场租补贴家庭85户。帮扶就业困难人员478人，完成就业困难人员就业帮扶指标率100%。落实高龄津贴、失能护理补贴和养老服务补贴等政策，扎实做好养老安全和居家养老服务。开展残疾人个性化服务，着力解决康复、教育、就业、扶贫等问题。坚持“民有所呼，我有所应”“主动治理、未诉先办”，治理类小区和主动治理项目市民诉求量明显下降，共接收处理市民12345热线诉求12848件，响应率99%，解决率95%，满意率96%。推进业委会组建和垃圾分类工作，新成立华冠丽景嘉园小区业主委员会。

加快推进城市更新改造。完成东直门北中街20号楼综合整治、门楼14号楼腾退、国子监街区8个院落46户的直管公房申请式退租签约以及东四十四条2栋简易楼、酱房东夹道3栋简易楼腾退项目全体居民签约。

2022年推进法治政府建设存在的不足和原因

目前街道存在的主要问题是行政执法任务过重问题。主要原因是综合执法改革后，下沉到街道行政执法职权增加到456项，对街道行政执法队伍的力量、素质和能力提出了巨大挑战。
2022年党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设的有关情况

党政主要负责人高度重视法治政府建设工作，带头学习，率先垂范。坚持理论学习中心组学法、主任办公会会前学法、公务员和社区干部月学法制度，紧密结合工作实际组织领导干部集体学习习近平新时代中国特色社会主义法治思想、《信访工作条例》《关于立即处置在施违法建设的实施意见（试行）》《信访工作条例》《北京市安全生产条例》《个人信息保护法》等法律法规，组织全体公务员和社区干部开展月学法工作，不断提升全体干部的法治意识和法律素质，增强领导干部运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力。

2023年推进法治政府建设的主要安排

（一）加强法治宣传教育，不断提升普法对象的法律意识和素养

全面落实“八五”普法实施意见和“谁执法谁普法，谁服务谁普法”普法责任制，组织实施好处级理论学习中心组学法、主任办公会会前学法和公务员月学法工作，发挥好领导干部和公务员尊法、学法、守法、用法的示范作用。紧紧围绕学习贯彻民法典、预防犯罪和社会治理等方面，充分利用“普法大课堂”、法治文艺演出和主题宣传日等多种形式，深入宣传相关法律法规，扩大法治宣传的覆盖面，增强法治宣传的影响力，不断提升辖区居民的法律意识和素养。

（二）加强行政执法规范和监督，持续推动法治政府建设
完善重大行政决策和行政规范性文件合法性审核工作制度,持续做好执法主体和执法人员资格管理、重大执法决定法制审核和案卷评查等工作，加强复议答复和诉讼应诉的组织、协调和指导，依法履行各项职责，促进街道依法执行和依法行政水平的不断提高。

（三）加强社会矛盾纠纷化解，积极维护地区和谐稳定

加大对“12348”法律服务热线和网站、村居法律顾问和联合调解室等法律服务平台的宣传，满足不同服务对象的需求，不断提升广大人民群众的满意度和幸福感。发挥好人民调解“第一道防线”的作用，坚持做到常排查、早发现、快化解，提高人民调解的数量和质量，将矛盾纠纷隐患消灭在萌芽状态。做好重大活动服务保障和信访接待、积案化解，维护社会和谐稳定。



