东城区体育馆路街道办事处

2022年法治政府建设年度情况报告
    2022年，体育馆路街道贯彻落实党中央和国务院、市区有关推进依法行政、建设法治政府的基本要求，依据《法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》《东城区2022年推进法治政府建设工作要点》，扎实推进法治政府建设各项工作开展系列工作，现将2022年法治政府建设情况报告如下。
一、2022年度推进法治政府建设的主要举措和成效

加强依法行政水平，积极落实领导干部学法制度。

结合年度工作任务，制定学法工作安排，以深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想为主线，利用理论学习中心组学法、会前学法、党员大会，通过座谈研讨、培训宣讲、线上自学等形式，读原著、学原文、悟原理，重点学习习近平法治思想《中华人民共和国行政处罚法》《北京市安全生产条例》《北京市物业管理条例》等法律法规，以更高标准抓好“关键少数”，坚持领导干部带头学、深入学，用新时代党的最新理论成果武装头脑，不断提高运用法治思维和法治方式开展工作的能力，促进街道依法开展工作和“两件小事”落实到位。

体育馆路街道深入学习宣传落实党的二十大精神，按照中央、市委、区委部署安排，精心制定学习计划加以落实。持续深化理论武装，以学习宣传贯彻党的二十大为主线，以专题学习、交流研讨、宣讲、自学等多种形式进一步深入学习党的二十大精神，原原本本学、积极主动学、及时跟进学、联系实际学、笃信笃行学；处级领导发挥好“关键少数”的示范引领作用，面向全体干部、两新党委、非公企业代表和各分管领域党员群众开展理论宣讲，推动各领域党员干部群众认真学习党的二十大精神，将大会作出的重大决策部署落到实处。

（二）推动疫情防控法治保障。
严格落实中央、市、区疫情防控工作各项方案、通知等要求，继续坚持“外防输入、内防反弹”策略，结合第九版疫情防控指南及相关法律法规，积极开展疫情防控法治宣传，不断压实“四方责任”，依法实施防控措施，为打赢疫情防控人民战争提供了有力法制保障。
全面深化政务公开。

梳理政务公开流程清单，对公开文件进行规范化、标准化管理，优化政务公开平台建设，依托数字东城网站、微博、微信、便民综合服务大厅、社区物业党建驿站及社区宣传栏等平台公开各类政府信息，在服务窗口周边设置便民服务自由索取栏，群众可以自由索取相关规范性文件文本以及各类便民服务办事指南，实现“政务服务+信息公开”规范化、便捷化、效能化。加强政务公开内容维护，按时发布政府信息公开工作年度报告，主动公开社会保障、促进就业等方面的政策、措施及其实施情况。2022年依申请公开件数1件，申请人为自然人，在规定时限内依法答复和登记备案，并依法向申请人予以公开。实行行政处罚信息7个工作日内“双公示”，全年共公示行政处罚信息85次。
（四）健全机构、理顺机制，不断提升综合执法效能。
深化落实行政执法“三项制度”，按照“谁执法、谁公示”的要求建立行政执法公示的信息审核、发布、撤销和更新制度。并在日常行政执法公示中做到主动、及时、准确，及时更新、替换行政执法公示基本信息，执法检查、行政处罚的结果按照规定标准和时限予以公示。遵循合法、全面、客观、准确和可回溯管理的原则，对行政检查、行政处罚、行政强制各个环节实行执法全过程记录。严格遵守《北京市重大行政执法决定法制审核办法》相关规定，严格落实重大行政执法决定法制审核在作出行政执法决定前进行。2022体育馆路综合行政执法队共计处罚一般程序案件95件，罚款总额533850元整。其中生活垃圾类处罚一般案件14件，罚款326400元；施工扬尘遗撒类处罚一般案件12件，罚款175000元；街面环境秩序类处罚一般案件65起，罚款22300元；园林绿化类一般案件3起，罚款150元。水务类一般案件1起，罚款10000元。体育馆路综合行政执法队共计处罚简易程序案件640件，罚款总额2785元整。

（五）完善多元化调解机制，化解矛盾纠纷。

建立行政调解与人民调解、司法调解的衔接制度，定期进行情况通报交流，妥善化解各类纠纷。进一步完善街道、社区、网格三级调解组织体系，组织公益律师和社会志愿者参与到调解工作中。年内共调处矛盾纠纷案件127件，成功率100%。

（六）完善机制，深化落实“接诉即办”工作。
推动《北京市接诉即办工作条例》落实落细。完善体系机制，将“接诉即办”工作成效纳入部门绩效、社区党委评价体系；梳理派发清单，实现精准派单、首派负责，确保接诉“即办”。加强统筹协调，实现未诉先办，制定《体育馆路街道关于坚持党建引领弘扬雷锋精神实现问题不出社区推进未诉先办零诉求社区建设的实施意见》，开设三条24小时“干群连心线”，构建社区治理矩阵，变“坐等诉求”为“主动问需”，从“接诉即办”向“未诉先办”、从“有一办一”向“举一反三”、从“即时办理”向“主动治理”转变。2022年街道共受理市民热线案件4798件，启动吹哨报到机制25次。

（七）高位统筹，全面协调，推进垃圾分类完善提升。

深入推进垃圾分类工作，在159处垃圾桶站安装实时视频监控设备，实现垃圾分类工作“一体化”“全流程”和“全覆盖”监管，有效促进居民垃圾分类习惯的培养。加大垃圾分类执法检查力度，检查生活垃圾单位家5003次，个人生活垃圾投放1292人次，立案处罚单位14起，罚款326400元，警告个人481人次，罚款1100元。保持垃圾分类宣传力度，线下线上共组织宣传活动162次，辐射居民21139余人次；动员党员2924人次、居民10552人次参加垃圾分类志愿活动。
2022年度推进法治政府建设存在的不足和原因

（一）法治思维存在差距，亟需提高。
部分干部对法治政府建设的重视程度不够，没有站在“四个全面”战略布局的高度来推动法治建设，对全面依法治国和法治政府建设的认识不到位，重视程度不够。

（二）宣传教育片面单一，仍需改进。
在组织学习全面依法治国理念、推进法治政府建设的方式方法上创新不够，法治观念、法治思维、依法执政等方面还存在差距。普法宣传中注重法律条文的解读和经办程序的规范，在进一步深挖条文背后的理念、逻辑和意义存在不足；政策宣传能填补法律知识匮乏，但未能内化为思维模式。
（三）执法机制不够健全，有待完善。
执法权下放后，环保、卫生等执法事项涉及多个部门，需要摆好区属部门、执法队及业务部门多方面的关系，必要时需要联合多个部门共同执法，需要进一步细化工作流程形成治理合力。

2022年度党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设的有关情况

街道全面履行法治政府建设各项部署，强化主要领导“第一责任人”的职责，各项工作依法推进、行政权力依法履行。

（一）深入开展法治宣传教育。
制定了《东城区体育馆路街道开展法治宣传教育第八个五年规划（2021—2025年）重点任务分解》《体育馆路街道2022年法治宣传教育工作计划》《2022年体育馆路街道“八五”普法年度计划分工》，按照“谁执法谁普法”的要求，明确了责任分工，在街道内部，落实工委会会前学法和主任办公会学法制度，全年共学习法律法规6部，以习近平法治思想为指引，不断推动法治工作理念深入人心，在法治政府建设实践中担当尽责。在社会普法中，进一步深化“法律十进”社会面宣传，通过街道公众号、张贴宣传挂图、法律咨询、普法讲座等形式，广泛开展法治宣传。全年共解答法律咨询百余次、累计张贴法宣海报、宣传挂图150余张，发放宣传折页5000余张，受教育居民达20000余人次。

（二）坚持严格依法依规行政。

把法治建设纳入年度工作计划。党政主要领导对重大工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自督办。定期听取法治建设工作情况汇报，及时研究解决有关重大问题。健全落实集体讨论制度。贯彻落实“三重一大”事项集体议事制度，坚决执行相关议事规则程序，确保重大问题决策有法可依。全年共组织召开工委会会36次，听取审议议题269个；召开主任办公会26次，研究讨论议题222个。积极推进政府法律顾问制度。建立由街道法制部门、公职律师、法律顾问律所组成的法律顾问队伍。在重大决策咨询、规范性文件审核、行政复议诉讼、合同合法性审查等方面充分吸取法律顾问等各方意见。认真落实《东城区行政机关负责人出庭应诉工作规定》。
 四、2023年度推进法治政府建设的主要安排

    （一）推进法治宣传教育，全面营造法治氛围。

    加强法治宣传，做好八五普法的法治宣传教育工作。根据上级工作要求，结合我街道法治建设现状，集中开展系列宣传活动。充分利用各类媒体平台，全面宣传法治工作特色亮点，营造法治政府建设良好氛围。严格落实实行国家机关“谁执法谁普法”责任制，实行目标化管理、项目化推进，抓好督促检查。同时继续根据疫情防控情况开展形式多样的法治宣传教育活动，营造全民抗疫的良好氛围。

     （二）推进科学民主决策机制，全面推进政务信息公开。
    继续落实《北京市街道办事处条例》规定，完善街道重大行政决策工作规则。完善政务公开工作，严格按照《政府信息公开条例》要求，深化和完善政务公开制度，建立和完善政务公开网上公开透明运行机制，明确公开范围、公开程序和公开方式，落实政务公开责任，推进政务公开的规范化。 

（三）规范行政执法行为，强化重大事项法制保障。
按照权责一致的原则，理清行政执法权力相对应的责任事项，明确责任主体，确定执法人员的执法责任，健全问责制度。进一步完善执法程序，建立执法全过程记录制度。明确执法操作流程。严格实行行政执法人员持证上岗、资格管理和责任追究制度，严把行政执法人员资格考试关，落实行政执法人员培训。多层次、多渠道开展行政执法人员培训。严格执法，精细化提升辖区垃圾分类水平，为解决群众关心的各类问题、降低案发率提供有力的法制保障。

积极探索推进“零诉求”社区建设。

完善矩阵化服务管理模式，健全“社区吹哨，部门报到”机制，打造“零诉求”社区，深入推进“零诉求”社区建设。发挥好党建协调委员会的作用，统筹各方资源力量，探索向物业公司派件机制，加大物业管类诉求考核结果运用，共绘基层治理“同心圆”。以第60个学雷锋纪念日为契机，全力打造“雷锋街道”，探索社区治理新模式。
    （五）创新纠纷化解机制，增强合力解决争议能力。

充分发挥信访和人民调解工作的作用，建立多元化的防范和化解社会矛盾的工作体系，加强人民调解员的培训，提升调解工作能力和水平。坚持开展日常矛盾排查，做到及时发现并消除隐患，同时做好工作记录，切实做到责任不落实不放过、工作不到位不放过、隐患不排除不放过，最大限度地将矛盾化解在基层，解决在萌芽状态。



