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2022年法治政府建设年度情况报告

2022年是党的二十大召开之年，是实施“十四五”规划、《法治政府建设实施纲要（2021-2025年）》和《北京市法治政府建设实施意见（2021-2025年）》承上启下的重要一年。东城园管委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照中央、市区法治政府建设要求，结合工作实际，深入推进本部门法治政府建设和依法行政工作，不断提高法治化水平。

一、2022年度推进法治政府建设的主要举措和成效

（一）提高政治站位，认真学习贯彻依法治国精神

深入学习党的二十大精神，深刻领会习近平法治思想的深刻内涵，把深入贯彻落实中央全面依法治国工作会议精神作为重大政治任务，进一步推动习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略的贯彻实施。东城园紧抓“关键少数”，坚持领导干部带头学，贯彻落实《开展学习宣传习近平法治思想六个一活动方案》，将习近平法治思想纳入中心理论组学习计划，重点学习《习近平法治思想学习纲要》等材料，掌握习近平法治思想的基本精神、基本内容和基本要求等，坚决把习近平法治思想贯彻落实到东城园工作全过程和各方面，把学习成果转化为推动园区高质量发展的强大动力。加强内部制度建设，新建14项、修订17项，废止5项，编制《制度汇编》共8个部分76项制度。
（二）围绕提升能力，加强教育培训工作

积极参加北京市司法局举办的行政规范性文件合法性审核工作培训，学习《北京市法治政府建设实施意见(2021-2025年)》《关于进一步加强行政规范性文件合法性审核工作的指导意见》等内容。依据《关于完善北京市国家工作人员学法用法制度的实施意见》，定期组织会前学法，学习《习近平法治思想学习纲要》《中华人民共和国档案法》《北京市东城区人民政府关于在市场体系建设中建立公平竞争审查制度的实施意见》等内容。聘请专业法律顾问，为开展各项业务进行法律咨询，为依法行政提供法律保障。为学习宣传园区产业政策，推动园区法制化建设，组织园区政策学习培训活动，全体干部参加，学习内容包括中关村政策体系、东城区产业政策体系和东城园“科创十七条”、“紫金计划”等。
（三）瞄准企业需求，加强园区政策法规宣传

东城园管委会落实《东城园“八五”普法实施方案》，以东城区“八五”普法规划、区人大决议和年度法治宣传教育工作要点为依据，严格落实“谁执法谁普法”责任制，围绕园区中心工作开展法治宣传、法治文化建设，加大对园区企业的政策宣传覆盖面，普法成效显著。面向园区企业需求，持续开展为园区企业宣传北京市、中关村和东城区产业扶持政策法规，组织中关村政策、高新申报、知识产权、商标管理、法律服务等培训、宣传等活动共86场，共完成政策培训1800余人次。在航星园举行“紫金计划”启动仪式，向园区企业推介发布宣传东城园“科创十七条”产业政策、《中关村东城园创新型高成长企业培育计划》。利用重点企业服务机制，全体干部人人参与，为重点企业宣传政策，上门一对一进行政策辅导。深入园区的重点楼宇，开展安全生产、消防安全等法律法规宣传，利用微信工作群等手段进行法律知识宣传，面向公众普及消防安全、国家安全法律知识。
（四）加强政策公开工作，提升工作实效

着眼移动互联时代特点，积极发挥网络化平台的作用，灵活开展园区政策公开工作，发布网站信息80余条；微信公众号信息发布100余条。宣传内容涵盖了园区动态、政策法规、最新公告等内容,做到了及时准确，保证了信息的时效性。

二、2022年度推进法治政府建设存在的不足和原因

一是对于法治政府建设重要性的认识有待加强，学法工作还不深入，干部学法制度还要进一步完善。

二是对落实习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略推动园区建设的探索还不够深入，还需要加强学习研究。

三是法治宣传教育的手段和方式还不够丰富，需要进一步创新方式方法，完善宣传教育机制，提升宣传效果。

三、2022年度党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设的有关情况

一是政治站位高，思想高度重视。认真组织带头学习习近平总书记依法治国重要讲话精神，工委书记陈岗同志带头深入贯彻习近平法治思想，亲自为全体党员干部讲解宣传习近平法治思想的主要精神。常务副主任于锋池同志坚持主任办公会前学法，依法行政的意识和各项工作法治化水平不断提高。

二是明确职责分工，严密组织活动。针对法治政府建设的新形势，党政主要负责人结合单位实际细化工作要求，明确主管领导和牵头处室。周密组织筹划开展国家宪法日、宪法宣传周、民法典等重点法治宣传活动。

三是带头落实依法行政。工委书记陈岗同志在全委工作部署会，多次对法治政府建设工作落实进行部署，带头落实依法行政的工作要求。常务副主任于锋池同志利用走访重点企业服务机制，上门对企业进行产业政策宣传辅导，面向公众普及政策法律知识。

四是党政主要负责人坚持科学决策、民主决策、依法决策，严格遵循法定权限和程序，作出重大决策前，注重听取合法性审查机构的意见和法律顾问的意见，严格落实行政决策程序规定，决策质量和效率显著提高。

四、2023年度推进法治政府建设的主要安排

一是加强党的领导。认真学习贯彻党的二十大精神，引导党员干部全面系统地学习领会会议精神。发挥各级党组织的领导作用，把法治政府建设摆到工作全局更加突出的位置。落实《法治政府建设实施纲要（2021－2025年）》要求，结合本单位实际，积极筹划法治政府建设的目标、任务和措施办法。

二是抓好法治学习教育。结合中央、市区法治政府建设工作重点，利用会前学法、干部培训、网络自学等形式，科学安排法律、法规的学习活动，有计划、有重点地开展相关法规的教育培训。

三是加强园区政策法规宣传。利用全国普法宣传主题教育活动，多种形式加强法律法规宣传与普及。面向园区企业需求，持续开展为园区企业宣传北京市、中关村和东城区产业扶持政策法规，助力企业在园区创新发展。深入园区的重点楼宇和企业，开展园区政策、安全生产等法律法规宣传。

四是加强政策公开工作。积极配合做好政务公开工作，内容涵盖园区动态、政策法规和最新公告等，为群众提供了解法律、政策和园区动态的便捷渠道，更好服务人民群众。



