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2022年法治政府建设年度情况报告

一、2022年推进法治政府建设的主要举措和成效
（一）参与法治政府建设示范创建实地迎检情况
    区发改委在今年的东城区法治政府建设示范创建实地迎检中，作为成员单位，一是积极配合区司法局创建迎检工作，根据统一部署，向全委处级干部、科级干部、执法人员、新入职干部转发学法考试资料、分配学法考试账号，并最终抽选一名处级领导、一名科级干部、一名执法人员参加全区法治政府建设法律知识考试，取得了优异的成绩。二是在重大行政决策合法性审查现场评估环节，我委按要求报送了《北京市东城区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》这一重大行政决策的网络征集意见、调查问卷、现场调研、座谈会纪要、专家论证会、法律顾问反馈等的全部资料，并由委主管领导、相关科室科长一起参加现场评估环节，保障了专家评审会的顺利通过。三是针对此次东城区法治政府建设示范创建实地迎检工作中规范性文件审查工作中，涉及由我委代拟以区政府或区政府办名义制定和公布的行政规范性文件，我委按要求报送了提交文件送审初稿、起草说明、集体讨论决策草案、法律法规制定依据、公众参与证明、专家论证意见、征求意见及意见采纳情况说明、法律顾问出具的法律意见书、风险评估结论、政策解读、公平竞争审查表、合法性审查表等材料，并指派相关科室科长参与现场评审环节，圆满通过了专家审查。四是从学习宣传习近平法治思想、重大行政决策和行政规范性文件制定程序等九个方面编制东城区法治政府建设示范创建实地迎检单位领导谈话提纲。
（二）本部门开展双随机执法检查情况
区发改委按照“谁审批谁监管，谁主管谁监管”的原则，开展行政执法检查工作，在政府投资和社会投资领域所审批、核准、备案的各类项目，作为我委行政执法检查的对象，由北京市发展改革委员会所属的北京市发展改革系统互联网+监管平台作为执法数据录入平台开展具体的项目类行政执法检查工作。2022年合计开展项目类执法检查519个项目，共检查单位201户次，（共涉及单位64家，其中项目类执法涉及45家单位，价格监测执法涉及15家单位，节能监察执法涉及4家单位。）
（三）开展跨部门联合双随机执法检查情况
区发改委开展部门联合双随机执法检查工作依托北京市“双随机、一公开”监管工作平台开展，根据区市场监管局下发的《北京市东城区2022年度部门联合双随机抽查工作计划》，由区发改委主动发起1批次节能法律法规执行情况检查，与区统计局配合对我区符合年综合能源消费总量2000吨以上不满1万吨标煤的用能单位（市级重点用能单位除外）的节能情况检查，共涉及被检查主体47家，检查结果为合格。涉及我委1项抽查事项：对节能法律法规和节能标准执行情况的检查。
根据区市场监管局的《高风险主体库》名单，对高风险主体户1户（北京佳源投资经营有限责任公司）2022年申报的“东城区天坛地区2栋直管公房简易楼解危排险腾退和环境改善项目”和“东城区东直门外北二里庄申请式退租及街区更新试点项目”两个项目，从是“否依法在线报送项目开工建设信息”、“ 是否依法在线报送项目建设进度信息”、“是否依法在线报送项目竣工信息”三个方面进行执法检查，共开展8次。
在部门联合“双随机、一公开”监管工作中，我委强化与发起部门的统筹协调，积极配合开展工作。配合参与区住建委发起的2批次对建筑市场的监督执法检查，共涉及被检查主体28家，检查结果为合格。涉及我委1项抽查事项：对政府固定资产投资项目的检查。
上述3批次跨部门执法检查，我委共涉及被检查主体75家，参与抽查工作执法人员162人次。在检查中未发现违法失信行为，未实施实施部门联合惩戒。
（四）开展规范文件审查工作情况
区发改委统一建立审核台账，对已审核的行政规范性文件实行目录化、动态化管理。2022年以来，先后组织开展清理现行有效的区政府主动公开政策文件，其中保留区政府、区政府办名义文件5件，本委名义文件25件；清理出与《外商投资法》不符的文件0件；清理与计划生育政策不符的文件，其中，保留区政府、区政府办名义文件4件，本委名义文件4件；清理与《优化营商环境条例》《北京市优化营商环境条例》不符的文件，清理保留涉及营商环境文件18件，废止1件。经过上述几轮文件清理工作，全年共清理本委名义制发文件80件，其中东发改发44件、东发改文36件，共清理保留行政规范性文件2件。
（五）行政复议行政诉讼开展情况
2022年，区发改委涉及行政复议案件1件，为张丹妮不服我委《政府信息不存在告知书》（东发改[2021]第19号），2022年2月14日，张丹妮撤回行政复议申请，市发改委作出行政复议终止通知书。
涉及行政诉讼案件1件，为陈玉兰诉东城区计划经济委员会 东城区建设管理委员会《关于南馆危改小区一区一期项目建议书（代可行性研究报告）的批复》（2000东政计字第59号）（2000东政建字第29号），东城区人民法院于2021年7月29日作出2021京0101行初503号判决，驳回当事人起诉，北京市第二中级人民法院于2022年1月25日作出（2021）京02行终2156号判决，驳回当事人上诉。
    （六）权力清单工作情况
区发改委权力清单共61项职权：其中行政许可3项、行政强制0项、行政征收0项、行政给付0项、行政检查5项、行政确认0项、行政奖励1项、行政裁决0项、其他职权3项、行政处罚44项（以数字东城公布为准）。
    2022年全年，区发改委完成政务服务事项共93件，其中政府投资项目审批事项48件，企业投资备案事项21件，企业投资项目核准24件。
（七）我委牵头的持续优化营商环境的主要举措和成效
区发改委根据《东城区2022年推进法治政府建设工作要点及任务分解》中区司法局明确由我委承担的推进法治政府建设工作要点第八项：持续优化营商环境。以迎接世行新一轮营商环境评价为契机，全面落实北京市营商环境创新试点工作，推动落实优化营商环境5.0版改革方案的内容，在该项工作中的主要举措是：
一是高位推动，建立书记、区长任组长，四套班子领导共同参与、协同推进的领导小组架构，设置16个专项小组，分领域协调推进改革任务。调整由区长任组长的迎接世界银行新评价工作领导小组，强化工作调度。二是高点谋划，研究出台我区2022年营商环境改革创新工作实施方案，明确重点改革任务243项，着力构建多项领跑、单项冠军、特色凸显、全面优化的营商环境改革新格局。制定迎接世界银行营商环境新评价工作方案，明确指标责任分工。三是高效统筹，坚持重点任务清单式管理、常态化监测，加快任务落地见效。统筹开展政策宣传培训近千场次，覆盖25万余人次；各级主流媒体刊发亮点成效报道600余篇。开展各领域全覆盖督查检查，常态化开展“局科长走流程”93次，发现问题50个，并强化问题整改，打通政策落地“最后一公里”。
工作成效：截至目前，243项改革任务已完成232项，完成率95.5%，形成了一批特色亮点经验。
1.实现多项领跑。商事制度改革领域，发挥改革政策叠加效应，为大型连锁企业分支机构集中应用“证照联办”，实现环节减半、0.5天办结（为14家肯德基和必胜客分店、26家711便利店、21家瑞幸咖啡门店等大型连锁企业一次性批量办理营业执照和食品经营许可证变更业务）；加快完善市场主体休眠、退出机制，全市率先落地市场主体歇业备案制度和除名制度，已办理歇业备案20户，除名31户。市政设施接入领域，全市率先突破落地10千伏高压电力接入“非禁免批”（北京王府井置业投资有限公司北湾子胡同西口电力接入工程项目），办事时间压缩10个工作日，实现当天即时办结。政府采购和招标投标领域，全市率先上线政府采购电子交易平台，推进招投标全流程电子化，实现远程在线开标。人才服务领域，全市率先实现外国人来华工作许可、居留许可“两证联办”，办理时间压缩59%；率先采用集团式高效办理工作居住证，审批时间压缩55%。融资信贷领域，依托动产融资统一登记公示系统提供7×24小时高效登记和统一查询服务，全市率先助力企业获得知识产权（软著作权）抵押担保信用贷款1000万元。
2.打造单项冠军。司法保障领域，全国首创“未诉先解”模式，建立基层法院派驻劳动保障监察队、派驻商务楼宇（银河SOHO）诉调对接工作站，法院法官主动“走出去”，实现劳动纠纷、商事纠纷一站式就地解决。纳税服务领域，全市首创在企业集中的楼宇、园区设立“智税微厅”，6平米办税服务厅提供173项高频涉税业务云端“全程网上办”，企业不出楼宇、园区可“零距离”办税，打造“一刻钟办税服务圈”；全市首创推出“减税退税概算器”，帮助企业了解政策、用好政策，助力惠企政策“免申即享”。
3.凸显东城特色。文化产业创新发展领域，打造全市首个文化产业园区“放管服”改革应用场景，推出开办剧场、举办文化演出“一件事”集成服务，压缩办事时间57%；加快创建首批国家文化与金融合作示范区，示范区服务中心正式投入运营；全市首个推出引导支持实体书店“四进”政策，政策奖励支持书店33家，基本形成覆盖均衡的“四进”书店网络。企业服务领域，持续擦亮辖区特色“紫金服务”品牌，完善分级分类企业服务体系，推出标准化、专业化、特色化服务清单20类75项；整合辖区特色资源，为企业送上包含医疗、文化、体育的“紫金健康”大礼包，不断提升服务深度和广度；依托东城特色公共文化空间，组织开展11期“故宫以东·政企会客厅”交流活动，搭建政企交流平台。
2、 2022年推进法治政府建设存在的不足和原因
（一）我委执法工作存在的不足
一是我委按照“谁审批谁监管，谁主管谁监管”的原则，开展的行政执法工作局限于各类审批事项执法，造成部分执法考核指标不能完成。
二是缺乏专业性执法的队伍，现有的执法工作由各业务科室中有执法资格人员承担，既忙于本科室业务工作，又要承担每月执法任务，不利于执法工作的开展。
（二）我委牵头的持续优化营商环境工作的不足
东城区优化营商环境工作虽然取得了新成效，但世行新评价指标体系有新内容、新标准、新要求，对标新形势和新指标体系，与国际先进水平、与广大企业和群众的期望相比，还存在一定的差距，还需要不断学习，结合我区实际持续改革，提升企业满意度。
3、 2022年党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设的有关情况
（一）按要求编制东城区法治政府建设示范创建实地迎检单位领导谈话提纲材料
区发改委党政主要负责人严格落实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责。学习贯彻落实习近平法治思想、党中央关于全面依法治国的重大决策部署，坚持将法治工作纳入年度工作计划与全委重点任务共同部署，推动落实年度法治建设工作要点及重点工作任务，对法治建设重点任务亲自过问和督办，定期听取有关工作汇报，及时研究解决有关重大问题，积极发挥示范引领作用，带头尊法学法守法用法，推动全委切实形成党政主要负责人总体抓，分管领导具体抓的法治建设的工作格局。积极落实干部学法用法制度，提高法治素养和依法履职能力。
（二）拟定东城区发改委述法清单内容
区发改委拟定党组书记、主任的述法清单分为六项内容：一是积极履行推进法治建设第一责任人职责。学习贯彻落实习近平法治思想、党中央关于全面依法治国的重大决策部署。二是推动落实年度法治建设工作要点及重点工作任务。三是严格执行重大行政决策法定程序、发挥法律顾问作用，落实政务公开工作。四是严格规范执法文明执法，提高执法人员的法治素养和依法履职能力。五是认真落实行政机关负责人出庭应诉工作规则、严格执行法院生效判决。六是积极落实干部学法用法制度，全面落实“谁执法谁普法”的普法责任制。
（三）按要求填报东城区发改委述法工作情况材料
区发改委党组书记、主任积极履行推进法治建设第一责任人职责。开展述法工作，将学习贯彻落实习近平法治思想、党中央关于全面依法治国的重大决策部署，推动落实年度法治建设工作要点及重点工作任务，积极落实干部学法用法制度，提高法治素养和依法履职能力等述法内容，在党组述职会议上公开述法，并将述法内容纳入述职报告中，在本单位予以公示。 
4、 2023年推进法治政府建设的主要安排
（一）执法工作的下一步安排
2023年我委的本部门执法工作继续按照“谁审批谁监管，谁主管谁监管”的原则开展，由有执法资格的人员共同完成。并针对今年部分执法人员工作调动的情况造成执法人员减少，拟在明年组织部分符合条件人员参加行政执法资格考试，以补充我委执法人员的队伍。继续按照区市场监管局的工作要求，开展跨部门联合执法工作，力争完成执法考评指标。
（二）我委牵头的持续优化营商环境工作的下一步安排
一是加快推动各领域改革任务落地。按照改革时间表和路线图倒排工期、挂图作战、靠前推动，确保所有改革任务均按期完成。持续推动降低市场主体制度性交易成本相关工作任务落实，结合我区定位和特点，细化改革场景，探索通过小切口推动形成大突破，通过打造我区场景应用上的特色、亮点及改革经验。二是全力做好迎接世行新评价工作。持续深入学习研究新评价指标体系，进一步对标国际规则，学习借鉴先进经验。配齐配强骨干力量，进一步优化窗口人员服务。强化对内对外政策宣传培训，分批次开展精准政策解读，确保企业了解政策、用好政策、享受政策。三是不断提升营商环境企业满意度。坚持问题导向，持续深化反映“办不成事”问题机制，联合第三方机构适时开展企业满意度调查，发挥好营商环境特邀监督员和政务服务体验官作用，拓宽社会监督渠道、完善监督体系，持续推动流程优化、作风转变，切实打通政策落地“最后一公里”，不断提升企业获得感、满意度。
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