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2022年法治政府建设年度情况报告

2022年，东城区人民政府外事办公室（以下简称“区政府外办”）在区委区政府的坚强领导下，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，认真落实中央和市、区工作要求，扎实推进法治政府建设，依法认真开展工作，狠抓改革创新和任务落实，不断完善工作机制，现将情况报告如下。
一、2022年推进法治政府建设的主要举措和成效
（一）服务保障重大国事活动能力全面增强
一是进一步完善服务保障常态化机制，扎实做好“靖”字文章，制定我区重大国事活动服务保障常态化工作机制，研究起草我区涉外活动场地建设标准，提升精细化服务保障能力。二是圆满完成2022北京冬奥会期间各项外事服务保障工作，接待阿根廷、卢森堡、厄瓜多尔、新加坡等外国领导人来访团组9批次。三是高标准服务中央外交和首都外事活动，积极协办北京—哥本哈根结好十周年悦骑行活动、海棠樱花永相传纪念中日邦交正常化五十周年等对外友好交往活动等，中央外交与首都外事的政治保障能力显著提升。
（二）统筹推进国际交往中心功能建设取得进展
一是成立东城区推进国际交往中心功能建设领导小组，全面履行推进我区国际交往中心功能建设总体谋划、统筹协调、整体推进、督促落实等工作职责，有力实施市区“十四五”时期加强国际交往中心功能建设规划。二是扎实有序推动国际交往中心功能建设各重点任务及项目落实。制定东城区推进国际交往中心功能建设及对外工作2022年重点任务清单，加强整体谋划和统筹调度，定期督办汇总各项任务实施落地。三是梳理整合区内特色外事资源。积极挖潜历史文化名城保护、城市有机更新疏解腾退资源，推进中轴线申遗保护和外事活动空间设计，前瞻打造10余处“小而美”的高层级外交外事活动场所。为北大红楼、北大二院旧址、陈独秀故居等红色经典参访路线提供语言支持，完成鼓楼《时间的故事》双语展陈等。持续提升天安门地区、长安街沿线等传统国事活动空间环境品质。
（三）坚决维护首都核心区涉外安全稳定局面
一是从严从实维护地区涉外环境安全稳定。完成党的二十大期间涉外任务，扎实有序稳妥处置涉外涉疫突发事件，及时化解各类风险隐患。二是扎实稳妥做好涉外疫情防控工作，共为外籍人士接种疫苗551针次。三是全面梳理涉外疫情防控工作流程，为进一步科学有序开展区、街涉外涉疫等工作切实提供指导，确保区域涉外安全稳定。
（四）国际交流合作活跃度持续跃升
多领域、高水平开展对外交流活动，为国际交往中心功能建设聚能量、添动力、增活力。成功举办“智慧商圈·活力城市”中德国际友城云端对话会，双方商街、企业之间初步达成了合作意向，为两区加快国际消费中心城市建设搭建起互学互鉴、合作共赢的桥梁。以“云交流”“云会议”形式巩固与传统友城的友谊纽带，开展中日韩三方青少年视频交流、儿童书画作品交流活动，邀请奥地利、马来西亚、日本、韩国友城参加中国国际2022年度中国国际服务贸易交易会“一带一路”文化旅游推介展，视频参加马来西亚古晋南市城市日庆祝活动等，推动后疫情时期对外交往提质增效。
（五）着力营造良好的区域国际环境
一是更加主动精准服务驻区企业。将APEC商务旅行卡申办事项纳入我区“紫金服务”2022年特色化清单，针对区内高新科技及文化等外向型企业开展系列宣介调研走访，举办线上专题培训，进一步释放APEC商务旅行卡政策红利。二是持续改善国际语言环境。认真落实《北京市国际交往语言环境建设条例》，制定我区工作方案，对全区重点旅游场所、文化场所、主要商圈及周边的医院、银行网点等重点公共场所组织开展外语标识核查纠错工作，对区内重点涉外场所进行专项执法检查并督促整改。三是加强外事人才队伍建设。创新组织我区公务员外语人才库高级英语培训暨国际交往中心能力素质培训，开设标识译法、涉外疫情防控、市情区情等专题英语培训，增设外语标识核查实践课程。选拔62名新任公务员外语人才入库，抽调数十名区内外语人才参与2022北京冬奥会服务保障、一线涉外疫情防控等实践工作。
2、 2022年推进法治政府建设存在的不足和原因
面对的新形势新任务新要求，区政府外办在推进法治政府建设工作方面还存在一些问题和不足，如法治政府建设统筹推进力度有待进一步加强，领导依法决策、依法治理的能力水平有待进一步提高，办内党员干部的法治意识和法治素养仍需进一步提升等。
3、 2022年党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设的有关情况
区政府外办党组高度重视法治政府建设，将其摆在工作重要位置，研究工作举措，组织专题学习。组织党组理论学习中心组（扩大）学习，组织党员干部认真学习《习近平法治思想学习纲要》以及《求是》杂志关于习近平法治思想的理论文章《学深悟透做实习近平法治思想 奋力开辟全面依法治国新境界》等内容，着力推动办内党员干部学深、悟透、践行，将其贯彻落实到法治政府建设的全过程和各方面。
党组书记、主任罗海珊认真履行推进法治建设第一责任人职责，带头尊法学法守法用法，亲自部署推进法治建设重要工作，过问重大问题，协调重点环节，督办重要任务，确保各项工作落地见效。罗海珊同志要求，习近平法治思想是马克思主义法治理论中国化的最新成果，是中国特色社会主义法治理论的重大创新发展，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是新时代全面依法治国的根本遵循和行动指南。工作中要进一步深入学习领会习近平法治思想的核心要义，以实际行动在外事工作中践行习近平法治思想，依法全面履行政府职能。领导班子成员和全体党员干部要增强法治观念、法律意识，坚持严格依法办事、按程序办事，不断提高依法行政的能力和水平，合力建设法治政府。
4、 2023年推进法治政府建设的主要安排
2023年，区政府外办将全面贯彻落实党的二十大精神，及时跟进中央和北京市对外政策要求，在防控政策调整优化的背景下，提振信心决心、积极担当作为，全力服务保障首都功能，深化国际交往中心功能建设，进一步拓展国际交流合作领域，统筹开展各项对外工作：
一是进一步巩固发展区域“大外事”格局。充分发挥区委外事工作委员会和推进国际交往中心领导小组牵头作用，持续加强国际交往中心建设，聚焦市区重点任务和重大项目，围绕中心工作制定年内国际交往中心功能建设实质任务。二是稳步提升重大国事活动服务保障能力，以首善标准服务保障主场外交和国事活动。三是深化国际务实交往，推动中德友城云端对话会议定事项落实，探索定期交流合作机制。围绕“两区”建设、“文化+”等中心工作开展友好交流合作项目。四是更好统筹核心区安全稳定和开放发展。优化提升涉外管理服务水平，持续改善区域国际环境。围绕吸引国际组织落户、高端企业聚集等做好外事服务，为“两区”建设、国际消费中心城市建设和优化营商环境积极搭建对外平台。
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