东城区体育局

2023年法治政府建设年度情况报告

为全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,深入贯彻习近平法治思想和习近平总书记对北京重要讲话精神,立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展,坚持问题导向,不断提高政治判断力、政治领悟力和政治执行力,压紧压实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责,推进解决法治政府建设的突出问题,不断提升政府治理能力和治理效能,区体育局全力做好法治政府建设工作。
一、2023年推进法治政府建设的主要举措和成效

（一）加强理论学习，不断强化法治意识。为全面贯彻党的二十大精神,深入学习习近平法治思想和习近平总书记重要讲话精神,不断提高政治判断力、政治领悟力和政治执行力,严格落实领导班子会前学法及中心组法治思想学习制度，不断强化各部门负责人的法治观念，牢固树立以法律法规和规章制度指导各项日常工作的意识。目前共组织11次领导班子、中心组、科长以上人员进行会前学法和会后学法.
（二）坚持集体领导，依法依规决策。作为本单位法治建设工作第一责任人，在领导和决策本单位重大事项时严格落实局长办公会及党组会集体讨论制度，全面落实法律顾问制度，发挥法律顾问作用，严格执行重大行政决策的法定程序，要求机关处以上领导和下属事业单位主要负责人均严格落实重大事项集体决策制度，要求所有领导干部不得干预重大事项、插手具体事务。2023年共审核合同468份。

（三）树立法治思维，严格依法行政。根据市、区各级工作要求完成权力清单、负面清单、优化营商环境等工作，并按要求及时在网站进行公示，目前体育局办理的行政许可、行政处罚等事项均按要求及时予以“双公示”；做好行政许可和社会服务事项的全程办理工作，全年办理高危险性体育项目许可证17家、确认北京市裁判员技术等级称号247个、审批运动员技术等级91个、授予社会体育指导员技术等级称号119个、审查体育类民办非企业单位申请登记1家；局班子成员检查15次，局行政执法人员对监管的280家体育运动经营单位采取专项查和日常查相结合的方式累计出动执法人员2900多人次，检查经营单位1412家次，发现存在的问题隐患2242多个，要求立即整改709家次，约谈87家次、责令限期整改15家次、行政处罚5家次。
（四）强化内外合力，自觉接受监督。党内监督和外部监督是自我革命、自我净化的有力武器，为保证主要负责人履行推进法治建设第一责任人工作职责全面落实，进一步加强对推进法治建设第一责任人职责情况监督，同时将推进法治建设第一责任人职责列入了主要领导年终述职内容,自觉接受监督。作为推进法治建设第一责任人，自觉接受班子成员、机关干部、事业单位人员和人民群众的监督，虚心接受周围同志和群众的批评建议，坚持公平、公正的用人、办事体系，不搞一言堂。
（五）加大普法力度，开展送法活动。坚持将学习宣传党的二十大精神和习近平法治思想作为全民普法的首要政治任务，广泛深入开展学习宣传活动；通过悬挂横幅、微信公众号、电子显示屏、制作展板、发放资料等形式营造良好的宣传氛围，全面落实“谁执法谁普法”责任制，做到主动学、领悟透、贯彻好，切实加大普法、学法、用法力度，使党的二十大精神深入人心、习近平法治思想指导一切。安全生产月期间开展送法进企业活动，共开展普法活动50次、普法人数300人，制作宣传册1000本、花费4000元；发放宣传海报440张、宣传册220份。
（六）依法凝心聚力，全力攻坚克难。为做好安全生产和火灾隐患大排查大整治工作，确保体育行业深刻吸取教训，不发生任何大小问题，举全局之力开展此项工作。根据《北京市安全生产和火灾隐患大排查大整治工作方案》和东城区《火灾隐患大排查大整治专项行动方案》制定了《东城区体育局安全生产和火灾隐患大排查大整治工作实施方案》和《东城区体育局安全生产和火灾隐患大排查大整治领导小组》，5月9日组织全区220家体育经营单位的负责人召开了安全生产暨消防安全工作培训会；要求体育经营单位严格落实消防“四个一”，即：完善消防预案、组织消防培训、进行消防演练、检查消防设施；并对涉及施工的体育经营场所开展隐患专项排查，及时消除发现的安全隐患。
2023年推进法治政府建设存在的不足和原因

（一）执法力量薄弱。随着执法量的成倍增长，执法细则的不断增加，各种总结、报表、统计、投诉办理等工作接连不断，作为区级体育执法部门执法编制少，人手严重不足已成为制约执法工作的特大阻力。
（二）执法能力欠缺。随着建设法治国家、法治政府、法治社会的进一步深入，依法行政、依法执法、依法办事的要求越来越高，由于执法人员没有进行系统的学习和培训，导致执法能力欠缺。

2023年党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设的有关情况

（一）坚持集体决策，解决疑难问题。体育局党组书记、局长段勇作为党政主要负责人积极履行本单位法治建设工作第一责任人的职责，在领导和决策本单位重大事项时严格落实局长办公会及党组会的集体讨论制度，通过充分酝酿和讨论，集体决策，避免决策失误。本着新官履旧帐的态度积极工作、主动作为，解决了大量历史遗留问题，要求下属事业单位主要负责人均严格落实重大事项集体决策制度，所有重大事项都要进行充分的调查研究及意见征集，集体决策形成决议，并严格执行集体决议各项要求。

（二）加强宣传教育，落实领导责任制。在局党组书记的带动引领下，体育局上下齐力，充分认识依法依规履行职责的重要性与必要性，每年按全区统一要求提前安排会前学法内容，及时在党组会、局长办公会组织学习党中央、北京市、东城区委关于法治政府建设工作的重要指示精神，按进度落实与体育局工作密切相关的法律法规及规范性文件的学习。定期组织体育局科以上干部召开理论学习中心组学习，加强各级党政负责人的法治工作意识，在各项工作中建立法治思维习惯，以法治思想为前提指导完成各项工作。

（三）强化内外合力，做好监督工作。党内监督和外部监督是自我革命、自我净化的有力武器，为保证主要负责人履行推进法治建设第一责任人工作职责全面落实，进一步加强对推进法治建设第一责任人职责情况监督，同时将推进法治建设第一责任人职责列入了主要领导年终述职内容,自觉接受监督。作为推进法治建设第一责任人，党组书记、局长段勇自觉接受班子成员、机关干部、事业单位人员和人民群众的监督，虚心接受周围同志和群众的批评建议，坚持公平、公正的用人、办事体系，不搞一言堂，事事经的起考验、时时经得起检查。。
2024年推进法治政府建设的主要安排

根据东城区《区委宣传部、区司法局关于在全区开展法治宣传教育的第八个五年规划（2021—2025年）》要求，结合东城区体育局工作实际，制定了《东城区体育局法治宣传教育的第八个五年规划》，围绕体育行业相关法律法规大力开展普法宣传教育，提升放管服工作效率。
（一）深入宣传贯彻。坚持将学习宣传习近平法治思想作为全民普法的首要政治任务，广泛深入开展学习宣传活动。把习近平法治思想作为体育局党组理论学习和干部教育培训内容，推动习近平法治思想入脑入心、走深走实。

（二）完善组织领导。要更加注重系统观念、法治思维，把推进全民普法和守法摆上重要工作日程，推动更多法治力量向引导和疏导端用力。党政部门主要负责人要严格按照推进法治建设第一责任人职责的要求，认真履行普法领导责任。

（三）健全制度体系。健全法治宣传教育工作考评和社会效果评估体系，完善考核办法和机制，开展普法满意度测评，加强考核评估结果运用。把普法工作纳入法治建设总体部署，优化完善全区普法考核指标体系和考核方式，注重与北京市普法依法治理工作评价体系、平安东城建设考核等工作结合。建立健全法治宣传教育推进制度，探索形成按需设置、动态调整、规模适当、覆盖全面的项目管理机制，实现全程监管、量化管理。
（四）营造宣传氛围。把学习宣传《宪法》《民法典》《体育法》等法律法规的学习摆在首要位置，深入持久开展尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的宣传教育活动；广泛开展民法典普法工作，让民法典走到群众身边、走进群众心里，大力弘扬平等自愿、诚实信用等法治精神；把体育法贯穿到全民健身的全过程、全方位，大力弘扬体育强国战略，不断强化全社会对中国特色社会主义制度的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同和事实认同，大力推进国家治理体系和治理能力现代化建设。

