东城区人民政府外事办公室
2023年法治政府建设年度情况报告

2023年，区政府外办在区委区政府的坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平外交思想为指导，认真落实《法治政府建设实施纲要（2021－2025年）》工作要求，深入推进我办法治政府建设和依法行政工作开展，狠抓改革创新和任务落实，不断完善工作机制，现将情况报告如下。
一、2023年推进法治政府建设的主要举措和成效
（一）强化党对外事工作的全面领导
一是强化政治保障。着力发挥区委外事委顶层设计、统筹协调、督促落实的作用，召开东城区外事委会议暨推进国际交往中心功能建设领导小组会、领导小组办公室会议、“十四五”时期加强国际交往中心建设规划中期任务工作推进会等，印发重大项目清单和重点任务清单，确保5个方面30项重点任务整体推进、如期落实，将党的集中统一领导贯穿全区对外工作始终。
二是完善体制机制。出台《东城区重大国事活动服务保障常态化工作机制》、《东城区外事和港澳工作服务区域经济高质量发展的若干措施》，修订《涉外突发事件应急预案》，构筑职责清晰、平战结合、顺畅有序、运转高效的对外工作体系。
三是统筹发展与安全。高水平维护涉外安全稳定。完成涉外突发事件应急预案修订和涉外应急演练，维护涉外单位安全和合法权益。重点加强对我区在柬埔寨、非洲等国机构和人员的领事保护，妥善处置卢森堡驻华使馆、蒙古驻华使馆反映的纠纷诉求。强化俄罗斯、卢森堡、古巴等外国使领馆在区活动管理，妥善应对处置重要敏感时期涉外案（事）件 21起，坚决维护核心区政治安全。
（二）深入推进国际交往中心功能建设
一是高标准完成重大国事活动服务保障。持续完善重大国事活动服务保障机制，持续提升天安门、长安街及延线等传统国事活动空间环境品质，以永定门双语展陈为重点推进中轴线外事活动空间建设，助力中轴线申遗。圆满完成“一带一路”高峰论坛、北京文化论坛等属地服务保障任务。高水平举办“故宫以东—文商明珠”驻华使节感知北京东城行活动、“外国记者走进北京”、2023“发现中国之旅”等活动，接待阿联酋、泰国党宾国宾、“全球人权治理高端论坛”嘉宾、“一带一路”中外媒体团组十余批、近200人次，向国际社会展示东城文商共融的崭新形象，实现核心区国际传播能力和外事活动服务保障能力的双提升。
二是打造“小而美”“雅而秀”的外事活动场所。出台东城区涉外活动场地建设标准，统筹整合全区涉外资源，分类培育东城特色外事活动空间场所。完成交道口街道外事参观接待点的试点建设，形成了集双语导览手册、宣传视频、标识展板等“六位一体”的外事活动空间，打造高层次外交外事活动场地的“东城样板”。
三是打造高品质国际化服务环境。对政务大厅、区属公园、重点商圈等公共场所外语标识开展3轮次50余次的联合执法检查，为东城投资指南、服贸会展位、钟鼓楼沉浸影厅等文旅、商贸推介活动提供规范外语翻译，持续优化国际语言环境。在东城国际人才公园嵌入国际友城板块，凸显国际化元素，营造国际化人居环境。举办“东城区国际交往中心功能建设素质提升班”及政务服务行业英语培训，让23家单位的40名外语人才在政务大厅、隆福寺、信达中心等外事交往的前沿阵地进行实战实训，强化外事工作创新发展的人才保障。
（三）积极服务东城高质量发展
一是引聚国际高端要素，助力经济高质量发展。充分发挥外国商会、海外华商会等渠道资源优势，走访英国、日本、法国、意大利等8家外国商协会组织并建立起了沟通联系机制。中国德国商会、英中贸易协会作为外资代表首次派人员出席了我区营商大会、“政企会客厅”等活动，对外交往的专业性和务实性明显增强。在中国发展高层论坛2023年年会期间，成功举办“跨国企业走进东城”活动，英特尔、宝洁、三井住友、星巴克等40余家跨国企业到访东城，沉浸式体验东城国际化营商环境，增强对接合作，实现互惠共赢。
二是搭建广阔的“外事+”平台，提升文化影响力。拓展对外工作渠道，组织外交部港澳台司、领事司等赴我区开展主题党日和联学联建活动，了解我区历史风貌保护及基层党建工作开展情况，为东城的高质量发展争取更多涉外资源渠道和政策助力。加强与驻华使馆、我国驻外使馆联系，扩大各领域开放合作，区领导与德国、比利时、意大利等国政府、使馆官员及商协会人士，驻法国马赛总领事友好会见，为我区与相关国家友好往来和各领域交流合作打下了坚实基础。
三是践行“外事为民”，优化国际化营商环境。出台东城区外事和港澳工作服务区域经济高质量发展7个方面、25条措施，设计制作英文、日文版东城区对外宣传手册，图文并茂宣介我区资源优质及招商引资政策，助力“引进来”、“走出去”。优化APEC商务卡办卡政策，放宽申办条件，便利区内企业开拓深耕海外市场，吸引异区纳税企业税源迁入。年内，为17家外向型企业办理APEC商旅卡22张，接受线上线下咨询超过700余人次。与税务局建立联动机制，为财源建设提供外事渠道。
（四）对外交往合作打开新空间
一是发挥国际友城平台功能和渠道作用，国际交往提质增效。葡萄牙奥埃拉斯市作为我区友城代表在北京文化论坛主论坛发言，盛赞我区经济文化建设发展成就，彰显了东城区国际交往中心的影响力。年内，同德国、葡萄牙、蒙古、法国、马来西亚等友城开展线上、线下活动17次。蒙古、俄罗斯、葡萄牙等友城高级别政府代表团来访，我区以友城结好周年纪念为契机，成功举办了中葡产业园交流宣介会和中俄交流研讨圆桌会，与葡萄牙、日本、韩国签署了文化、教育、产业园区等专业领域交流协议2个，推动优势产业的深度合作与项目落地。
二是密切人文交流，巩固传统友谊。与德国柏林市夏洛腾堡—威尔敏思多夫区政府、德中文化交流基金会共同举办“爱的旋律”在王府井大街雕塑展，携手法国伊西市参加2023年度“一带一路”文化旅游推介展，与日本东京目黑区、韩国首尔中浪区开展中日韩三区青少年线上交流，中日儿童书画作品交流等丰富多彩的人文交流活动。
三是坚持项目导向，因公出访取得务实成果。从项目落地角度统筹因公出访任务，重点保障精准招商、外资项目洽谈、国际产业合作的因公出访团组。区领导高位统筹，召开对外交流项目工作会和推进会，推动项目落地。年内，成功派出3个招商引资区内自组团，出访国家和地区4个，完成公务42场、重大项目13个。成功挖掘和开拓日本金融领域、西班牙文化产业等交流合作多个潜在项目，为区域经济社会发展聚能量、添动力、增活力。
二、2023年推进法治政府建设存在的不足和原因
对照《法治政府建设与责任落实督察工作规定》相关要求，在推进法治政府建设工作方面还存在一些问题和不足，如法治政府建设统筹推进力度有待进一步加强，领导依法决策、依法治理的能力水平有待进一步提高，办内党员干部的法治意识和法治素养仍需进一步提升等。
三、2023年党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设的有关情况
[bookmark: _GoBack]区政府外办党组高度重视法治政府建设，将其摆在工作重要位置，召开主任办公会和党组会等研究工作举措，并组织理论学习中心组（扩大）学习等，深入学习贯彻习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略，着力推动办内党员干部学深、悟透、践行，将其贯彻落实到法治政府建设的全过程和各方面。党组书记、主任罗海珊同志认真履行推进法治建设第一责任人职责，带头尊法学法守法用法，亲自部署推进法治建设重要工作，过问重大问题，协调重点环节，督办重要任务，确保各项工作落地见效
四、2024年推进法治政府建设的主要安排
2024年，我们将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，抢抓发展机遇，踔厉奋发、勇毅前行，全速推进“崇文争先”，全力做实“六字文章”。将党的集中统一领导贯穿外事工作始终，以首善标准服务保障国家总体外交和首都外事，持续推进国际交往中心功能建设，进一步深化国际务实交往，拓宽对外合作领域，统筹核心区安全稳定和开放发展，做好各领域对外工作：
一是加速推进国际交往中心功能建设。切实加强党对外事工作的全面领导，充分发挥区委外事工作委员会和推进国际交往中心领导小组牵头抓总作用，围绕市区重点任务、重大项目整体谋划、系统推进国际交往中心建设各项目标任务，加强督办督促力度，切实推动各项重点任务落地落细落实。
二是稳步提升外交外事服务保障能力。健全完善重大活动服务保障常态化机制，持续推进东城区涉外活动场地标准化建设，继续挖掘外事交往活动空间场所，打造新一批“小而美”“雅而秀”的高层级外交外事活动场地，串联形成历史人文、红色主题等特色化参访活动路线，做好元首外交、领导人配偶参访等服务保障工作。
三是纵深推进国际友城各领域务实合作。继续开展中日韩三方青少年交流和韩国公务员互派交流，围绕“两区”建设、“文化+”等主题与友城开展不同形式的线上线下交流活动。拓展国际“朋友圈”，加快推进与比利时西法兰德斯省、西班牙卢斯皮塔莱特市建立友好关系，实现国际友城合作质量和数量的双提升。
四是持续优化区域国际环境。重心下沉、服务前移，组织外国商协会、驻华使馆商务部门、外资企业东城行活动，为引聚高端国际资源贡献外事力量。
五是严格落实中央和北京市政策要求，紧紧围绕核心区经济社会高质量发展，围绕项目落实落地，科学高效务实开展因公出国（境）工作。
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