北京市东城区信访办

2024年法治政府建设年度情况报告
一、2024年推进法治政府建设的主要举措和成效

2024年，区信访办把深入推进信访工作法治化作为首要任务，坚持首善标准，加强统筹协调，一体推进预防、受理、办理、监督追责、维护秩序“五个法治化”。

抓源头治理，推进预防法治化

一是坚持顶层推动抓部署。区委常委会、区政府常务会定期研究部署信访工作，区委主要领导亲自接访解决群众急难愁盼问题。各位区领导积极参与接访下访，调研信访工作并提出具体要求。二是数字赋能矛盾排查和风险预警。加强矛盾纠纷形势分析研判会商，召开区级信访联席会议6次、工作例会及调度会26次，开展矛盾纠纷排查9次，建立风险预警大数据监督模型，数字赋能提升风险预警精准度。三是推动领导干部接访下访制度化，完善领导干部接访下访工作要求。

抓信访接待规范化，推进受理法治化

一是进一步畅通信访渠道。对街道信访接待场所规范化建设全面督查，确保“有明显标识、找得到场所”，上线“东城信访”小程序，居民可通过手机端向64家区属单位直接反映诉求。二是根据法治化要求完善受理程序。围绕“应受理而不受理”指标提高转送交办精准度，在受理、转送交办等环节强化对信访人的告知程序，区信访办对责任单位办理信访事项的实质性审查更加深入。

抓疑难问题化解，推动办理法治化
一是推动疑难信访问题化解。以“事要解决”为核心，确定了“分级分类、批次推进”的工作原则，主管副区长亲自调度推动化解一批房改售房“骨头案”，取得显著成效。二是积极探索“访调结合”工作机制，推动与人民调解、行政调解有机衔接，通过调解方式化解矛盾。三是做实行政三级办理，严格落实依法分类，切实发挥信访复查复核的审查纠错作用。

抓完善机制，推进监督追责法治化

一是细化“三项建议”职责，完善责任体系，发出改进工作建议函18件。二是与区纪委区监委联合建立信访监督追责工作机制。

抓依法处置，推进维护秩序法治化

一是区委政法委牵头，区信访办会同相关部门修订完善秩序维护工作机制。二是加强法治宣传教育，开展“信访工作法治化”主题宣传月活动，引导群众依法合理维护权益。三是圆满完成全国两会、党的二十届三中全会、北京文化论坛等重大活动信访保障工作20余项，实现了“三个不发生”目标。

二、2024年推进法治政府建设存在的不足和原因

我区信访工作法治化在源头治理、积案化解、信访秩序维护方面还存在不足：一是矛盾纠纷排查不够细致，系统风险管控体系还不完善；二是信访事项受理、办理工作中存在受理不及时、办理不到位、文书不规范问题；三是矛盾化解工作中，信访部门发挥统筹协调、督促检查作用不充分，责任单位推动实质性化解问题力度还需进一步加强；四是监督追责措施运用不经常；五是信访秩序还有待进一步改善，对信访活动中的违法行为打击不足。

三、2024年党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设的有关情况

党政主要负责人始终将履行推进法治建设第一责任人职责作为工作重中之重，带头落实《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》。及时学习传达区委全面依法治区委员会要求，组织召开党组会、主任办公会部署全年工作，对重点任务进行专题研究。带领区信访办严格按照法律法规要求履行职责，确保行政行为合法性，在开展信访业务工作中，推动信访办与司法机关、法律服务机构加强交流合作，提升法律风险的防范和应对，为信访工作发展提供法治保障。

认真履行普法依法治理责任，在全区组织开展“信访宣传月”和“学习贯彻《信访工作条例》，全面推进信访工作法治化”专题宣传活动，积极引导群众依法理性表达诉求。开展两次全区信访系统培训，涉及各单位信访工作主管领导及干部200余人次。推动“《信访工作条例》进党校”，信访办主要领导在区委党校处级干部学习班讲授推进信访工作法治化课程。积极推动单位内部法治文化建设，通过组织培训、开展法治宣传教育活动等方式，提高全体干部的法治意识和法律素养，主任办公会会前学法4次。
四、2025年推进法治政府建设的主要安排

一是着力推动疑难信访问题实质性化解。梳理重点信访问题，建立重点事项台账，分级分类研究化解举措，各级责任单位在职责范围内充分发挥处置矛盾、解决问题、上报情况的作用，采取明确措施、制定计划、定期调度等措施，深化区级领导接访下访，做实信访部门督查督办，力争取得实质成效。

二是深化矛盾纠纷和风险隐患排查。找准矛盾排查化解、基层社会治理等切入点，积极推动信访工作更好融入党的社会工作大局。开展社会矛盾纠纷全面排查，健全风险预警体系，用好“社区汇聚”，织密织严排查网络，及时发现潜在矛盾，防范重大风险隐患，提升社会治理效能。

三是建立“访调结合”工作机制。完善“矛调处置一体化”体系，落实“调解先行”，研究人民调解、行政调解、司法调解化解信访问题的具体举措，建立信访与调解的对接机制，将调解打造成信访矛盾化解的重要渠道。

四是加强信访秩序维护。加强法治宣传，通过开展专题宣传活动、在信访接待场所营造宣传氛围、在接待过程中潜移默化融入普法等方式引导信访人依法合理表达诉求。制定秩序维护的具体措施，对群众热情接待，并根据合理性、合法性情况分别做好政策解释、推动化解、情绪疏导、帮扶救助等工作。

五是提高信访部门统筹督办能力。调研、了解并整合全区各条线单位事权职责、政策依据、保障机制等，加强信访工作指导督办力度，在推动工作合法性、规范性、一致性和监督追责等方面发挥信访联席办的作用。



