北京市东城区民族宗教事务办公室

2024年法治政府建设年度情况报告

2024年是中华人民共和国成立75周年，也是贯彻实施《法治政府建设实施纲要（2021-2025年）》和《北京市法治政府建设实施意见（2021-2025年）》攻坚克难的重要一年。结合全区法治政府建设工作总体要求，全年坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届三中全会精神，深入学习贯彻习近平法治思想，认真落实习近平关于加强和改进民族工作的重要思想和宗教工作的重要论述，全面贯彻落实中央及市委民族工作会议、全国及全市宗教工作会议精神，以铸牢中华民族共同体意识为主线，深化民族团结进步创建，始终坚持宗教中国化方向，全力做实“六字文章”，依法依规推进全区民族宗教工作再上新水平，为首都核心区高质量发展做出贡献。

一、主要举措和工作成效

 （一）加强组织领导，夯实法治根基

办党组全面贯彻落实党的二十大和二十届三中全会精神、习近平法治思想。将法治政府建设与“八五”普法依法治理工作列为年度重点工作任务，纳入年终绩效考评重要内容。按时召开法治政府建设研讨会，审定年度法治政府建设工作要点及职责分工，全年工作形成“一把手”亲自抓，主管领导日常抓，综合科牵头抓，业务科室和服务中心共同抓落实的工作格局。

（二）严格选聘专业法律顾问提供法律服务

为了在重大决策和重大项目中及时准确为全办各项工作提供法律保障，严格做好法律顾问的选聘工作。一年来为办起草相关业务合同2份；为政务信息公开提供法律咨询1次；在解危排险工作中提供法律风险研判 2 次，参加解危排险市、区有关协调会3次，全年以优质、专业的法律服务提供坚实的法律保障。

行政审批和政务服务实现“一网通办”公开透明

按照“放管服”改革相关要求，强化“最多跑一次”工作制度落实，履职尽责，做好服务。核准办理东城区清真食品生产、加工、经营的行政许可52个。重点抽查、检查清真网点93家，及时完成执法平台的检查数据录入和清真食品企业风险和信用评价工作。办理民族变更审批8人次。

（四）依法加强政务公开

按照市、区政务公开、数据公开各项要求，向各公开平台报送了政府依申请公开平台数据、四公开一监督数据、协同办公网信息公开数据、政务公开、政府信息公开、行政执法检查信息、双公示信息、社会信用监测数据、答复公众依申请公开等。向科信局反馈月度诚信宣传情况35次，报送公共数据1次。完成了“政府开放日”工作，完成依申请公开1件。

（五）深入推动“一码检查”应用

对照一体化综合监管考评事项评分标准，“逢查必扫”“应扫尽扫”，进一步提高“一码检查”工作成效。全办安装使用率达到100%，严格落实事中事后各项监管及检查，截至2024年11月，共完成双随机联合检查6次，部门联合双随机抽查占比达到100%，非现场检查70余次，专项检查122余次。

（六）进一步铸牢中华民族共同体意识

一是开展民族体育活动，增进民族情。承办第九届大众冰雪北京公开赛冰蹴球比赛、雪垒公开赛，参加第十二届全国民族传统体育运动会等系列活动，进一步引导各族群众增强“五个认同”。二是以“铸牢中华民族共同体意识宣传月”为主线，约3万余名各族干部群众参与其中，切实有形有感有效提高了民族工作的群众性、广泛性和参与度。三是制定《东城区深入开展铸牢中华民族共同体意识宣讲工作实施方案》，以《石榴花开 籽籽同心》为题，牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。

（七）进一步推动宗教中国化走深走实

一是开展“深化六进活动，添彩六字文章”系列活动，感受中华优秀传统文化与宗教相融合的魅力，进一步宣传坚持宗教中国化方向。二是坚持宗教团体例会制度，举办宗教界人士培训班，指导三个宗教团体开展学习党的二十届三中全会精神、宪法、区情等培训。三是充分发挥北京市（东城区）伊斯兰教中国化展示中心作用。四是强化底线思维，做好非法宗教专项治理工作。加强日常沟通联系，与相关部门密切协作配合，不断加强宗教活动场所安全服务保障，确保宗教领域安全稳定。
二、存在的不足和原因

一是联动机制作用发挥不够。在全区民族宗教领域未形成全方位，全覆盖宣传学法懂法用法的良好氛围。二是干部的法治意识和依法行政能力有待进一步提高。干的用的与业务有关的法律知识学习的多，但对于系统学习法律知识少。

三、全面履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设
一是切实强化对法治政府建设的组织领导。带头深入学习贯彻党的二十大和二十届三中全会精神、习近平法治思想，将学习习近平法治思想纳入办党组理论学习中心组学习计划。坚持全面从严治党、依规治党，强化内部廉政风险防控，督促领导班子其他成员依法行政。二是严格执行法定程序。落实《重大行政决策程序暂行条例》等有关要求，做到“三重一大”事项100%集体决策。推动完善部门内部层级监督和专门监督等制度规定。全年完成会前学法4次，举办领导干部法治讲座1次，通过线上线下组织开展依法行政培训，组织线上旁听案件庭审1次。三是深化习近平法治思想宣传。充分发挥普法阵地和平台作用，推进习近平法治思想宣传进社区、进民族院校、进宗教场所、提升习近平法治思想影响力感召力凝聚力。通过《东城区民族宗教工作简报》，大力宣传学习贯彻习近平法治思想的生动实践和工作成效。四是依法全面履职。统筹推进机关依法行政，扎实推进政务公开、信息公开，依申请公开。全年未发生行政复议、行政诉讼案件。4件政协提案全部按时办结。

四、2025年推进法治政府建设的主要安排

（一）深化习近平法治思想学习贯彻落实
以党的二十大和二十届三中全会精神为指导，深入贯彻落实习近平法治思想、习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想、关于宗教工作的重要论述，不断提高政治站位，抓紧抓实民族宗教领域大政方针贯彻落实。

（二）切实加强党对民族宗教工作的领导

充分发挥区委统战工作领导小组会民族宗教工作联席会作用，以健全铸牢中华民族共同体意识制度机制为着力点，不断推进民族团结进步工作；着力深化宗教事务依法治理，不断建立健全常态化工作机制及服务保障机制。加大统筹协调力度，形成工作合力，整合现有资源，汇聚各方力量，创新工作模式，打造项目品牌，为东城区经济高质量发展贡献力量。
（三）提升干部队伍依法履职能力
强化底线思维和问题导向，不断加强工作中重点难点问题解决，以“培养造就一支具有铁一般信仰、铁一般信念、铁一般纪律、铁一般担当的干部队伍”的要求，加强干部队伍建设，努力营造干事创业的良好氛围，着力提升依法行政能力素质，进而全面推进法治政府建设取得新成效。


