北京市东城区园林绿化局

2024年法治政府建设年度情况报告

2024年，东城区园林绿化局在区级统一部署下，为落实《法治政府建设实施纲要（2021-2025年）》工作要求，深入推进我单位法治政府建设和依法行政工作开展，根据《法治政府建设与责任落实督察工作规定》相关要求，认真梳理依法行政和行政执法工作，着力落实行政执法责任制，建立权责明确、行为规范、监督有效、保障有力、分工明细、责任到人的行政执法体系，确保依法行政工作落到实处。

一、2024年推进法治政府建设的主要举措和成效

（一）加强组织领导，提高依法行政意识和能力
为认真贯彻区政府依法行政的要求，局领导高度重视，坚持把依法行政纳入全局目标考核之中，明确责任，确保依法行政责任制有效落实。一是完善组织领导机制。成立依法行政工作领导小组，明确局主要领导为推进依法行政的第一责任人，切实加强对推进依法行政工作的领导，下设办公室，负责具体组织、指导、协调和日常督促工作。二是完善干部学法用法制度。制定领导干部学法计划，完善党组理论学习中心组学法和局长办公会会前学法制度，开展宪法、党纪党章、深入学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神等各项法治学习10余次。三是依据行政执法职责和权限，将执法责权分解到各科室，明确执法责任、执法权限、执法目标。进一步完善各项行政职权工作流程、期限，并列入年终工作考核。

（二）时刻保有法治思想，高质量完成全年任务

2024年，全年改扩建绿地面积16万平方米，完成揭网面积1.63万平方米，完成11座立交桥立体绿化提升，5条城市画廊建设，6条林荫路绿化景观和设施改造提升和2处花园街区试点主题建设。复壮古树170株，公园绿地500米服务半径覆盖率约达到99.23%（最终数据以市园林局最终公布数据为准），实现区内环二环绿道全线贯通。其中以提升公民法治素养为目标，将普法理念融入绿化美化建设，建成景泰法治主题公园，在公园绿地沿线设置各类普法宣传牌示，让绿化与普法有机融合，让市民充分享受环境提升的同时，学习了解法治文化。

（三）认真履行执法职责，规范行政执法行为

一是推进和完善权力清单制度。按照市、区相关部门的统一要求，对权力清单进行梳理，实现权力清单标准化、规范化，权力事项与行政执法要求和网上办事要求相一致。二是规范行政处罚权行使。细化行政处罚裁量基准，积极参与行政处罚案卷的评查、抽查，提升自我规范和主动纠错能力。三是规范行政检查权力的行使。以规范行政检查内容、行政检查标准为重点，借助全市执法信息服务平台、中检查模块、检查内容和检查单设置，推进行政检查的规范化、标准化建设。累计开展行政检查166次。
同时，建立和完善行政执法监督工作制度，强化监督机制，实行政务公开。认真贯彻执行《中华人民共和国政府信息公开条例》，坚持实施“五公开”的工作制度，即职能公开、办事公开、决策公开、审批公开和廉政纪律公开，强化服务意识，接受社会监督，不断提高行政执法水平。

（四）建立落实依法行政学习宣传和培训制度情况

一是将干部培训与法制宣传教育相结合。定期召开执法人员工作会，在沟通工作开展情况的同时，采取以会代训的形式对执法人员进行集中培训，提高执法人员的业务素质和依法行政水平。积极开展“法制课堂”活动，加强《中华人民共和国公务员法》《中华人民共和国行政许可法》《中华人民共和国行政诉讼法》《信访工作条例》《中华人民共和国保守国家秘密法》等法律法规的学习。在公众号开展法制宣传，增强法制宣传的影响面。组织新任职科级干部法律知识测试，提高干部依法行政能力。

二是开展各类法制宣传活动，提升公园“共建共治共享”水平，文明游园工作水平持续提升。在宪法日、国家安全教育等重要时间节点，公园加强与属地、公安、消防、城市管理、社会团体、游人群众等各方力量协同联动，在园区内开展各类法治建设宣传活动。要求各公园始终将依法合规、安全管理摆在第一位，严格落实消防、文明游园等各项法规制度，积极开展安全检查，定期开展各类普法宣传、培训及“一警六员”实操考核，不断提高职工的法治意识和安全意识，努力为游客营造稳定、和谐、安全的游园环境。2024年东城区消防救援支队执法二大队授予柳荫公园2024年度消防工作优秀单位荣誉称号。
三是将法律“四进”与法制宣传教育相结合。结合法律进社区活动，在公共绿地等空间采取张贴法制宣传挂图、标语等方式，进行有关《北京市湿地保护条例》《中华人民共和国野生动物保护法》《北京市绿化条例》等法律法规的宣传教育。

2024年推进法治政府建设存在的不足和原因

结合自身职责开展自查自纠，法治政府建设工作仍然存在一些问题，主要表现在：一是部分行政执法人员法治政府建设和法律专业知识欠缺，观念不够强，法治政府建设整体推进还不够平衡。二是法治政府建设人员配备上还有待进一步加强。三是普法宣传力度有待进一步提高，需加大宣传力度，积极营造法治氛围，加大信息公开力度。
2024年党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设的有关情况

按照《关于开展党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责及法治建设督查的实施方案》的部署和要求，东城区园林绿化局严格落实《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》。
一是我局党政领导班子成员特别是党政主要负责人在认真研读《实施办法》主要内容,领会《实施办法》基本精神的基础上,切实增强了贯彻执行的思想自觉和行动自觉。局机关及其下属部门采取了多种多样的学习方式,把《实施办法》列为重要培训内容,教育引导广大领导干部不断提高运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定的能力。

二是深入贯彻落实习近平总书记提出的“领导干部要做尊法学法守法用法的模范”讲话精神,以身作则,严格践行《实施办法》要求。提高了广大领导干部职工依法行政工作能力和法治化工作水平,统筹推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法,依法执政、依法行政共同推进，法治国家、法治政府、法治社会一体建设。把法治建设纳入了本单位发展总体规划和年度工作计划,对重大工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自督办。定期听取法治建设工作情况汇报,及时研究解决有关重大问题,真正把《实施办法》所列职责一条一条履行好、落实好,充分发挥好在法治阆中建设中引领示范作用,自觉为全局作表率。
三是局党组树立了鲜明的用人导向,将本单位党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责情况纳入了综合考核指标体系,加大了考核力度,使其作为考察使用干部、推进干部能上能下的重要依据；与此同时，加强了对党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责情况的监督。局党政主要负责人将推进法治建设第一责任人职责列入了年终述职内容,自觉接受监督。
2025年推进法治政府建设的主要安排

一是提高行政机关工作人员法治意识。重视行政机关工作人员依法行政意识与能力的培养，加强行政机关工作人员特别是领导干部法制教育，促使其养成依法办事的习惯，提高运用法治思维和法律手段解决问题的能力。

二是加大对行政执法的监督力度。进一步规范行政执法行为，建立健全行政执法工作制度。明确行政执法机关的执法目标和执法责任，规范执法行为，不断提高执法水平与执法效果，防止和减少行政干预。

三是全面提升行政执法能力与水平。进一步规范行政执法主体，建立统一的行政执法人员准入制度，只有取得行政执法证的人员方能编入执法队伍。同时，加强对执法队伍的监督管理，形成优胜劣汰、能进能出的用人机制，努力提高执法队伍整体素质，造就一支高效、廉洁、公正的行政执法队伍。

