北京市持续优化领取社会保险待遇
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为有效保障参保人合法权益，维护社保基金安全，按照人社部工作要求，本市社保待遇资格认证工作面向按月领取北京市社会保险待遇的人员，包括机关、企事业单位离退休领取养老金的人员和领取工伤津贴、护理费、工亡人员供养亲属抚恤金的人员，符合待遇领取条件的人员每12个自然月需要进行一次资格认证。

近年来，北京市社保中心常态化开展领取社会保险待遇资格认证工作，建立信息比对为主，远程自助认证和线下协助认证相结合的认证机制的认证体系，通过与医保、民政等其他部门开展数据共享，实现信息比对认证，目前约占80%的领取待遇人员无需操作即可实现“静默认证”。未获取数据信息的待遇领取人员，社保经办机构在认证有效期到期前的3个月内，会通过用人单位、便民服务中心通知本人根据实际情况自行选择线上或线下渠道完成资格认证，努力保护参保人的合法权益。
登录“京通”小程序可以查询认证结果
待遇领取人员可以随时登录微信、支付宝、百度APP中的“京通”小程序查询认证信息。以微信为例：打开手机微信，登录“京通”小程序，在上方搜索栏中输入【社保认证】，选择【本人社保认证】，可查询当前登录人员的上次认证时间。如果没有提示信息，则可以根据提示完成认证，下次登录时即展示本次认证时间等信息。另外，还可以使用【代他人社保认证】功能，协助他人查询认证时间。请待遇领取人员注意查询自己的认证完成情况。
待遇领取人员每12个月需进行一次资格认证

所有按月领取北京市社会保险待遇的人员，无论目前居住在本市，还是居住在外地，都需要进行领取待遇资格认证。认证有效期从每次认证时间向后推算12个自然月，在12个自然月内还可以多次认证，两次认证时间间隔不得超过一年（按月计算）。认证时间可以个性化选择，领取待遇人员可以在认证有效期内选择一个方便记忆的时间认证，如生日、纪念日等，以后每年早于这个月认证即可。

领取待遇人员可以自行选择线上线下方式认证
待遇领取人员可以通过微信、支付宝、百度APP登录“京通”小程序，选择社会保障【本人社保认证】功能按提示完成认证。如果本人不方便使用手机，可以由子女或亲友、社区工作人员等使用【代他人社保认证】功能帮助完成认证。除此之外，还可以通过部级渠道进行认证，如国家社会保险公共服务平台、“掌上12333”APP、电子社保卡等。在境外居住的待遇领取人员，可以通过外交部“中国领事”APP进行认证。

对既无法通过信息比对，又无法使用自助认证渠道的待遇领取人员，可以向单位或所属社保经办机构申请，携带有效身份证件前往社保经办机构、便民服务中心进行线下认证。尤其对于高龄老人、残疾人、行动不便人员等特殊群体，社保经办机构将提供上门服务。

超过认证有效期未认证会暂时影响社保待遇

待遇领取人员如果未能及时在资格认证有效期满前完成认证，暂时会影响次月的待遇领取。当发现因未认证而没有收到当月的社保待遇时，领取待遇人不必着急，及时通过线上渠道完成认证，或联系单位、社保经办机构协助通过线下渠道完成认证，社保经办机构将会及时恢复待遇发放，并补发期间暂停的待遇。

温馨提示：本市社保信息系统定于2023年9月25日18时-10月20日0时停机切换至新系统，这期间将暂时无法使用微信、支付宝、百度APP中的“京通”小程序进行资格认证，但仍可通过国家社会保险公共服务平台、“掌上12333”APP、电子社保卡等部级渠道进行认证信息采集，也可以向社保经办机构提交认证资料。待10月20日新系统启用后，社保经办机构会统一处理通过上述渠道收到的认证业务，为领取待遇人更新认证时间。在此期间，不会因认证期满未及时认证而停发社保待遇。
