2020年主要工作任务

2020年街道整体工作的指导思想是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会及中央经济工作会议精神，认真落实区委十二届十一次全会、区政府全会工作部署和《北京市街道办事处条例》，围绕建设“五个东城”各项任务，坚持党建引领、共建共享理念不动摇，更加突出高标准、精细化；更加突出“崇文争先”理念，提高行政效能，落实群众诉求，维护公共安全，优化营商环境，不断推动和平里街道各项工作水平再上新台阶。
主要抓好以下四个方面的工作：

（一）切实提高政治站位，坚持不懈做好新冠肺炎疫情防控工作
把打赢疫情防控人民战争，总体战、阻击战作为今年一项重大政治任务。坚持做好社会动员，落实“四方责任”。充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，深化党建物业联建机制，团结带动各类群防群治力量，分级分类做好地区109个小区外围防控工作。严格落实市、区防控工作政策精神，按照“不漏一户、不跑一人”的工作要求切实抓好居家隔离观察工作。推出贴心服务举措，关心关爱特殊人群，服务保障好居家观察人员。按要求，积极做好复工复产工作，营造良好的营商环境。

（二）坚持把政治建设摆在更加突出的位置，推动全面从严治党向纵深发展
牢固树立“抓好党建是最大政绩”的理念，进一步夯实“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，做好主题教育“后半篇文章”。推动理想信念教育常态化，通过开展党务工作培训，全面提升街道广大党员干部的履职能力、综合协调能力和落实执行能力。加强和规范党员教育管理 ，推进党支部标准化规范化建设。持续提升基层党建质量，扎实推进后进社区整顿，以创建基层党建示范点为抓手，打造街道社区党建工作品牌。创建“优秀楼宇党群服务空间”，着力提升“两新”组织“两个覆盖”质量。做实党建工作协调委员会，完善“三项清单”“四个双向”工作制度，引导驻区成员单位有序参与共驻共建。坚持新时期好干部标准和“四个不让”要求，注重在疫情一线考察识别领导干部。

切实提高政治引领实效，继续深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想理论，引导人大、政协、统战力量参与“五个东城”建设。坚持和完善理论学习中心组制度，抓好党的十九届四中全会精神学习培训。以理论家走基层、周末社区大讲堂、形势政策报告会等载体，广泛宣讲习近平新时代中国特色社会主义思想。加强疫情防控宣传和舆论引导，凝聚抗击疫情的强大正能量。全面落实意识形态责任制，贯彻新修订的《党委（党组）意识形态工作责任制实施办法》，不断拓宽意识形态工作渠道，实现工作全覆盖。扎实做好全国文明城区复查迎检工作，打造和平里本土文化品牌，为“文化东城”建设添砖加瓦。
（三）着力提高城市治理体系、治理能力现代化水平，全面提升城市环境品质

按照“精致东城”的标准，落实好全区背街小巷精细化整治提升三年行动计划，继续做好“疏整促”工作，推进治理违法建设专项行动。加强街道工委和社区党委对物业服务企业、业主委员会、居民自治组织的领导，推动《北京市物业管理条例》落实落地，以和平里中街14号楼为起点全面推进老旧小区综合整治。积极推进街道更新工作，有序推进七区引进第三方公司开展停车管理的经验，解决老旧小区居民停车难问题。严格落实《北京市生活垃圾管理条例》，做好辖区内垃圾源头减量和收运的精细化管理，推动垃圾分类管理工作有序开展。扎实推进环保工作，打好蓝天保卫战，确保PM2.5年均浓度持续改善。聚焦重型柴油车、扬尘、餐饮油烟等重点污染源，深入开展大气污染防控精细化治理工作，深化大气污染防治“一微克”行动。
（四）落实民生保障各项措施，优化社区治理体系，持续提升人民群众幸福感
健全市民热线“接诉即办”工作长效机制，在实践中探索工作方法，增强“未诉先办”和处置能力。坚持每周定期调度案件，充分调动驻区单位、社会组织、物业公司、“小巷管家”等社会力量共同发力，不断提升诉求办理的解决率和满意率，切实办好群众的操心事、烦心事、揪心事，让群众共享“幸福东城”建设成果。
提升养老服务进家庭能力，持续推进和平里街道养老照料中心、安德里社区养老服务驿站建设工作。精准精细保障民生，按照“七有”“五性”要求，做好低保、残疾人、孤寡老人等重点人群的帮扶工作，持续推动“一门、一窗、一网、一次”的政务服务改革。巩固“国家公共文化服务体系示范区”创建成果，精准对接市民文化需求。按照政府“全科社工”要求，加大对社区工作者的培训力度。发挥“5·6民族团结日”品牌效应，营造地区民族团结进步的和谐氛围。
巩固深化“平安东城”建设成果，强化风险意识、底线思维和红线意识，履行好属地维稳第一责任。持续深入开展扫黑除恶专项斗争，扎实推进安全发展示范城市创建工作，落实法治东城建设各项任务。完善矛盾纠纷多元预防、调处化解机制。精准服务驻区单位，切实为驻地中央党政军机关营造优良政务环境。擦亮“紫金服务”管家团品牌，主动走访、服务辖区内各级各类企业，当好服务管家，为我区建设“活力东城”、推动经济高质量发展贡献和平里力量。

（五）持续深化“两个责任”的落实，扎实推进党风廉政建设和反腐败工作
按照区委全会的各项要求，进一步增强责任感和使命感，建立健全“不忘初心、牢记使命”的长效机制，以永远在路上的坚韧和执着，压紧压实全面从严治党主体责任，按照全面从严治党主体责任任务清单，对全面从严治党突出问题开展专项整治。深入贯彻落实中纪委、市区纪委全会精神，持之以恒推动全面从严治党主体责任和监督责任向纵深发展。将疫情常态化防控纳入政治监督的重要内容，围绕“六个聚焦”强化监督执纪问责，强化对权力运行的制约和监督，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，持之以恒正风肃纪。
