

东城区审计局
审计结果公告

2022年第1号














关于东城区2021年度预算执行
和其他财政收支的审计工作报告

东城区审计局局长  侯立华
2022年6月24日

主任、各位副主任，各位委员：
我受东城区人民政府委托，向区人大常委会报告2021年度预算执行和其他财政收支的审计情况，请予审议。
一、审计工作情况
根据《中华人民共和国审计法》《北京市审计条例》和《北京市东城区预算审查监督办法》的规定，区审计局对2021年度区级预算执行和其他财政收支情况进行了审计。审计工作始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于审计工作的重要讲话和重要指示批示精神，认真落实中央审计委员会、市委审计委员会和区委审计委员会工作要求，紧密结合新发展阶段审计工作职责定位与首都核心区功能定位，将查问题、防风险、促改革、助发展摆在突出位置，依法全面履行审计监督职责。
一是突出审计政治站位，推动政策落实。全面加强党对审计工作的领导，认真学习贯彻区第十三次党代会和区委审计委员会第五次会议精神，以区域重大政策措施贯彻落实作为审计监督切入点，制定东城区重大政策措施落实情况跟踪审计要点，将落实过“紧日子”措施、重大活动服务保障及疫情防控等关乎民生及社会经济事业发展的事项作为常态化审计重点，为东城区加速“崇文争先”、做实“六字文章”做好服务与监督保障。
二是突出审计职能定位，聚焦主责主业。加快新审计法实施落地，立足“审计监督首先是经济监督”的职能定位，紧盯财政财务收支真实、合法、效益主责主业，加强对执行宏观和微观财政经济制度、财政资金提质增效等方面的关注，深入推进“研究型审计”，将成本绩效审计贯穿审计工作全过程，着力揭示和反映支出政策和项目资金使用绩效问题，切实发挥审计在保障社会经济健康运行中的职能作用。
三是突出重点行业领域，深化审计全覆盖。切实贯彻落实市委审计委员会和区委审计委员会关于深入推进审计全覆盖的工作要求，在一级预算单位横向审计全覆盖的基础上，进一步突出纵向审计覆盖深度，直插医疗卫生、文化、人力资源和社会保障等重点行业领域多家二级预算单位进行现场审计，强化组织统筹，推进整体规划、同步实施、直击要害的精准审计，以自上而下追踪资金流、政策流的审计新模式，不断拓展预算执行审计的广度和深度，推动实现审计监督高质量全覆盖。
四是突出监督与服务并重，提升审计效能。强化揭示问题、规范管理、促进改革的审计监督闭环意识，在严格落实审计整改制度和对账销号机制，做好审计整改“后半篇文章”的基础上，进一步突出审计服务和预防职能，积极参与审计整改全过程，推动解决体制、机制性问题，同时加强审计成果运用，及时对共性和专业领域问题进行归纳和分析，制定审计发现问题提示提醒清单，向区政府和各部门进行推送，切实发挥审计“查病，治已病、防未病”作用，不断提升审计工作效能。
二、东城区2021年度预算执行和其他财政收支审计情况
审计结果表明，2021年东城区能够深入贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，认真落实习近平总书记对北京一系列重要讲话精神，坚持统筹推进疫情防控和经济社会发展，积极落实减税降费政策，以“两区”建设为契机，出台加快产业创新融合促进经济高质量发展等实施意见，加强产业引导。深化放管服改革，持续优化营商环境，大力推进财源建设，助力财政收入企稳回升。紧扣首都功能核心区定位，加大疫情防控资金投入和疫情防控体系建设，全力完成中国共产党成立100周年等重大活动服务保障任务，不断提升“四个服务”工作水平。聚焦“七有”目标和“五性”需求，深入推进社区养老、老旧小区改造等为民办实事项目，持续改善民生。严格落实过“紧日子”要求，进一步盘活利用存量资金和资产，促进更好节用裕民。总体来看，各部门能够严格执行财政财务管理有关要求，财政收支运行平稳有序，区级预算执行和其他财政收支情况总体较好。
（一）区本级预算执行和决算草案审计情况
2021年一般公共预算财力为3,570,785万元，财力安排使用3,465,576万元，结转下年105,209万元。其中：一般公共预算收入完成1,955,001万元，为预算的102.6%，同比增长7.8%；支出完成2,827,422万元，为年终预算的96.4%。
政府性基金预算财力为227,219万元，财力安排使用227,219万元，实现收支平衡。其中：政府性基金预算收入完成136,430万元，为预算的55倍，主要为市级返还土地使用权出让收入；支出完成125,792万元，为年终预算的100%。
国有资本经营预算财力为11,373万元，财力安排使用9,326万元，结转下年2,047万元。其中：收入完成9,637万元，为预算的126.97%；支出完成6,886万元，为预算的100%。
社会保险基金预算2021年起由北京市统一编制。
审计结果表明，财政部门能够切实履行职责，积极应对疫情和国内外不确定因素带来的影响，进一步加强预算和绩效管理，统筹用好财政资金，确保实现各项预算收支平衡，全面推进预算管理“一体化”工作，加快构建分行业绩效指标体系，为“十四五”开好局起好步。但在审计中也发现一些问题：
1、财政绩效管理力度有待加强
一是财政部门在年中安排分配部分上级转移支付预算时，未及时调整相应区级部门年初预算，造成支出预算重叠、占用资金额度。二是2021年拆违封堵项目，年中一次性安排70%的预算，当年实际执行率较低，为23.49%，未充分考虑资金实际需求和预算分配节奏。三是未考虑个别项目年初预算还未执行，财政部门继续安排追加预算。以上共造成占用财政资金4,860.47万元，未能充分发挥财政资金效益。财政部门应强化过“紧日子”意识，进一步提升预算管理精细化水平，合理安排分配预算，促进财政资金发挥更大效益。
2、财政预算统筹保障能力有待提高
一是部分单位由于行业特殊性，财政部门在定额公用经费保障机构运行的基础上，以业务经费的形式按项目予以补足，但审计发现部分行业单位存在公用经费和业务经费使用效率均有待提升的问题，造成资金结存1,706.78万元，财政预算定额标准精细化程度和预算统筹能力有待提高。二是2021年4笔财政借款已明确在后续工作中由借款调整为拨款或财政统筹安排，但截至审计时借款到期未还款也未调整为拨款，涉及金额32,910万元；另有5笔借款截至审计时已到期未偿还也未续签合同，占用财政资金47,357.95万元。财政部门应进一步强化借款管理，统筹好预算结构和规模，合理安排分配预算资金，不断提升财政保障能力。
3、国有资本经营预算管理监督不到位
一是国有资本经营预算项目质量需进一步提升。2021年国有资本经营预算共安排5个项目，资金5,694万元，当年4个项目因项目规划审批、过程中调整等原因，无法实现目标进度，总体执行率为11.49%，造成资金结存5,039.99万元。二是部分资本性支出，一级国有企业财务核算不符合制度要求。财政部门和国有企业主管部门应加强对国有资本经营预算的管理和监督，进一步提高国有资本经营预算项目储备质量，切实发挥国有资本经营预算支出作用。
（二）政府债务审计情况
2021年初东城区政府债务余额1,085,574.26万元，本年新增政府债务150,000万元，主要用于中心城区环境整治、申请式腾退等项目，截至2021年末政府债务余额1,235,497.21万元，低于市政府批准的限额，政府债务率和债务风险处于较低水平。审计结果表明，2021年财政部门能够按照《东城区政府性债务管理办法》等制度的要求，对区级政府债务进行监测和管理，及时安排资金偿还到期本息，政府债券资金的取得、安排符合规定，经对新增政府债券资金支出项目进行延伸审计，相关支出符合规定范围。按照政府债券偿还期限，应提前考虑还款安排，并加强对政府债务项目推进情况的关注，客观进行分析和研判，确保政府债务按期偿还。
（三）重点行业及基层预算单位审计情况
1、文化行业及基层预算单位审计情况
经对区文旅局及其3个基层预算单位进行审计，并对文物腾退工作开展及专项资金管理和使用情况进行专项审计，结果表明，东城区能够牢固树立“崇文争先”理念，切实增强文化影响力，不断彰显文化古都魅力。但在审计中也发现一些问题：一是文物资产管理不到位，部分文物展品、藏品未纳入文物资产管理，展品展览缺少出入库审批手续等。二是资金申报与行业实际特点结合的不够，文物保护预算未能根据业务特点准确测算资金需求，资金申报与文物修缮设计方案审批进度缺乏匹配度。三是文物腾退及专项资金管理和使用中存在文物工作统筹管理有待加强，文物腾退计划审核把关不严谨，个别腾退项目实施主体程序履行不规范等问题。
2、社会保障行业及基层预算单位审计情况
经对区人力社保局及其3个基层预算单位进行审计，结果表明，东城区能够扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，持续推进稳就业等社会保障政策，筑牢民生保障底线。但在审计中也发现一些问题：一是因涉及机构改革和事业单位整合，区人力社保局及2个基层预算单位内控制度有待完善，存在财务制度缺少关键控制环节，内部职能已调整但未及时修订制度等问题。二是就业服务等工作经费预算申报固化，造成资金结存330.35万元。
3、卫生健康行业及基层预算单位审计情况
经对区卫生健康委2个基层预算单位进行审计，结果表明，东城区能够强化卫生健康领域投入，积极做好新冠肺炎疫情常态化防控工作，不断提高医疗救助能力。但在审计中也发现一些问题：一是基层医疗卫生机构财务等内部管理有待规范。二是基本公共卫生服务项目预算申报不细化。
（四）重点领域项目审计情况
1、疏解整治促提升方面
经对东四南北大街环境整治提升等项目进行审计，结果表明，东城区能够落实首都核心区功能定位，积极推动疏解整治促提升工作，创造良好人居环境。但在审计中也发现东四南北大街环境整治提升项目中存在工程质量保证金管理缺失，与项目全过程管理单位签订合同不严谨等问题。雍和宫大街环境整治提升项目中存在项目前期调查摸底工作不严谨，影响整治效果和资金成本等问题。平安大街张自忠路示范段及平安大街（二期）环境整治提升项目中存在相关服务费用成本控制有待加强，部分全过程管理合同存在法律风险等问题。
2、城市治理品质提升方面
经对“美丽院落”专项资金使用和停车管理情况进行审计，结果表明，东城区能够着力提升城市品质，打造干净优美城市环境。但在审计中也发现“美丽院落”专项资金使用中存在前期准备工作有待进一步加强，项目精细化管理水平有待提升，长效维护管理机制有待落实等问题。停车管理中存在支路及以下道路停车改革推进较为缓慢，道路停车运行管理工作存在差距等问题。
3、民生改善方面
经对社区养老服务驿站运行及资金管理使用等项目进行审计，结果表明，东城区高度重视改善民生，紧贴“七有”“五性”，全力推动实施区域重点民生项目。但在审计中也发现社区养老服务驿站运行及资金管理使用中存在养老驿站养老服务总量少，服务覆盖率及服务空间使用率有待提高等问题。交道口、东四、天坛地区11选3栋简易楼腾退项目中存在相关服务单位选用程序有待规范等问题。东城区青少年科技馆改扩建工程中存在监理等单位履行义务不到位等问题。
4、基层治理方面
经对智慧平安小区建设、街道系统政府购买服务管理和资金使用情况进行审计，结果表明，东城区能够强化政府治理意识，充分利用信息化手段和社会化专业服务，不断提升基层治理能力和政府治理效果。但在审计中也发现智慧平安小区建设中存在前端设备建成使用后，管理防控作用发挥不够，后续设备管理责任、方式、资金困难需要进一步研究等问题。街道系统政府购买服务管理和资金使用中存在政府购买服务预决算管理工作需进一步强化，政府购买服务工作内部控制管理需要加强等问题。
5、大数据建设方面
经对东城区大数据建设情况进行审计，结果表明，东城区能够落实国家大数据战略，推进数据资源整合和开放共享，大数据建设阶段性目标基本完成，为各级管理、服务、决策提供依据，切实提升公共管理和服务水平，但在审计中也发现大数据资源个性化挖掘能力不突出，多源数据资源整合不充分等问题。
（五）政策措施落实跟踪审计情况
按照审计署、北京市审计局的工作部署和安排，区审计局按季度开展了东城区2021年度政策措施落实情况跟踪审计，结果表明，东城区能够按照党中央、市委决策部署，细化措施和流程，确保各项工作有序推进。落实过“紧日子”要求方面，东城区坚持贯彻党中央、国务院决策部署，严格控制一般性支出，大力压缩刚性支出，各项措施基本能够得到有效落实。直达资金管理使用方面，财政部门能够及时分配下达资金，对直达资金预算绩效进行科学管理，并按要求使用直达资金监控系统，资金使用单位能够按要求将资金拨付到商品或劳务供应商和受益人账户，并按照资金方向要求规范安全使用资金。促进优化营商环境方面，东城区对行业协会商会涉企收费开展自查和抽查，按要求出台了阶段性减免、降低费率等系列经办优化措施，同时拖欠民营企业中小企业账款已全部清理完毕，为做好产业发展、增添企业满意度和获得感提供服务保障。
（六）部门预算执行和决算草案审计情况
以促进单位依法守纪、完善管理、厉行节约、提高绩效为目标，本年度对67个一级预算单位开展了数据审计，持续深化审计监督全覆盖，对区文旅局等3个行业部门及所属部分基层预算单位进行现场审计。重点对预算管理、行政事业性国有资产、内控制度建立及执行等情况进行关注，促进提高预算管理规范性和效益性。审计结果表明，各预算单位能够认真履行职责，在保障疫情防控工作的同时，积极推进各项市区重点工作任务，预算执行总体情况较好，但在审计中也发现一些问题：
1、绩效管理意识和能力有待提升
一是32个单位项目预算绩效管理不到位，87个项目由于前期测算不准确、过程中未及时调整等原因，造成预算执行率较低，结存资金4,975.98万元；二是部门间横向拨款使用效率不高，造成资金结存，涉及9个单位，闲置资金3,816.7万元；三是非税收入应缴未缴、上缴不及时，涉及4个单位，资金67.6万元；四是绩效目标编制和执行脱节，2个单位7个项目绩效目标缺少关键量化指标，无法准确考核，3个单位3个项目实际执行与绩效目标中的量化指标存在差距；五是3个单位13个项目未按财政部门要求公开预算项目绩效目标表，绩效公开内容不完整。
2、预算编制不规范
一是3个单位未按实际需求编制预算，多申报资金245.4万元；二是预算编制不完整，3个单位未将事业基金编入预算，涉及资金577.48万元；三是3个单位9个项目预算编制水平有待提升，存在代编预算、未编制滚动预算等问题，涉及预算资金9,003.22万元。
3、制度执行不到位
一是“三重一大”制度执行不到位，部分事项先执行后上会、决策过程和结果无支撑依据；二是财政财务制度执行不到位，预算变更、支付管理等方面不符合相关制度要求；三是合同制度执行不到位，合同存在要素不全、签署执行倒置等问题；四是政府采购制度执行不到位，存在履行政府采购程序不规范和未使用电子卖场等问题。
4、行政事业性国有资产管理不严格
一是资产管理不规范，5个单位存在购置或处置固定资产未及时入账，固定资产不盘点、与二级单位混用等问题；二是资产绩效未充分体现，存在往来款未及时清理收回、资产闲置等效益不高的问题，涉及11个单位，资产价值757.3万元。
（七）国有企业审计情况
按照区属国有企业分年度轮审计划，2021年审计部门重点对1家国有企业财务收支情况进行了审计。结果表明，该企业能够积极履行国有企业职能，围绕百姓日常生活需要，研究探索、经营所持国有资产，但在审计中也发现一些问题：一是往来款长期挂账未清理；二是合同及内控制度执行存在不规范等问题。
三、审计查出问题初步整改情况
东城区委、区政府高度重视审计发现问题的整改工作，区主要领导多次对审计报告进行批示，要求责任部门压紧压实整改责任，推进落实整改。对于本次审计查出的问题，区审计局提出了有针对性的审计意见和建议，各单位积极采纳，制定具体整改措施落实整改，目前部分问题已整改完毕，其余问题正在有序推进当中。后续区审计局将严格执行审计整改制度和规程，逐步加大跟踪检查力度，定期开展“回头看”工作，切实把好审计问题整改关。同时认真落实区人大关于进一步加强对审计查出突出问题整改情况监督实施意见的要求，积极发挥整改联动工作机制作用，分行业、分领域向主管部门进行通报沟通，共同研究解决系统性问题，力求把查问题、提建议、抓整改同完善制度、促进管理、推动改革结合起来。下一步，区政府将积极配合人大监督工作，按照《北京市东城区预算审查监督办法》，向区人大常委会报告审计查出问题的整改情况。
四、审计建议
（一）进一步加强现代化治理，不断提升预算管理水平
科学分析研究东城区发展现状，推进产业引导和转型升级，充分利用现代化管理手段，积极应对疫情等因素影响，切实做好收入统筹，为增强财政保障能力打下坚实基础。以预算管理“一体化”为契机，进一步提升财政预算管理水平，抓准保障基层运转与促进社会经济发展之间的平衡点，做好财政预算统筹管理，不断优化财政支出结构，紧紧围绕区域重点任务、重点工作、重点项目，加强对政府债务的分析和筹划，合理安排预算支出，有效控制风险，努力实现治理体系和治理能力现代化。
（二）进一步推进绩效管理，促进财政资金提质增效
全面落实党中央、国务院关于全面实施预算绩效管理的意见，牢固树立过“紧日子”思想，加强财政资金和行政成本管控，推动各部门形成零基预算管理意识，切实打破预算固化程度。进一步推进全过程绩效管理，积极推动支出标准体系建设，逐步建立分行业、分领域、分层次的预算项目支出标准体系和绩效指标体系，并根据经济社会发展情况和执行中发现的问题动态调整定额标准，切实提升绩效管理水平，促进财政资金提质增效。
（三）进一步做好项目储备，确保实现资金投入效果
根据《国务院关于进一步深化预算管理制度改革的意见》，项目作为部门和单位预算管理的基本单元，要进一步加强项目储备，做好可行性研究论证、具体实施计划制定等各项前期工作，努力实现预算批准即可实施。切实做好项目库管理，突出保障重点，对于项目不成熟或绩效不佳的项目，要错后保障或予以退出，确保实现财政资金投入效果。
（四）进一步压实整改责任，切实提高问题整改成效
各部门各单位应深入贯彻习近平总书记关于审计整改工作的重要指示精神，全面落实区委审计委员会第五次会议要求，从讲政治、守规矩的高度，加强对审计查出问题整改工作的领导，压紧压实整改主体责任。对于体制、机制性问题，财政部门和相关行业领域主管部门，应加强对有关领域问题的分析和研究，强化源头治理，切实把问题整改同完善制度结合起来，推动问题整改长效化。进一步发挥整改联动工作机制作用，强化整改协同配合，深化审计成果运用，不断提高问题整改成效。
2022年是党的二十大召开之年，是东城区加速“崇文争先”、做好“六字文章”、实施“六力提升”、全方位推动高质量发展的关键之年，也是新修订的审计法正式实施的第一年。下一步审计工作将继续以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，进一步贯彻中央审计委员会、市委审计委员会和区委审计委员会会议精神，认真落实区人大常委会意见，聚焦主责主业，持续加大审计监督力度，更好发挥审计在党和国家监督体系中的重要作用，努力以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。
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