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关于东城区第十七届人大第三次会议

第19号建议的答复意见（A类）

蒋昕代表：

您提出的关于“运用新模式、新技术开展慢性阻塞性肺疾病诊疗全场景管理项目”的建议收悉，我委高度重视，经认真研究，现将有关情况答复如下：
东城区慢病分级诊疗体系建设

医联体是实现分级诊疗的重要载体，对于调整优化医疗资源结构布局，提升基层医疗服务能力具有重要意义。东城区作为首批城市医联体建设试点城市，充分统筹辖区医疗资源，组建了6个综合医联体及6个专科医联体，按照网格划分将驻区三级医院、区属医院和社区卫生服务机构全部纳入医联体建设体系内。各医联体在工作中形成人员交流、双向转诊、专科共建等上下联动的合作模式，有力促进区域医疗机构间的合作，促进分级诊疗体系建设。

为加快建立基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动的分级诊疗模式，形成“首诊在社区、转诊到医院、康复回社区”的有序就医格局，为居民提供方便、快捷、连续、综合的健康管理及家庭医生签约服务，在北京市卫生健康委整体部署下，东城区医联体内建立了高血压、糖尿病、冠心病、脑卒中四类慢性诊疗及转诊路径，为慢病分级诊疗体系的形成打下了良好的基础。

推进东城区康复体系建设

东城区共27家医疗机构设置康复医学科，其中驻区三级医院5家，区属公立医院6家，社区卫生服务中心9家，民营医疗机构7家。为贯彻落实党的十九届五中全会精神和实施健康中国、积极应对人口老龄化的国家战略，进一步加强康复医疗服务体系建设，加快推动康复医疗服务高质量发展，逐步满足群众多样化、差异化的康复医疗服务需求，按照北京市卫生健康委员会相关文件要求，结合东城区工作实际，区卫生健康委、区发改委等6部门联合制定了《北京市东城区加快推进康复医疗工作实施方案》（东卫健医〔2023〕3号），方案中明确要完善康复医疗服务网络，建设借助医联体、专科合作、远程医疗等多种形式，建立不同医疗机构之间定位明确、分工协作、上下联动的康复医疗服务网络。医疗机构按照分级诊疗要求，结合功能定位按需分类地提供康复医疗服务，并健全完善机构间转诊及技术指导交流机制。三级综合医院康复医学科、三级中医医院康复科重点为急危重症、疑难复杂疾病和重度残疾患者提供康复医疗服务。三级综合医院、中医医院的康复医学科立足于疾病急性期的早期康复介入，与相关临床科室开展多学科协作。二级综合医院康复医学科、二级中医医院康复科、二级康复医院、康复医疗中心等重点为诊断明确、疾病稳定的患者提供专业、综合的康复医疗服务;基层医疗机构为需要长期康复的患者提供康复医疗服务,鼓励积极开展居家康复服务。

为提升医联体内涵建设，区卫生健康委拟制定进一步的方案，方案初稿中特别提出，各综合医联体要在高血压、糖尿病等慢性病分级诊疗基础上，建立康复等临床专科诊疗服务体系，明确医联体内康复等临床专科转诊标准、转诊流程、技术交流机制，明确分级功能定位，加强分工协作，完善覆盖诊疗全周期的医疗服务网络。下一步，区卫生健康委将依托区康复医疗质量控制和改进中心，推动慢阻肺康复体系建设，实现患者“小病在社区、大病去医院、康复回社区”的就医格局。

三、强化对医疗机构药品使用环节的事中事后监管

针对建议中涉及的慢阻肺患者治疗方式中主要以药物为主，区市场监管局一是加强医疗机构药品使用的监督管理。强化对医疗机构药品使用环节的事中事后监管力度，日常监管与专项检查相结合，并会同相关部门持续开展多部门联合检查；对辖区内一级以下（含一级）医疗机构药品使用的日常监管，实行三年全覆盖检查。二、三级医疗机构药品，特殊管理药品的日常监管，实行一年一覆盖。二是加强医疗机构药品使用环节的抽检。市委、市政府高度重视药品使用全环节安全监管，将药品抽检工作纳入民生实事项目。明确提出“全年抽检监测药品、医疗器械、化妆品等不少于1.3万批次”。东城区市场监督管理局每年根据北京市药品监督管理局关于做好年度药品医疗器械化妆品区级抽检工作的通知要求，制定东城区年药品医疗器械化妆品区级抽检工作方案，方案内容包括：总体安排、任务分配、经费保障、抽样、检验、核查处置等七部分内容，全力保证区级药品抽检工作的圆满完成。三是加强药品不良反应监测工作的业务学习和能力提升。每年定期组织医疗机构药学专业人员参加不良反应监测工作的培训，提升医疗机构的风险意识和药品不良反应处置及上报能力，强化各医疗机构要切实担负起主体责任，不断提高认识，严格落实相关要求，高质量做好药品不良反应监测工作。
四、关于“呼吸神经肌肉刺激仪”的引入和推广

代表建议中提及的“呼吸神经肌肉刺激仪”属于第二类医疗器械，区卫生健康委对辖区6家综合医院（含中医、中西医类）呼吸科、康复科对该器械的了解及使用情况进行调研，了解到目前中日医院使用较广，但限于医院购置医疗器械成本等问题，东城区区属医院使用率不高。

东城区区属医疗机构的医疗设备的购置均由各医疗机构自行采购，各医疗机构医疗器械管理委员会对申请购置医用设备的理由、用途、价格、技术参数等进行论证，经医院办公会审议通过后，报区卫生健康委医疗设备管理委员会办公室对论证材料进行审核，通过后按照政府采购程序及有关规定实施采购。区卫生健康委将在今后的医疗器械购置审核过程中，关注该器械的使用覆盖面情况。区市场监管局将在今后的医疗器械使用环节监管中关注该产品的使用覆盖面，特别加大使用该产品的社区卫生服务中心的监管力度。重点检查该产品及其他相关医疗器械的采购、验收、维护保养等环节，要求医疗机构严格按照说明书使用产品，以保障人民群众用械安全有效。

非常感谢您提出的宝贵建议，希望您继续关注我们的工作，我们将在今后的工作中继续努力完善和改进不足。有不妥之处，请您指正。
2023年5月29日    
主要领导签发：曾文军
承办人及联系电话：彭丽媛  64026707
代表意见：非常满意

北京市东城区卫生健康委员会
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