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关于东城区第十七届人大第三次会议

第31号建议的答复意见（A类）

谷强代表：

您提出的关于“加强互联网医院及互联网诊疗建设”的建议收悉，现将有关情况答复如下：
东城区互联网诊疗及互联网医院设置现状

东城区目前共有24家医疗机构开展互联网诊疗服务，其中7家为驻区部属、市属三级医院，2家为区属医院，15家为社会办医疗机构。共有5家互联网医院，其中中国医学科学院北京协和医院互联网医院、首都医科大学附属北京妇产医院互联网医院、首都医科大学附属北京中医医院互联网医院、北京中研集团东城中医医院互联网医院为作为实体医疗机构第二名称的互联网医院，北京同仁堂互联网医院为依托实体医疗机构独立设置的互联网医院。

二、互联网诊疗及互联网医院设置的基本条件

根据《北京市卫生健康委员会 北京市中医管理局 转发国家卫生健康委员会 国家中医药管理局 关于印发互联网诊疗管理办法（试行）等3个文件的通知》，北京市对互联网诊疗活动开展准入管理，由拟开展互联网诊疗活动的医疗机构向审批机构提出申请后，审批机构对其进行审批。开展互联网诊疗活动的机构应当具备满足互联网技术要求的设备设施、信息系统、技术人员以及信息安全系统，并实施第三级信息安全等级保护，建立相关的医疗质量和医疗安全规章制度，其中信息系统需自行建立或与第三方合作建立。

各医疗机构结合自身需求、信息能力建设等提出设置申请，区卫健委负责所登记的医疗机构按照工作要求和时限做好互联网诊疗活动准入的登记工作。依申请，区卫生健康委2022年1月25日颁发北京同仁堂互联网医院医疗机构执业许可证，2023年3月28号新增北京中研集团东城中医医院互联网医院第二名称。

三、社区卫生服务机构互联网＋信息平台建设情况

为更好的服务东城百姓，东城区社区卫生服务机构依托东城区政务平台，搭建了基于居民身份证为唯一标识，居民电子健康档案为基础性载体，为居民提供全方位基本医疗和公共卫生服务的东城区社区卫生服务互联网+健康管理平台。

依托于东城区社区卫生服务互联网+健康管理平台运行的“佳医东城”APP，现已具备为居民提供线上建立健康档案、预约挂号、与签约医生互动咨询、自助查询居民电子病历、检验检查结果、电子处方、健康体检结果、社区卫生服务机构医生坐诊排班、药品信息等诸多服务功能。目前，东城区10家社区卫生服务中心、49家社区卫生服务站、15家预防保健科全部纳入该信息系统平台。

四、区财政支持情况

区财政高度重视区卫健部门信息化建设相关工作。每年度根据区科信局审定的项目金额，按照预算管理有关要求安排信息化建设相关经费。其中：安排用于“和平里医院智慧医院（二期）建设项目”“鼓楼中医移动医护信息系统建设项目”“鼓楼中医便民自助信息系统建设项目”“隆福医院医养护一体化智慧养老平台建设项目”“普仁医院区域医疗检验中心平台建设项目”“社区卫生服务云医疗、医保服务器光纤专线链路接入业务项目”等方面，以支持我区建设区域医疗中心，整合优质医疗资源，实施东城区“互联网+健康”精准服务应用平台及精准化健康服务系统建设。

区财政将按照市有关财政卫生健康投入政策的要求，进一步实施完善《东城区区属公立医院财政分类补助预算管理办法（试行）》（东财发〔2019〕684号），积极配合区卫健委，做好资金统筹保障工作，使我区居民更好得到区域各级各类互联网线上诊疗服务。

下一步，区卫健委将依申请积极做好互联网诊疗及互联网医院的审批，加强委属医疗机构互联网医院及互联网诊疗信息系统建设指导，确保信息系统各项功能符合既定目标和需求，进一步争取区财政的支持，力争达到互联网健康服务全覆盖。

非常感谢您提出的宝贵建议，希望您继续关注我们的工作，我们将在今后的工作中继续努力完善和改进不足。有不妥之处，请您指正。
2023年5月29日    
主要领导签发：曾文军 

承办人及联系电话：彭丽媛  64026707
代表意见：非常满意

北京市东城区卫生健康委员会
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