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关于东城区第十七届人民代表大会第三次会议
第65号建议的答复意见（A类）
邱淦清代表：
您提出的“关于推动东城区中医药行业发展的建议”收悉，十分感谢您对我委工作的支持与关注。委领导非常重视，经过认真研究，现将有关情况答复如下：

东城区高度重视中医药产业发展，“十四五”时期出台《东城区加快创新融合促进经济高质量发展的实施意见》《东城区关于促进中医药传承创新发展的实施意见（2022-2025年）》等政策文件，明确区域中医药产业发展的总体思路和布局，完善产业发展支撑体系，搭建“产学研用”一体化发展平台。东城区将依托“两区”建设、国家中医药发展综合改革试验区平台，坚定不移建设东城特色“杏巷”，推进区内医疗卫生核心资源和信息、文化、科技等多产业融合发展，赋能中医药健康产业转型升级，为东城区经济社会发展贡献中医药力量。

一、加强资源统筹，完善中医药健康服务体系
东城区深入贯彻落实党中央、国务院关于中医药发展的战略部署，持续推进“国家中医药综合改革试验区”建设，中医药服务体系日益完善,基本建成了以三级中医医院为指导、二级中医医院为支撑、社区卫生服务中心为网底、综合医院中医科和社会办中医医疗机构为补充的中医医疗服务体系。鼓楼中医医院成为东城区中医区域医疗中心，和平里医院转型为三级甲等中西医结合医院，隆福医院转建三级甲等北京中西医结合老年医院，东城区第一人民医院转建中西医结合康复医院，东城区第一妇幼保健院获批北京市中西医结合妇幼保健研究所。全区8个社区卫生服务中心100%设置了中医药综合服务区、中医科和中药房，并配备了中医药医疗设备。其中建国门社区卫生服务中心注册中医全科医生占医生总数42%，全区49个社区卫生服务站100%提供中医诊疗服务。全区中医门诊量占总门诊量的30.53%，中医处方数（中成药和饮片）占处方总数（西药、中成药和饮片）比例的42.14%，中医非药物治疗50.5万人次。

二、因地分类施策，推进东城特色“杏巷”成效初显
“杏巷”是东城区结合各区域资源禀赋，分类施策，打造的承载着中医药医疗服务、科学研究、教育培训、国际交流、产业发展和文化传播的健康产业集聚区。东城区作为首善之区，力争通过“杏巷”吸引中医药产业资本，整合胡同四合院和腾退空间资源，拓展传统中医药文化发展空间，促进中医药特色服务做大做强，全方位提升产出效益。在第十四届地坛中医药健康文化节上，北新桥街道、景山街道、建国门街道正式挂牌东城区“杏巷”工程试点单位。

一是打造“医产学研”融合“杏巷”。在北新桥街道“北新仓-东直门南小街-东四十条”片区打造“医产学研”融合“杏巷”，营造良好的健康服务业营商氛围。片区汇集中国中医科学院、东直门医院、首都名医研修院等30余家医疗机构、科研院所、健康类企业。名师名医名家荟萃，院士5名，国医大师5人，名老中医传承工作室80余个。区卫健委搭建“政医产学研”联合发展平台，加大招商引资力度，持续引进健康服务类企业入驻北新桥片区，构建新型中医药健康服务体系及人才体系。

二是打造“故宫以东”文化“杏巷”。在前门东区以“北京中轴线申遗”、“建设文化金三角”为依托，融入四合院、会馆、中华老字号等传统文化元素，聚集同仁堂、广誉远、长春堂、片仔癀、以岭药业等10余家老字号企业和龙头医药企业。构建“名医堂”生态圈，鼓励开发“中医药+故宫以东”等系列文创产品和服务项目，创新“高端中医养生+文化展览展示+文创办公”模式，打造核心城区的精致健康新形态。

三、整合资源配置，打造中医药靓丽风景线

东城区与中医药健康服务业深度融合，引导中医药资源单位、旅游企业及社会单位联手打造中医药旅游融合项目，重点培育健康旅游服务业态，整合优化中医药旅游资源，推出更多中医药健康旅游产品，打造中医药健康旅游精品项目。

一是推进中医药文化旅游基地建设。目前，东城区共有十家单位被评为“北京中医药文化旅游示范基地”，有一家单位被评为“北京中医药文化旅游建设基地”，其中同仁堂、广誉远均拥有多项国家级和省级非遗项目，形成以中医药历史文化博物馆非遗产品展示为主的中医药特色文化体验，东城区中医药文化旅游的规模优势逐步显现。

二是打造中医药健康旅游精品路线。2022年2月北京市中医管理局与北京市文化和旅游局联合发布了5条北京中医药健康旅游精品线路，我区的屠呦呦研究院工作、中国中医科学院中国医史博物馆室、故宫御医药馆、地坛中医药养生文化园、广誉远中医药历史文化博物馆、鼓楼中医医院京城名医馆等6个景点纳入其中。

三是引入健康文化产业项目。2021年9月，区政府与中国医学科学院北京协和医学院签订战略合作协议，通过委托运营东堂子胡同4、6号项目，发挥协和引领带动作用，围绕医疗卫生、产业转化、科研创新、公共卫生宣传与科普、城市保护更新、国际交流合作开展全方位战略合作，有效推动双方卫生健康事业发展和历史文化传承保护，助力东城提升医疗水平、赋能健康文化产业发展、搭建科技学术创新平台、拓展社会公共服务、助力城市保护更新、拓宽国际交流合作。

四、加强中医药典籍研究利用和学术流派挖掘传承

挖掘“燕京医学”、“京城四大名医”、“皇家医学”思想。提升鼓楼中医医院京城名医馆 “京城四大名医研究中心”内涵建设，系统挖掘整理“四大名医”的遗稿、医案、经验方、传统技术等，加大对“四大名医”流派后人的保护性研究，培育一批“四大名医”流派研究的专门人才。深入开展宫廷医案研究，挖掘皇家医学精髓，弘扬御医文化，形成“燕京医学流派”传承体系。京城名医馆组织编撰《燕京医学研究丛书---京城名医馆名医经验集》等书籍，举办燕京医学相关学术论坛40余场，受众20余万人次，并形成“燕京医学传承论坛”、“京城名医馆论坛”、“鼓楼国医论坛”三大学术论坛品牌，“鼓楼国医论坛”还荣获北京市中医管理局“中医药继续教育品牌项目及精品课程”。

五、下一步重点工作

区卫健委将全面贯彻党的二十大精神，立足首都核心区功能定位，突出项目落地，在医疗健康领域，努力打造成为创新主体活跃、国际要素集聚、产业优势突出的改革开放新高地。

一是以发展健康产业为契机，提升“国家中医药发展综合改革试验区”、“国家中医药健康旅游示范区”的内涵建设。持续创新驱动，将“两区”建设、国际要素为“地坛中医药文化节”“北京中医药文化旅游示范基地”等老品牌注入新动力。坚定不移打造东城特色“杏巷”，促进健康产业集群发展，打造东城模式。
二是加大招商引资力度，持续走访座谈医疗机构、重点企业，完善重点企业的紫金服务，积极引进符合核心区战略定位的标志性、引领性、首创性项目。创新发展中医药服务贸易，推动中医药科技成果就地就近转化。

2023年4月20日          
主要领导签发：曾文军

承办人及联系电话：李莉莉，64023444
委员意见：非常满意
北京市东城区卫生健康委员会
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