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关于东城区政协第十五届二次会议

第092号提案的答复意见（A类）
耿嘉玮委员：

您提出的“关于提升医养结合医疗服务能力的提案”收悉，现将有关情况报告如下：

探索形成四种医养结合服务模式。一是紧密型医养结合体模式。隆福医院天通苑院区以老年综合评估、分区管理为特色，以康复技术为优势项目，为毗邻的东篱老年公寓开通绿色通道，开展日常巡诊、双向转诊业务，实现前养老、后医疗、康复的医养结合服务模式。二是医养融合模式。隆福医院与东城区汇晨老年公寓合作开展“医养融合”，以家庭式温馨医疗服务为特色，主要为康复后期、终末期老年患者，提供系统规范的医疗、康复、护理、舒缓服务。三是医养联盟共同体模式。医院与养老机构、驿站建立长期合作关系，实现以医院为中心，携手社区卫生服务站，为养老机构内老年人提供专业医疗健康管理，将生活照料与医疗保障结合，同时开通急诊绿色通道及住院绿色通道。四是居家养老模式。在专业评估的基础上上门为居家老人提供精准的医养结合服务。上述服务模式得到国家卫生健康委员会与世界卫生组织的认可，入选《全国医养结合典型经验》。

（二）探索全生命周期连续医疗服务模式。北京市隆福医院以老年综合评估中心作为一条主线，以老年急危重症、慢病诊疗、老年康复、安宁疗护四个中心作为老年连续性医疗的核心，以脊柱疾病诊疗中心、足踝疾病诊疗中心、甲状腺疾病诊疗中心、肾上腺疾病诊疗中心、乳腺疾病诊疗中心五个专病中心为特色，创建“1+4+5”模式中西医结合老年医学中心，中心以“老年、危重症、微创”为特色，探索老年全生命周期连续医疗服务模式。北京市鼓楼中医医院和北京市第六医院打造安宁疗护中心，在北京市安宁疗护指导中心和示范基地的带动下，扩大安宁疗护服务供给，加大生命观教育和安宁疗护服务宣传力度，将中医文化的精髓充实到安宁疗护文化中，为患者缓解病痛，提升生命质量，延长生命周期。

（三）医疗资源延伸至养老驿站。在北京市率先建成两家开通医保的特色养老驿站，通过二级医院在养老驿站增址，打造“一中一西、一南一北”即白桥和新中街两个精品特色养老驿站，白桥驿站与普仁医院对接，新中街驿站与鼓楼中医院对接，实现医保实时结算，为辖区老人提供便捷优质可及的康复、慢病管理等服务，打造老年人家门口的健康港湾。 

（四）与民政部门建立医养结合服务会商机制。东城区老年健康和医养结合服务指导中心(卫健委)与东城区养老服务指导中心（民政局）建立了协调有序、运转高效、保障有力的医养结合服务会商工作机制，与东城户籍托底、扶助老年人的入户医疗服务相结合，强化了养老服务与医疗卫生服务的衔接，确保了东城区54家社区养老服务驿站与社区卫生服务站（中心）100%对接。在社区养老驿站为老人开展免费讲座，进行健康指导，开展慢性病的咨询、常见病的护理、用药指导、基础护理、专科护理、临终护理等健康指导等。定期对健康体检的结果提供医疗咨询、用药指导等技术支持。
（五）养老机构与医疗机构建立对接机制。根据北京市养老院等社会福利机构疫情防控工作专班部署安排，按照就近原则，全区18家养老机构与辖区6家委属医院建立“一对一”机制，开通医疗保障绿色通道。各医疗机构成立工作专班，组建医护团队，建立每日督导机制。做好重点人员的摸排，专业培训养老机构为老年人建立健康档案，开展健康指导，提供慢性病讲座和健康咨询服务。为机构内老年人做好上门巡诊和健康评估、健康监测，根据老人实际情况，为其提供急诊门诊服务、入院治疗、用药指导等服务，确保机构内老人能够及时获得救治。

（六）持续推动老年医养结合入户医疗服务项目。面向享受民政失能、困难及高龄补津贴政策的老年人，按需组织开展入户医疗服务，委属6家医院和8家社区卫生服务中心全部参与，协同完善“居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合”的老年健康服务模式，开展老年家庭健康指导、用药辅导，为签约老年人提供抽血、换药、更换胃管、尿管等医疗服务，为老年人提供入户医疗服务。2022年，全区入户评估服务达8786人次。区内享受民政家庭养老床位的签约老年人，医疗入户服务率100%。

（七）开展医养结合机构服务质量提升行动。根据北京市卫生健康委、北京市民政局、北京市中医管理局联合下发的《关于做好2022年医养结合机构服务质量提升行动的通知》要求，按照“全面自查—整改核查—总结提升”的程序开展，积极组织辖区内医养结合机构认真开展自查，加强监督检查，推动医养结合机构严格落实各项医疗管理相关法律法规、规范性文件及标准。东城区老年健康和医养结合服务指导中心(卫健委)与东城区养老服务指导中心（民政局）对接，联合组织医养结合机构服务质量检查，规范医养结合机构老年健康服务专业化水平，从医疗、护理、院感等方面进行现场检查，督促医养结合机构多方位、多角度的自查、整改和提升，提高医养结合服务的质量和效率。认真落实国家医养结合监测系统的季度和年度填报工作。

（八）开展医养结合机构医务人员能力提升行动。加强医养结合人才队伍建设，依托区老年健康和医养结合服务指导中心，为医养结合机构医务人员提供线上线下培训。组织做好本年度医养结合人才培训工作，根据市分配的培训名额统筹安排，督促参训学员及时完成注册学习，不断提高医疗服务能力和水平。

（九）推进医养结合远程协同服务工作。根据北京市卫健委下发的《关于推进医养结合远程协同服务工作的通知》要求，组织做好辖区医养结合机构遴选申报与管理，发现问题及时予以协调解决，确保工作稳步有序开展。东城区汇晨老年公寓（北京市隆福医院嵌入式）和银杏舍养老服务中心被推荐为北京市首批医养结合远程协同服务机构，促使老年人在医养结合机构也可获得远程诊疗指导、在线复诊等服务，让老年人足不出户就能享受到与医院同质化的护理服务，提升了医养结合机构老年人的健康获得感和满意度。

                            2023年5月24日
主要领导签发：曾文军

承办人及联系电话：曾敏  64078758              

委员意见：非常满意

北京市东城区卫生健康委员会
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