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关于东城区政协第十五届二次会议

第96号提案的答复意见（A类）
乐拯委员：

非常感谢您对东城区卫健委卫生工作的支持。您提出的关于“为加快恢复正常生产生活秩序，统筹各方资源形成发展合力”的提案已收悉，我委对提案高度重视，并组织各有关部门和科室就提议中提出的问题和建议进行了认真研究。现将有关情况答复如下：
新冠肺炎疫情发生以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我国因时因势优化完善疫情防控措施，积极应对全球多轮疫情流行的冲击，最大程度保护了人民生命安全和身体健康。进入2023年，各地新冠疫情呈现局部零星散发状态，疫情防控形势总体向好，平稳进入“乙类乙管”常态化防控阶段。自1月8日实施“乙类乙管”以来，面对新的疫情防控要求，多地及时优化调整防控措施。针对您提案中提出的“为加快恢复正常生产生活秩序，统筹各方资源形成发展合力”的建议，巩固来之不易的重大成果，东城区按照国家及北京市要求，坚决落实细化“乙类乙管”的各项措施，因时因势调整疫情防控措施，重点采取了以下几点措施：

一、加强疫情常态化监测，提升应急处置能力

按照国家和本市有关工作要求，为进一步落实细化新冠病毒感染“乙类乙管”各项防控措施,有效降低新冠病毒聚集性疫情风险,我区防控办印发了《关于进一步加强新冠病毒新型变异株输入监测与防范聚集性疫情工作的通知》（东防办发〔2023〕7号）。文件强调，要强化境外输入新型变异株监测，强化阳性人员报告流程及聚集性疫情处置要求。各行业主管部门要强化疫情防控行业监管责任，指导行业内各集体单位积极落实常态化防控措施，提升应急处置能力。

1.开展新冠病毒病原学监测
按照市级要求开展新冠病毒病原学监测，开展阳性率和变异株构成监测，监控疫情发展态势、疫情高峰及波及范围，及时探测异常信号。

2.强化信息报告和监测预警

对区级各级各类医疗机构传染病报告工作的培训，指导辖区各级医疗机构规范做好发热病例排查检测和信息登记，加强督导落实，强化质量控制，切实提高新冠病毒传染病相关信息报告的及时性、准确性和完整性，做好监测预警工作。
3.做好个案调查
按照国家及市级要求，在新冠病毒变异株检测中如发现首次报告的、重点关注的国际流行毒株，都会进行感染个案调查、核心密接调查，并开展风险研判，一旦发现传播力、致病力或毒力增强的新型变异株，将及时按照相关方案采取措施，谨防聚集性疫情的发生。

二、优化疫情防控措施，有序推动复工复产

党的二十大强调，要高效统筹疫情防控和经济社会发展，毫不放松抓好疫情防控，安全稳妥有序推进复工复产复市，奋力夺取疫情防控和经济社会发展双胜利，扎实做好经济社会发展各项工作，逐步恢复生产生活秩序，有序推动复工复产复市，保障人民的生命安全。坚持因时因势、优化调整，是高效统筹疫情防控和经济社会发展的策略所在，是扎实贯彻实事求是思想路线的科学实践。我们必须坚持科学防控疫情，把握病毒传播的客观规律，做好精准防控，为发展经济保驾护航。
卫生健康委将继续按照市委统一部署和市常态化防控工作方案，根据当前的疫情防控形势和新的阶段特点，按照“乙类乙管”防控要求，进一步优化指挥体系，重点强化平急转换机制，坚持科学防控的同时，确保应急状态下第一时间激活指挥体系，为推动复工复产恢复经济打好坚实基础。

三、动员社区各方力量，参与基层社区治理

随着疫情防控政策的调整，区民政局指导各街道迅速调整工作方向。结合实际情况，一手抓参与主体培育，一手抓动员体系搭建，广泛动员社区各方力量积极参与基层社区治理，助力恢复正常生产生活秩序。

在培育参与主体方面，用好民情日记和五民工作法，深入发掘培育政治素质过硬、组织能力强、群众认可度高的带头人；通过培育社区社会组织和志愿服务队伍等方式，将各类社会主体和居民群众有效组织起来，将分散在社会各层面的资源和力量有效凝聚起来，积极参与社会治理。

在动员体系搭建方面，不断建设和发挥社会工作服务平台、党建协调委员会、社区议事厅等平台作用。依托党建工作协调委员会，定期组织专题会议，以解决社区重点难点问题为抓手，研究资源共享和社区共建等。依托社区议事厅、小院议事厅等协商平台，开展“月月有协商、人人会协商”社区协商活动，围绕生活垃圾分类、物业管理、老旧小区综合整治等民生“关键小事”，引导广大社区居民关注和参与社区事务。通过开展示范创建，不断健全完善“多方参与、协商共治”的社区治理模式。通过搭平台、建机制、给方法、育能力等手段，解决了社区治理中的难点热点问题，形成了一系列社区协商治理的成功案例。
四、发挥媒体舆论宣传作用，多渠道加强健康教育
区健康教育所作为辖区健康教育业务指导单位，充分发挥各类媒体及微信公众号、抖音等互联网平台作用。

一是积极开展卫生防病知识宣传，撰写不同行业针对性疫情防控手册，开展健康素养提升及首都市民卫生健康公约的推广，协调二级网络开展互动，形成共振，全方位、多渠道加强健康教育，引导公众科学预防传染病，建立健康的生活方式，提高人群卫生防病意识，营造良好的社会氛围，强化每个人是自己健康第一责任人的理念，提升居民健康素养水平。通过健康东城公众号、新浪官微“健康伴您同行”栏目为公众提供科学、权威的健康科普知识，满足公众对健康科普知识的需求，有效引导公众树立正确健康观。
二是会同卫生系统各单位积极推动健康科普媒体矩阵，把握宣传的舆论导向，及时对谣言进行辟谣。对继续加强疫苗接种、各类人群的心理调适、以及国家卫生健康委发布的信息公告等相关内容进行宣传、转载，用科学方法提醒公众理性应对，克服焦虑、恐慌情绪的产生。

五、弘扬中医文化，发挥中医药独特优势

科学把握突发流行性传染性疾病发病特征、演变特点与防治规律，是我们医疗卫生行业的责任和使命。作为呼吸道病毒，奥密克戎病毒株传染性强，重症发病率与病死率降低，抗疫三年来，中医药全面、深度参与疫情的防控救治，在新冠疫情中发挥了重要作用。我们认为，进一步发挥中医药防治作用，有效降低冠状病毒感染率，改善临床症状，提高治愈率，是防控病毒感染的重点工作之一。

（一）多措并举，为疫情防控贡献中医智慧与力量

一是强化中医药预防性投药。东城区认真落实北京市中医管理局关于中医药预防性投药各项工作要求，制定并下发了《东城区新型冠状病毒感染肺炎的预防性投药工作方案》，进一步明确了投放主体、投放方式、经费来源、工作要求，及时、规范开展集中隔离点等重点人群中药预防性投药工作。

二是乙类甲管过渡期间，辖区中医医疗机构发挥老中医药专家学术优势，研发应对新冠病毒中药防治方，内服外调，中医类医疗机构和社区充分发挥优势，研制相关协定处方12种，按照就诊患者不同症状调配中成药16种，不断满足辖区居民健康服务需求。社区卫生发挥网底作用，充分发挥中药饮片和配方颗粒的补充作用，为居民提供相关中成药的饮片处方，制定中药饮片协定处方，缓解药品供应不足问题。

（二）以“国家中医药发展综合改革试验区”为抓手，持续提升中医药服务能力

东城区作为全国首批国家中医药发展综合改革试验区，认真贯彻落实促进中医药传承创新发展的新理念、新思想、新要求，在中医药文化传承、中医药服务体系建设和中医药健康产业发展等方面做出了很多有益尝试。

一是制订了《东城区关于促进中医药传承创新发展的实施方案（2022-2025年）》，提出了24项工作任务，细化梳理了50项工作项目，明确具体分工和时间节点，建立健全相关管理体制和保障措施。

二是充分发挥辖区中医药资源优势，加快构建中医药科技成果转化新格局，召开了东城区新时代中医药高质量发展大会暨首届“紫金健康”中医药科技成果转化推介会。

三是高度重视委属中医医院中医特色专科建设。2021年和平里医院儿科、隆福医院康复科、鼓楼中医医院康复科、东城区第一人民医院针灸推拿科获评北京市“中医特色科室”。2022年和平里医院儿科；鼓楼中医医院骨伤科、皮肤科、肿瘤科；隆福医院心血管科等五个科室进入首批十四五中医药重点专科名单。

六、下一步工作
今后我委继续全面贯彻党的二十大精神，会同相关部门统筹兼顾各方资源，高效统筹疫情防控和经济社会发展。继续坚持疫情监测预警，深化舆论宣传力量，深入推进基层社会治理，完善区域中医药发展政策和机制，坚持中西医并重、打造中医药和西医药相互补充协调发展的卫生健康发展模式等手段，为恢复正常生产生活秩序提供良好的环境保障，为疫情后的经济社会发展工作打好坚实基础。

最后感谢您对卫生健康工作的关心和支持。希望在今后的工作中能得到您进一步的指导和建议。

东城区卫生健康委员会
                                     2023年5月23日
主要领导签发：曾文军

承办人及联系电话：张晓枫  64068351 
委员意见：非常满意

北京市东城区卫生健康委员会
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