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关于东城区政协第十五届二次会议

第153号提案的答复意见（A类）
郑颖委员：

您提出的“关于加快东城区公立医院科技成果转化”的提案已收悉。非常感谢您对我区卫生健康工作的支持与关注。受区政府委托，我单位负责办理您的提案，现将有关情况答复如下：

东城区卫生健康委高度重视科技成果转化工作，积极进行政策宣传培训，制定政策鼓励辖区公立医院开展科技成果转化及技术转移，不断完善成果转化机制。

一、夯实产业发展基础，完善健康产业政策保障

东城区健康产业已逐步向支柱型产业转型。“十四五”时期，东城区将充分发挥辖区现有资源优势，推动健康产业空间布局优化，发挥区内医疗卫生核心资源禀赋，汇聚“高精尖”项目和人才培养等资源要素，搭建中医药科技成果转化平台，提升东城区健康产业的附加值和竞争力。
东城区出台《东城区加快创新融合 促进经济高质量发展的实施意见》，立足首都核心区功能定位和资源优势，依托国家中医药发展综合改革试验区建设，充分利用政策优势，大力发展中医药产业。2022年东城区委区政府印发《东城区关于促进中医药传承创新发展的实施意见（2022-2025年）》，梳理任务清单，促进中医药“产学研用”一体化发展，鼓励中医药传承创新，搭建中医药产业发展平台。东城区第十三次党代会将中医药“杏巷”产业园纳入到重点工作，区卫生健康委牵头拟写《“杏巷”工程建设方案》，优化资源和要素配置，打造中医药特色品牌矩阵，拓展产业发展空间，形成连线成片、融合发展的东城模式。

二、支持科研创新融合，搭建科技成果转化平台

东城区内涉医疗类科研院所教育实力雄厚，中华中医药学会、等学术资源丰富，拥有一批院士、国医大师、全国名中医等中医药高层次人才。东城区卫生健康委与辖区内中医类别医疗机构、科研院校、头部企业积极对接，鼓励医院建设技术转移机构。东城区充分结合属地资源优势，搭建国有资本、产业园区、医疗机构、科研院所、医药企业、行业学会等共同参与的“中医药科技成果转化平台”。

2022年9月2日，东城区新时代中医药高质量发展大会暨首届“紫金健康”中医药科技成果转化推介会圆满召开。会上北京中医、中西医知识产权保护与成果转化基地信息管理平台上线启动，四家医院共有30个科技成果现场发布，2项研究成果转化签约。9月29日，北京中医医院新制剂室举行揭牌仪式，并正式投入运行。在满足北京中医医院制剂配制、检验、仓储等需求的基础上，新制剂室还将结合该院成立的知识产权保护与成果转化基地，搭建医疗机构、研究院所、药品企业新药转化平台，实现专业、行业、产业联动。北京中医医院分别与中国邮政集团北京分公司及北京京视健康有限公司签署科技创新成果转化战略合作协议，推动北京市中医科技成果转化与中医药科技创新。
三、加强医联体建设，搭建医疗机构合作平台
东城区为首批城市医联体建设试点城市，目前建有6个综合医联体、6个专科医联体，医联体体系建设充分发挥国、市属医院优质医疗资源引领作用，以北京医院、中国医学科学院北京协和医院、北京中医药大学东直门医院、首都医科大学附属北京同仁医院、首都医科大学附属北京中医医院、解放军总医院第七医学中心为核心医院，将区属医院和社区卫生服务机构全部纳入体系内，实现了医联体布局公立医疗机构全覆盖。
以医联体合作为平台，各合作医疗机构根据本院学科发展方向，与核心医院开展双向转诊、专科共建、技术帮扶、科研共享等深入合作。如北京协和医院呼吸科指导北京市第六医院呼吸科获得非小细胞肺癌PD-1抑制剂维持治疗中外周血生物标志物与预后相关性研究科研新项目，邀请解放军总医院第七医学中心呼吸与危重症医学科进行科研学术交流，在呼吸道感染疾病的临床和转化研究方面开展深入的科研合作。2022年医联体内核心医院指导下级医疗机构开展新技术、新项目达492项，极大提升了区属医疗机构的科研能力、诊疗能力，促进科研技成果转化和落地。
四、下一步工作计划

东城区以发展健康产业为引领，提升“国家中医药发展综合改革试验区”、“国家中医药健康旅游示范区”的内涵建设，资源深度整合，打造政企共建的医药产业矩阵。将“两区”建设、国际要素为“地坛中医药文化节”“北京中医药文化旅游示范基地”等老品牌注入新动力。加大招商引资力度，走访座谈医疗机构、重点企业，完善重点企业的紫金服务，推动中医药科技成果就地就近转化。
2023年6月9日

主要领导签发：曾文军

承办人及联系电话：贾英仙   64023733

委员意见：非常满意

北京市东城区卫生健康委员会
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