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关于东城区政协第十五届二次会议

第154号提案的答复意见（A类）

曹炜委员：

您提出的关于“关于推动屠呦呦工作室作为中医药文化+旅游发展模式新探索的提案”的提案收悉，十分感谢您对我委工作的支持与关注。委领导非常重视，经过认真研究，现将有关情况答复如下：

强化顶层设计，明确工作任务

东城区2021年制定了《东城区培育建设国际消费中心城市示范区实施方案（2021-2025年）》及配套文件，明确提出：依托东城国家中医药旅游示范区，支持地坛公园中医养生文化园、鼓楼中医医院、京城名医馆等中医药文化旅游示范基地与国际专业机构合作，开发中医药健康旅游精品路线。

二、传递中医药文化内涵，推动文化传播与旅游相结合
一是形成地坛中医药文化传播品牌。东城区已连续14年举办了中医药健康文化节活动。文化节以弘扬传统文化、推进健康生活为核心，通过普及中医药知识、推广中医药自我保健技能、展示中医药健康服务链条，着力提升市民对中医药的正确认识和在生活中的应用。
二是利用“故宫以东”品牌做好中医药文化宣传推广。经过近五年时间的打磨与沉淀，“故宫以东”品牌已成为打造城市文化IP、构建区域文商旅深度融合的“超级链接”、搭建产业融合发展的新平台。东城区利用“故宫以东”营销矩阵对中医药文化企业及产品进行宣传推广。借助美团、大众点评、小红书、抖音、微博、快手等多家新媒体平台，为同仁堂知嘛健康、广誉远等中医药文化企业搭建宣传推广平台，并与周边文商旅资源联动推广，增添文化消费中特色体验内容。与《旅游》杂志携手推出东城区非遗项目专题报道《东城非遗拾零》专栏，推出《同仁堂——济世养生的中医药文化》一文，详细介绍同仁堂中医药文化。

三是持续开展中国公民中医药健康文化素养调查工作。东城区连续三年配合北京市中医管理局，采取随机抽样的方式，每年随机抽取6个社区的1440名居民，开展中国公民中医药健康文化素养调查工作，为全面掌握辖区居民中医药健康文化知识普及情况及素养水平提供数据支持。

四是建设北京中医药健康文化体验馆。2020年全市首家“北京中医药健康文化体验馆”在东城区地坛养生园投入使用。目前，东城区分别在北京市鼓楼中医医院名医馆、地坛养生园，以及6家社区卫生服务中心建设了8个北京中医药健康文化体验馆，为辖区居民提供科学、权威、综合、便捷的中医药健康生活服务体验平台，推广中医药健康文化指导下的生活方式。

三、整合资源配置，打造靓丽风景线

东城区与中医药健康服务业深度融合，引导中医药资源单位、旅游企业及社会单位联手打造中医药旅游融合项目，重点培育健康旅游服务业态，整合优化中医药旅游资源，推出更多中医药健康旅游产品，打造中医药健康旅游精品项目。

一是推进中医药文化旅游基地建设。2021年东城区积极推荐六家单位辖区单位参加北京市文化和旅游局、北京市中医管理局关于开展第五批“北京中医药文化旅游示范基地”评审工作，最终北京宏一堂科技发展有限公司永和同顺健康管理分公司被评为北京中医药文化旅游示范基地，北京同仁堂崇文门药店有限责任公司被评为北京中医药文化旅游建设基地。截止2022年3月，东城区共有十家单位被评为“北京中医药文化旅游示范基地”，有一家单位被评为“北京中医药文化旅游建设基地”，其中同仁堂、广誉远均拥有多项国家级和省级非遗项目，形成以中医药历史文化博物馆非遗产品展示为主的中医药特色文化体验，东城区中医药文化旅游的规模优势逐步显现。
二是打造中医药健康旅游精品路线。2022年2月北京市中医管理局与北京市文化和旅游局联合发布了5条北京中医药健康旅游精品线路，我区的屠呦呦研究院工作、中国中医科学院中国医史博物馆室、故宫御医药馆、地坛中医药养生文化园、广誉远中医药历史文化博物馆、鼓楼中医医院京城名医馆等6个景点纳入其中。

三是引入健康文化产业项目。2021年9月，区政府与中国医学科学院北京协和医学院签订战略合作协议，通过委托运营东堂子胡同4、6号项目，发挥协和引领带动作用，围绕医疗卫生、产业转化、科研创新、公共卫生宣传与科普、城市保护更新、国际交流合作开展全方位战略合作，有效推动双方卫生健康事业发展和历史文化传承保护，助力东城提升医疗水平、赋能健康文化产业发展、搭建科技学术创新平台、拓展社会公共服务、助力城市保护更新、拓宽国际交流合作。

打造“京城名医馆”品牌，促进“医旅”深度融合
北京市鼓楼中医医院“京城名医馆”作为东城区国家中医药发展综合改革试验区的试验基地以及首批“北京中医药文化旅游示范基地”之一，承载着加强中医学术交流，培养海外中医人才，促进中医健康服务国际化、标准化、品牌化，实现医院涉外工作可持续发展的责任。“京城名医馆”汇集了40余位名老中医药专家在此应诊，建有各级工作室（站）35家，充分发挥了名老中医学术聚集优势，成为名老中医荟萃的平台，燕京医学学术思想传承、交流的平台，中医师承人才教育、培养的平台，中医药文化国际交流的窗口。
推进中医药健康产品创新
一是依托北京市鼓楼中医医院，围绕中医养生保健，以中医理论为指导，开发适于家庭的自我保健、功能康复的保健食品、保健茶、香囊、防疫贴等相关产品，探索中医药健康产品市场化。

二是支持中医药服务机构开拓国际市场，深化北京同仁堂集团的中医药对外服务贸易基地建设，推动中医药文化的海内外传播。
六、今后工作计划

一是写好文化文明“敬”字文章，把中医药文化自信转化为群众高度的文化自觉。开展中医药文化资源普查，加强对中医药健康知识和信息发布的指导。创新中医药进入全民健康教育体系的途径和模式，搭建中医药非遗文化展示区，围绕屠呦呦研究工作室、中国医史博物馆、京城名医馆、同仁堂博物馆等形成具有中医特色的中医药文化宣传教育基地。

二是继续鼓励中医药特色的机构申报北京中医药文化旅游示范基地，引导旅行社打造东城区精品旅游线路，将东城区打造成为国际性的中医药文化旅游示范区，为国际消费中心城市建设培育新载体。

三是打造东城区中医药人才高地。依托辖区优质中医资源，优化资源利用率，进一步探讨培养中医药文化健康旅游人才队伍。

2023年4月13日

主要领导签发：曾文军

承办人及联系电话：李莉莉，64023444
委员意见：非常满意

北京市东城区卫生健康委员会
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