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关于东城区政协第十五届二次会议
第158号提案的答复意见（A类）
王雷委员：

您提出的关于“搭建专业运营平台，助力东城区中医药试验区建设”的提案收悉，十分感谢您对我委工作的支持与关注。委领导非常重视，经过认真研究，现将有关情况答复如下：

东城区高度重视中医药产业发展，依托“两区”建设、国家中医药发展综合改革试验区平台，坚定不移建设东城特色“杏巷”，推进区内医疗卫生核心资源和信息、文化、科技等多产业融合发展，赋能中医药健康产业转型升级，为东城区经济社会发展贡献中医药力量。

一、加强资源统筹，夯实健康产业发展基础
“十四五”时期，东城区出台《东城区加快创新融合 促进经济高质量发展的实施意见》《东城区关于促进中医药传承创新发展的实施意见（2022-2025年）》等政策文件，明确区域中医药产业发展的总体思路和布局，完善产业发展支撑体系，搭建“产学研用”一体化发展平台。

东城区第十三次党代会将中医药“杏巷”工程纳入到重点工作，区卫生健康委牵头拟写《关于健康产业细分领域定位的研究分析报告》《东城区健康产业评估实施细则》《“杏巷”工程建设方案》，组建“杏巷”工作专班，制订“一季一总结、一月一清单、一周一调度”的工作机制，结合区域资源禀赋，实现“一巷一策”的中医药品牌矩阵，形成连点成线、融合发展的东城模式。

二、支持科研创新，搭建中医药科技成果转化平台

区内中国中医科学院、北京中医药大学东直门医院、首都医科大学附属北京中医医院等单位的科研、教育实力雄厚，中华中医药学会、中国中药协会、中国中西医结合学会、中医杂志社等学术资源丰富。拥有一批院士、国医大师、全国名中医等中医药高层次人才。辖区内协和健康科技公司、道朴文华公司、北京首都中医医疗科技开发公司等科技成果转化型企业颇丰。

东城区充分结合属地资源优势，积极搭建中医药领域医疗机构、科研院所、行业学会及有产业建设能力的大型药企、投资机构、创业团队等共同参与的“科技成果转化平台”。2022年9月2日，东城区新时代中医药高质量发展大会暨首届“紫金健康”中医药科技成果转化推介会圆满召开。会上成功发布《东城区关于促进中医药传承创新发展的实施方案(2022-2025年)》。北京中医、中西医知识产权保护与成果转化基地信息管理平台上线启动，搭建了中医药科技成果转化平台。现场展示了17个特色院内制剂和名医验方，视频路演展示13个成果，60余家中医药企业200余人参加，2项研究成果分别与加拿大马普文化企业公司、江苏康缘药业转化签约。计划每年定期在东城举办中医药科技成果转化推介会。
三、因地分类施策，推进东城特色“杏巷”成效初显
“杏巷”是东城区结合各区域资源禀赋，分类施策，打造的承载着中医药医疗服务、科学研究、教育培训、国际交流、产业发展和文化传播的健康产业集聚区。东城区作为首善之区，力争通过“杏巷”吸引中医药产业资本，整合胡同四合院和腾退空间资源，拓展传统中医药文化发展空间，促进中医药特色服务做大做强，全方位提升产出效益。在第十四届地坛中医药健康文化节上，北新桥街道、景山街道、建国门街道正式挂牌东城区“杏巷”工程试点单位。

在景山街道“美术馆后街”片区打造“科技成果”特色“杏巷”。区域内汇集北京中医医院、明医馆、明懿轩、77文创园等企业，依托中医药科技成果转化平台及北京中医、中西医结合知识产权转化基地，实现区域院内制剂、名医验方的有效转化。据统计北京共有1000多种院内制剂、名医验方待转化开发，不断完善东城区中医药科技成果转化体系建设，筹备第二届“紫金健康”中医药科技成果转化推介会。
四、下一步重点工作

东城区将全面贯彻党的二十大精神，立足首都核心区功能定位，突出项目落地，在医疗健康领域，努力打造成为创新主体活跃、国际要素集聚、产业优势突出的改革开放新高地。
一是以发展健康产业为契机，提升“国家中医药发展综合改革试验区”、“国家中医药健康旅游示范区”的内涵建设。持续创新驱动，将“两区”建设、国际要素为“地坛中医药文化节”“北京中医药文化旅游示范基地”等老品牌注入新动力。坚定不移打造东城特色“杏巷”，促进健康产业集群发展，打造东城模式。

二是加大招商引资力度，持续走访座谈医疗机构、重点企业，完善重点企业的紫金服务，积极引进符合核心区战略定位的标志性、引领性、首创性项目。创新发展中医药服务贸易，推动中医药科技成果就地就近转化。
三是完善景山“杏巷”。积极对接北京中医医院、东直门医院、中国中医科学院等区域龙头中医药医疗机构，进一步统计待转化的院内制剂和名医验方。筹备召开第二届 “紫金健康”中医药科技成果转化推介会。
2023年4月20日          
主要领导签发：曾文军

承办人及联系电话：李莉莉，64023444
委员意见：非常满意
北京市东城区卫生健康委员会
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