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关于东城区政协第十五届二次会议

第180号提案的答复意见（A类）
马达委员：

您提出的“关于加快东城区居民健康和医疗服务数字化能力建设”的提案已收悉。非常感谢您对我区卫生健康工作的支持与关注。受区政府委托，我单位负责办理您的提案，现将有关情况答复如下：

在东城区委、区政府的正确领导下，在市卫生健康委的工作指导下，东城区卫生健康委以国家、北京市和东城区有关政策为依据，努力探索东城区全民健康信息化发展方向，积极推进东城区全民健康信息化建设工作。
搭建东城区人口健康信息平台，实现互联互通
2016年，东城区启动人口健康信息平台建设。在全区已有卫生信息化资源的基础上，依托东城区资源中心云平台和电子政务外网，联通全部区属医院及社区卫生服务机构（9家医院，10家社区卫生服务中心，49家社区卫生服务站），实现健康档案、电子病历、PACS、心电信息采集以及医疗业务协同和决策支持功能，消除机构间信息孤岛，实现了真正意义上的信息互联互通。

依托人口健康信息平台，整合区属医院信息资源，提供预约挂号、自助查询、智能导诊等服务；联通北京医院医联体，实现区级医院、社区卫生服务机构与北京医院三级架构互联互通，开通预约挂号功能；在区医联体成员单位协同开展老年人健康管理、慢病管理等基本公共卫生服务项目，实现数据互通共享，整合就诊信息、健康体检结果、检验检查结果等数据，更好地掌握居民健康状况并实施精准化管理。

二、拓展社区卫生服务信息系统功能，解决惠民服务最后一公里问题
（一）推行“1112”服务模式，实施精准服务
优化“互联网+”家庭医生签约服务，针对重点人群推行“1112”服务模式，做实做细家庭医生签约服务，实现精准履约。
建立1个平台，通过建立“佳医东城”健康管理平台，丰富线上线下签约服务方式，由健康助理专职人员为居民和社区医生提供精准的对接服务。

建立1个机制，按照“街道吹哨，部门报到”工作机制，街道牵头，部门协同，开展精准履约服务。在景山街道景山东街社区试点街道牵头、部门协同，面向辖区托底扶助老年人开展精准履约服务。

建立1套个性化签约服务包，精准对接社区人群需求，分类制定个性化签约服务包，包括失能医养护综合服务包等。

建立2张网，即“物流网+互联网”两张网，创新服务手段。通过互联网及政务专网互联互通，实现部分三级医院、区属医院与社区卫生服务机构互联互通健康信息共享调阅，实现社区双向转诊及远程会诊全覆盖。通过物流网，引入大型药品供应公司，设立“虚拟库”，实现社区药品配送到家服务。
（二）运用远程无线通信技术，健康信息自动上传
运用远程无线通信技术，借助便携式“移动医疗箱”，实现居民健康信息自动上传，同步更新东城区社区卫生服务信息系统数据。社区医生通过携带便携式“移动医疗箱”，可深入到社区、学校、家庭、老年公寓等场所，为社区居民采集常规健康信息。
（三）开展共建共享，打通绿色转诊通道
东花市社区卫生服务中心与医联体北京医院心律失常中心合作，开通绿色转诊通道，签约居民凭家医团队长签名的就诊卡，随时可加挂专家号。依托心律失常中心，为签约居民开展云心电服务，即远程心电图和动态心电检测，发现问题及时通过绿色通道转诊,签约医生对转诊后出院的患者进行随访和后续管理。
（四）整合优质医疗资源，实现资源共享
充分整合驻区三级医院优质医疗资源，建立东城区社区卫生服务机构与区域内二三级医院之间资源共享的服务模式。与东直门医院间实现预约挂号、双向转诊、居民健康档案调阅、历史电子病历调阅、代开检验检查单、代开处方等业务协同和数据共享。与北京中医医院实现预约挂号、双向转诊、代开检验检查、影像检查等业务协同和数据共享。
以区社管中心为远程会诊中心，搭建社区卫生服务远程会诊系统，覆盖7家社区卫生服务中心、27个社区站，通过视频会议等多种技术手段，实现远程视频会诊、在线培训、病历讨论、病历质控、视频会议等功能，有效提升社区卫生服务整体水平。
提升医院信息化水平，补齐短板
加强基础信息设施建设，逐步对区属医院机房和网络实施改造，实现医院的机房建设符合相关规范，网络建设满足使用要求。
推进医院信息系统升级改造，优化总体架构，完善系统功能，实现从以核算为中心向以病人为中心转换。门诊分时段预约挂号、处方点评与抗菌药物管理、手术与麻醉临床管理信息系统的建设，进一步提高医院的核心竞争力和整体服务水平。院内心电信息系统和影像信息管理系统的建设，一方面实现影像和报告的集中存储和全院共享，另一方面也为医联体成员单位之间医疗业务协同奠定了坚实的基础。
开展电子认证服务体系建设，满足医院可信身份认证、电子签名等方面的信息安全需求，统一了身份认证方式，实现了从用户名、密码向数字证书的转变。
建设区级医疗业务平台，打造特色医院
（一）东城区医养护一体化平台
以隆福医院为核心构建东城区医养护一体化平台，打造全区老年人口医疗标准化覆盖的“医养结合东城模式”，实现对隆福医院三个院区及已签约14家养老院服务资源的统一管理和调配。平台支撑评估管理、上门护理服务、慢病护理等多种服务形式，实现机构养老与居家养老的全面覆盖。
（二）东城区慢病管理平台
以居民慢病管理及全程健康服务为目标，以普仁医院为核心，搭建东城区慢病管理平台，探索东城区慢病管理新模式。东城区慢病管理平台可有效组织专科医生、社区医生和社会医疗资源，向居民提供多层次、多形式的健康服务，实现远程监测-智能评价-个性干预-再监测-再评价-再干预，形成动态、长期、闭环管理模式。
（三）东城区医学影像协同业务平台
以第六医院为核心，搭建东城区医学影像协同业务平台，实现远程影像和远程心电的会诊和诊断。
（四）东城区医疗检验平台
以普仁医院为核心，搭建东城区医疗检验平台，建立区域内一体化的检验中心资源集成服务模式，优化医疗资源配置。
下一步工作思路
结合国家、市、区有关文件要求，按照“统筹规划、统一标准、互联互通、资源共享、应用主导、安全可靠”的原则，以优化资源配置、提高服务效率、改善就医体验、提升管理水平为目标，立足我区卫生健康信息化实际需求，深入开展“互联网+医疗健康”和大数据应用建设。
一是规范居民电子健康档案。对照工作标准，结合我区卫生健康信息化建设现状，积极开展东城区人口健康信息平台测评准备和整改工作，完善平台功能、规范平台数据。
以建立全生命周期电子健康档案为目标，持续推进区人口健康信息平台建设，不断丰富平台数据，规范居民电子健康档案及信息共享标识，扩展共享信息应用范围，为居民健康管理提供信息化支撑。
二是完善健康大数据应用。通过区人口健康信息平台联通汇聚，逐步实现辖区健康信息的汇聚融通, 实现医疗专家共享、管理资源共享、医疗设备共享、教学科研资源共享；在此基础上，通过与市级平台和区大数据平台信息协同，支撑健康领域、政府相关部门管理运行、信息惠民和科学决策。

三是持续做好智慧医疗惠医便民工程。以医院智慧服务分级评估标准体系为指南，结合电子病历系统应用水平分级评价，区属二级及以上医院全面开展智慧医院建设。以互联网医院有关管理规定为基础，依托区属医院建设区属医疗机构共享共用的集约化互联网医院平台，为患者提供在线咨询、慢病网上复诊等服务，满足群众多层次的卫生健康服务需求。

四是深化社区卫生服务信息化应用。遵循“一总两分多点”的社区卫生服务信息化顶层设计框架，建立标准体系、安全体系、运维体系，不断完善社区卫生服务管理总平台以及社区卫生服务中心（站）工作分平台和“互联网+健康服务”分平台，深入开展“一张图”、“决策支持”、“全周期健康管理”、“互联网+中医”、“慢病管理”、“分级诊疗”、“微服务”、“健康管家”等创新应用。
再次感谢您对我们工作的关注和支持！ 
2023年6月8日
主要领导签发：曾文军

承办人及联系电话：贾英仙   64023733

委员意见：非常满意
北京市东城区卫生健康委员会
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