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关于东城区政协第十五届二次会议

第213号提案的答复意见（A类）

田园委员：

您提出的关于“关于增加北京南城“天永地区”医疗资源的提案”的提案收悉，十分感谢您对我委工作的支持与关注。委领导非常重视，经过认真研究，现将有关情况答复如下：

东城区结合实际，立足健康产业发展需要，充分调研形成了《东城区健康产业发展趋势与定位研究》报告。以目前产业布局为基础，依托空间承载能力，在“十四五”时期，重点打造崇文门/东单、永外健康产业空间布局。

打造鼓楼中医医院安宁疗护中心
鼓楼中医医院安宁疗护中心作为市首批安宁疗护中心、北京医院安宁疗护实践基地、协和医院安宁缓和医疗专科医联体。中心为落实积极应对人口老龄化国家战略，不断适应人民群众多层次、多样化的老年健康服务需求，整合中医文化和理论实践的特色与优势，以中医经典理论与名老中医经验为临床指导，将中医文化的精髓充实到安宁疗护文化中，探索运用以“汤液膏摩、针推灸熨”为主导的中医方法和技术，发遑古义、继承创新了适合安宁疗护患者的鳖甲灸、雷火灸、药罐等中医适宜技术为患者缓解病痛，提升生命质量，延长生命周期。

二、打造区级康复医疗中心
东城区第一人民医院作为区级康复医疗中心进行发展定位。作为东城区南区骨干医院，积极推动其三级中西医结合医院建设步伐。推进医院异地迁建项目进程，逐渐扩大和深化医院住院各病区及部分门诊科室康复业务发展，重点发展老年医学科、康复医学科，将“全期全学科康复诊疗指导”作为医院今后发展的主要特色优势，积极深入探索重症康复专业发展之路，形成技术优势。

三、建立南部儿童诊疗中心

依托北京市普仁医院整体平台，发挥东城区妇幼保健计划生育服务中心的专科优势，重新调整功能定位，提供常见多发病诊疗、预防保健和公共卫生服务。拓展细化二级专业，开设特色、优势亚专科，以门诊业务为主，提升儿童疾病诊疗能力。
四、做优做强基层卫生，做好家门口健康守护人

一是深化家庭医生服务内涵建设，东城区以“七有五性”为主线，不断创新家医工作机制，落实“一调整、二固定、三协同、四拓展、五智慧”的服务措施，促进家医签约精准服务。家庭医生签约服务团队与社区居委会无缝对接，打造由社区组织、家庭医生团队、功能社区和社区居民组成的社区健康网格。

二是驻区知名三甲医院及委属二三级医院均积极主动与各社区卫生服务中心建立医联体合作关系，充分利用辖区优质医疗资源，提升基层诊疗服务能力。大医院的专家按照医联体合作关系，定期到社区卫生服务机构进行出诊、义诊、咨询、带教等。

三是社区卫生服务机构与区医学检验中心（普仁医院）、区影像中心（六院）合作开展检验检查、心电图等项目。实现了社区医生开单-社区缴费-物流转运-检验中心检测-结果上传回社区的闭环流程。患者不出社区即可完成多种检验项目的检查，使辖区居民获得均等化、同质化、一体化、连续性的医疗服务。

四是为了更好的服务地区弱势群体，2022年起以建立永外社区卫生服务中心志愿服务队为契机，开展定期家医入户志愿服务行动，主要针对高龄残疾人群和重残人群提供入户服务，免除基本上门费用，收费项目优质低价，该项目受到广大地区居民的认可与好评，并积极引入专业机构满足地区居民就医用药需求，守护群众身体健康。
五、今后工作计划
针对南部医疗资源匮乏现状，为深化医药卫生体制改革，进一步优化整合市域内医疗资源配置，推进区域一体化管理和医疗卫生事业发展，拟打造以北京市普仁医院为核心，以鼓楼中医医院、东城区第一人民医院、东城区妇幼保健计划生育服务中心、北京市东城区崇文口腔医院、建国门社区卫生服务中心、东花市社区卫生服务中心、龙潭社区卫生服务中心、体育馆路社区卫生服务中心、天坛社区卫生服务中心、永外社区卫生服务中心为成员单位的南部医疗集团建设，形成集团内三级医疗卫生机构分工协作机制。
北京市东城区卫生健康委员会

2023年5月13日

主要领导签发：曾文军

承办人及联系电话：李莉莉，64023444
委员意见：非常满意
北京市东城区卫生健康委员会
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