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关于东城区政协第十五届二次会议

第231号提案的答复意见（A类）
黄涛委员：
您提出的“关于加快进行“阳之后”康复研究”的提案收悉，现将有关情况答复如下：
一、抗疫新时期下康复工作开展情况
疫情期间，东城区卫生健康委牵头组建了由各街道、相关委办局组成的新冠疫情医疗救治工作组，积极为群众提供救治服务。疫情结束后，为了更好地帮助“阳康”后患者身体的恢复，在东城区卫生健康委的领导下，东城区康复质控中心的指导下，东城区多家医院开设新冠康复门诊，录制新冠康复科普视频，运用现代康复治疗技术，结合传统中医药特色疗法，助力广大“阳康”患者的身心康复。
强化顶层设计，鼓励中医药传承创新
东城区委、区政府印发了《东城区关于促进中医药传承创新发展的实施意见（2022-2025年）》，东城区卫生健康委制定了《东城区中医药事业发展“十四五”规划》，分别就鼓励中医药传承创新，促进中医药“产学研用”一体化发展提出了明确工作任务，细化梳理了工作项目。
（二）发挥中医药学术优势，提供中医特色康复方案
东城区辖区中医医疗机构发挥老中医药专家学术优势，研发应对新冠病毒中药防治方，内服外调，多措并举，引领推广，为疫情防控贡献中医智慧与力量。

一是鼓楼中医医院在全市率先研制并批量生产了“银花清肺饮”送进机关、社区、养老驿站、部队送到全区奋战在防疫疫情的各个岗位，得到国医大师金世元教授、市中医局和群众的高度认可。

二是中医类医疗机构和社区充分发挥优势，研制相关协定处方12种，按照就诊患者不同症状调配中成药16种，不断满足辖区居民健康服务需求。北京中医医院研发出两个治疗新冠的院内制剂和两个预防新冠的院内协定处方，形成了中医药防治新冠的“宽街”特色。东直门医院采用抗感清解方和抗感热痛方，形成中医药防治新冠特色。北京市鼓楼中医医院研发推出三类出应对新冠病毒中药防治方，抗疫1、2、3号方。社区卫生发挥网底作用，充分发挥中药饮片和配方颗粒的补充作用，为居民提供相关中成药的饮片处方，制定中药饮片协定处方，缓解药品供应不足问题。北京同仁堂中医医院拟订了防治经验方诊疗方案。北京和睦家中西医结合医医院采用市中医局新冠肺炎预防方。

三是在新冠阳后康复治疗中发挥重要作用。鼓楼中医医院针灸特色诊疗中心针对新冠病毒感染后失眠、健忘、乏力、眩晕、头痛、嗅觉及味觉减退等症状，运用针刺、火针、艾灸等治疗，效果明显。同时，对各种遗留嗅觉障碍情况进行了临床观察研究，结果显示针刺蝶颞神经节可有效治疗因新冠病毒导致的嗅觉障碍，并完成论文一篇《针刺蝶腭神经节治疗COVID-19嗅觉障碍8例》。

（三）推进“杏巷”特色发展，搭建中医药科研发展平台
优化核心区功能布局，活化区域现有资源禀赋，分类施策，在北新桥街道打造“医产学研”融合“杏巷”，在景山街道打造“科技转化”特色“杏巷”，努力实现中医药创造性转化、创新性发展。2022年9月组织召开新时代中医药高质量发展大会暨首届“紫金健康”中医药科技成果转化推介会，北京中医、中西医知识产权保护与成果转化基地信息管理平台上线启动，搭建了医疗机构、科研院所和企业间关于中医药科技成果转化平台。首都医科大学附属北京中医医院分别与中国邮政集团北京分公司及北京京视健康有限公司签署科技创新成果转化战略合作协议，推动北京市中医科技成果转化。中医药科技创新，四家医院30个科技成果、科研项目现场发布。

（四）充分利用辖区优势资源，强化委属医院救治能力建设
发挥协和医院、北京医院国家级中西医协同“旗舰医院”优势，鼓励区域内医疗机构在科室间、院间、医联体内部开展协作。东直门医院、和平里医院、和平里社区卫生服务中心建立中西医结合紧密型医联体；协和医院、东直门医院和鼓楼中医医院建立专科医联体。区属综合医院强化示范中医科建设，普仁医院建立中医诊疗中心和中西医结合医疗模式；第六医院打造中西医结合心身疾病特色专科。东城区妇幼保健院深化“升降浮沉”工程内涵，东城区精神卫生保健院丰富中医药服务。
（五）打造区域康复诊疗中心
东城区第一人民医院充分结合学科专业优势，运用“加减乘除”四则运算导向，通过动态化数据管理，发挥医院中医康复特色，制订中西医结合康复体系管理方案。完成了东城区第一人民医院与东城区天坛康复医疗中心合并，设置中医“药食同源”推广基地，搭建医康养健康服务体系，完成康复服务体系构建，形成以医院为核心枢纽开放式的诊疗、会诊、转诊、培训一体化康复服务平台。
二、心理健康问题预防干预措施
东城区卫生健康委针对因为“新冠”导致大众可能产生的心理健康问题，组建了心理危机干预救援队，开展社会预测预警，及时掌握突发事件的苗头，开展风险评估，建立特殊人群的心理沟通机制。及时处理急性应激反应，预防和减少极端行为发生，对高危人群持续开展心理援助服务。另外，针对一般的焦虑抑郁，有东城区精神卫生保健院开设的心理援助热线，东城心理健康服务科普平台，心理健康体检服务平台以及“暖心驿站”心理疏导等，为需求者提供心理体检、心理评估、心理咨询和心理疏导等服务。
三、科普工作开展情况
东城区卫生健康委充分发挥各类媒体及微信公众号、抖音等互联网平台作用，通过健康东城公众号、新浪官微“健康伴您同行”栏目为公众提供科学、权威的健康科普知识。积极开展卫生防病知识宣传，撰写不同行业针对性疫情防控手册，开展健康素养提升及首都市民卫生健康公约的推广，协调二级网络开展互动，形成共振，全方位、多渠道加强健康教育。健康科普知识主要围绕健康生活方式、健康技能和有关政策为主要内容，以公众易于理解、接受的方式增加健康知识传播频率，扩大健康知识传播范围，满足公众多样化的健康知识需求，引导公众科学预防传染病，建立健康的生活方式，提高人群卫生防病意识，提升公众的防控意识和自我保护能力，形成“做自己健康第一责任人”的良好氛围。
四、下一步工作重点
东城区将加强中西医协同公共卫生应急与救治能力建设。建立健全中西医协同疾病预防控制体系，健全突发公共卫生事件中西医应急管理和联合防控机制，坚持中西医并重，充分发挥现有医疗卫生机构资源规模效应，不断健全中西医协同的健康管理组织体系、技术体系、培训体系，逐步建立完善覆盖全区、布局合理、设施完善、功能齐全的区域疾病预防控制服务网络。
非常感谢您提出的宝贵建议，希望您继续关注我们的工作，我们将在今后的工作中继续努力完善和改进不足。再次感谢您对东城区卫生事业的关注。
2023年6月8日
主要领导签发：曾文军

承办人及联系电话： 张晓枫  64068351
委员意见：非常满意

北京市东城区卫生健康委员会
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