关于《东城区促进中介服务机构招优引强工作的若干措施》（征求意见）的制定说明

按照“两区”建设工作要求以及北京市关于建立市场化招商引资支持和奖励机制的工作精神，进一步加大平台招商力度，探索建立东城区市场化招商引资奖励机制，经我中心深入研究，对现行《东城区促进中介服务机构招优引强工作的若干措施》（试行）进行修订完善，并公开发布。现将具体情况说明如下：

基本情况

现行《东城区促进中介服务机构招优引强工作的若干措施》（试行）经2020年6月29日区政府专题会审议通过，该措施为内部工作文件，于7月2日印发给区相关单位。

近期，为抢抓“两区”建设机遇，全面加快推进“五个东城”建设，确保“十四五”开好局、起好步的形势下，东城区产业发展面临重要历史机遇期和转型期。区发改委组织相关单位不断完善相关政策，构建“1+5+N”产业政策体系4.0版。根据“1+5+N”产业政策体系4.0版修订方案，我中心综合考量中介招商政策的近一年来的执行情况、中介机构反馈意见，并按照“两区”建设相关要求，参考其他区（如丰台区和西城区）中介政策出台情况，并现行政策进行修订，同时政策公开方式由内部文件调整为主动公开。

政策修订内容及主要条款

进一步提高中介政策执行的规范性和严谨性，主要就四个方面进行了修订调整：一是明确了中介备案要求；二是更加明确了项目引进有效性认定要求；三是增加了项目信息奖励表述；四是政策由内部工作文件调整为公开文件。

（一）中介服务机构定义

中介服务机构是指具备一定境内外企业投资信息资源或社会资源，可为投资项目提供有效服务的各类机构、企业、商协会和社会组织等（不含政府部门）。
（二） 项目引进有效性认定

引进新办新迁入项目完成注册登记或者已驻区企业引入新税源应在中介服务机构首次申报该项目信息之后，间隔时间原则上不得少于20个工作日，并满足下列条件：

1.新办新迁入企业向中介服务机构出具的委托书或服务证明真实有效。

2.新办新迁入企业的登记、税务、统计关系原则上均实现在地注册；或者已驻区企业引入新税源相关证明。

3.签约中介服务机构按要求在“东城区投资促进信息化平台”上及时登记引进项目信息，并随时更新招商进展。

4.引进项目在我区完成工商注册、税务登记后，中介服务机构需在15个工作日内向东城区投资促进服务中心提供相关说明材料。

（三）项目引荐人认定

在项目引进落地过程中，中介服务机构利用其自身资源优势、信息优势等起到主要或者主导作用，可被认定为项目引荐人。同一个项目原则上只认定1个中介服务机构为引荐人，若项目出现2个及以上中介服务机构，视为1个引荐团队。该引荐团队在申请资格确认时，须由被引入项目方提供书面说明（法定代表人签字及盖章），委托其中1名项目引荐人具体办理，奖励分配由引荐团队自行商定。

（四）奖励标准

1.项目引进奖励

对于完成项目引进落地的中介服务机构，根据中介服务机构项目推动参与程度和引进项目财力贡献不同，分别给予一次性奖励。

（1）引进项目当年或第一个完整财政年度区财力贡献达到50万元（含）以上，200万元以下的，按照被引进项目年度区财力贡献的5%给予中介服务机构一次性奖励。

（2）引进项目当年或第一个完整财政年度区财力贡献达到200万元（含）以上的，按照被引进项目年度区财力贡献的10%给予中介服务机构一次性奖励。引进单个项目奖励金额最高不超过300万元。

（3）由东城区相关政府部门与中介服务机构共同对引进项目方进行跟踪接洽、联合说服，并提供“一事一议”支持服务而成功推动项目落户，原则上属于联合引进，以上“1”、“2”两款奖励比例按减半执行，即分别为2.5%和5%。

2.“紫金之星”奖励

每年度开展一次东城区中介服务机构“紫金之星”评选工作，由东城区投资促进服务中心联合相关部门对东城区已签约中介服务机构全年招商引资工作进行综合评定，前10名授予“紫金之星”中介服务机构称号，并给予一次性奖励20万元或30万元。

对于上一年度引进项目区财力贡献总额排名进入前10名且大于2000万元（含）的中介服务机构，给予一次性奖励30万元。  

对于上一年度引进项目区财力贡献总额排名进入前10名且大于1000万元（含）小于2000万元的中介服务机构，给予一次性奖励20万元。

联合引进项目的区财力贡献按区财力贡献50%折算。

3.项目信息奖励

提供独角兽企业、瞪羚企业、重大税源贡献企业等重大项目信息，且在引进项目过程中协助开展洽谈服务、起到积极支持作用的中介服务机构，在引进项目在我区完成工商注册、税务登记后，按照一事一议的原则，参考北京市关于建立市场化招商引资支持和奖励机制的相关标准给予中介服务机构项目信息奖励。同一项目如涉及多项奖励，不重复享受。
其他说明

一是《措施》修订过程中，多次召开了中介服务机构座谈会，听取中介服务机构对政策的意见建议；《意见》初稿拟定后，又再次召开中介服务机构研讨会、向区内各部门征求意见，并通过政府网站向社会大众征求意见，确保了《意见》制定的科学性和实操性。二是《措施》是更加明确了项目引进有效性认定要求,增加两项具体的项目引进有效认定要求：签约中介服务机构按要求在“东城区投资促进信息化平台”上及时登记引进项目信息，并随时更新招商进展。引进项目在我区完成工商注册、税务登记后，中介服务机构需在15个工作日内向东城区投资促进服务中心提供相关说明材料。在中介服务机构引进项目有效认定上更加严谨。三是《措施》由内部工作文件调整为部门规范性文件主动对外公开，体现了政策执行的公平性。四是根据国务院关于清理规范税收等优惠政策的通知，将对外发布版措施中关于“区财力贡献”的表述调为“区域综合贡献”。



