
关于《东城区促进中小企业创新发展的

若干措施（修订意见稿）》的起草说明
根据《北京市促进中小企业发展条例》和《北京市关于促进专精特新中小企业高质量发展的若干措施》等文件精神和今年5月10日区政府专题会（关于2020年度提升民营经济活力促进中小企业创新发展专项资金兑现）领导要求，科信局开展了《东城区促进中小企业创新发展的若干措施》（以下简称《措施》）修订工作。经征求各方意见和建议、会议研究等程序，形成了《措施》修订稿。此次政策修订，主要方向是聚焦优质中小企业，支持企业自主创新，缓解融资困难，营造良好营商环境，激发中小企业创新活力，促进区域经济发展。现将有关情况汇报如下：
一、关于起草修订措施的背景和意义
中小企业是重要的市场主体，是经济活动的主要参与者、就业机会的主要提供者、技术进步的主要推动者。近年来，党中央国务院、市委市政府高度重视中小企业创新发展，出台了《北京市促进中小企业发展条例》、《北京市关于促进专精特新中小企业高质量发展的若干措施》等一系列政策举措，中小企业创新发展的政策环境加速形成。

从现行政策看，2019年10月发布的《东城区提升民营经济活力促进中小企业创新发展若干措施》已兑现两次，（分别是59家648.96万元、64家991.7万元），为我区中小企业发展纾困发挥了积极作用。
目前，北京市专精特新企业达到5360家，国家级专精特新“小巨人”企业已有588家。从东城区看，我区专精特新企业111家，国家级专精特新“小巨人”企业7家，优质中小企业数量与其他区相差较大，原政策已不适应当前形势发展，迫切需要制定相应扶持政策，壮大区内优质中小企业队伍。

2022年5月10日，区政府专题会提出，要重点支持有发展潜力、成长性好的优质中小企业。为落实会议精神，优化中小企业创新发展的政策环境，科信局启动并实施了中小企业政策修订事宜。
二、关于这次政策修订的主要内容、把握原则和依据：
一是完善中小企业支持方向。根据《“十四五”时期东城区产业发展规划》，将原政策支持方向由“三大主导产业”调整为“数字经济、金融业、文化产业、商务服务业、健康产业”等五大领域，贯彻落实东城区“十四五”规划精神要求，紧密契合东城区未来产业发展方向。
二是培育专精特新中小企业发展。为深入贯彻落实党中央、国务院和市委市政府关于加大对专精特新中小企业发展支持力度的要求，参考其他区关于专精特新中小企业的奖补政策，新增专精特新中小企业和国家级高新技术企业认定奖励、新认定或新迁入东城区的专精特新中小企业房租补贴，并根据测算依据确定补贴标准，鼓励中小企业向专精特新方向发展。
三是支持中小企业自主创新。为落实中央提出的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标的建议》等文件要求，加快数字化发展，发展数字经济，推进数字产业化和产业数字化，推动数字经济和实体经济深度融合，打造具有国际竞争力的数字产业集群，落实北京市支持数字经济加快发展的战略引导政策，故本次政策修订中突出数字经济领域科技创新，激发中小企业活力，加强产学研用合作，促进中小企业数字经济发展，增加对获得北京市发明专利证书、北京市科学技术奖的中小企业进行奖励。
四是优化中小企业金融服务。采纳区政协和区财政局的建议，贷款贴息采取分档补助，重在发现成长性好、潜力大的中小企业，同时，鼓励中小企业利用知识产权质押贷款，帮助拥有自有知识产权的中小企业缓解融资压力。取消原政策对金融机构的奖励，补贴资金直达中小企业，鼓励优质企业融资上市。
五是鼓励中小企业做大做强。为鼓励企业扩展外部市场，修订展会补贴相关内容，采纳区财政局的建议，调整国内外大型展会标准和补贴比例。面对疫情冲击，采纳区政协委员的意见建议，新增中小企业参加线上展会补贴。鼓励企业高质量持续发展，参考其他产业政策，对营收连续两年以上增长的中小企业给予资金扶持。
六是促进中小企业服务平台建设。根据上年度中小企业专项政策征集、评审情况，区内部分优质服务“空间”因政策门槛过高而得不到有效支持，影响了政策的实施效果。因此，将原服务“空间”建筑面积不低于2万平米调整为不低于1万平米。采纳区财政局的意见，取消服务“空间”内中小企业租用面积占比，以引导服务平台更加关注中小企业的引入数量。采纳区发改委的意见，明确中小企业注册入驻率累计达到70%的服务平台基地给予奖励。同时，新增中小企业公共服务示范平台和示范基地的认定奖励，提升平台基地服务效能。
修订后，政策旨在培育更多优质中小企业，多举措给予中小企业创新发展空间，为区域经济发展注入新活力。

特此说明。

                           东城区科信局
                             2022年11月16日
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