附件2

《东城区碳达峰实施方案（征求意见稿）》
起草说明

为深入贯彻党中央、国务院关于碳达峰、碳中和的重大战略决策，坚决落实北京市部署要求，充分体现首善之区的责任与担当，全力推动东城区相关工作落实落地，为如期实现碳达峰、碳中和目标贡献东城力量，拟定《东城区碳达峰实施方案》（以下简称《实施方案》）。
一、制定背景
从国家层面来看：2020年9月22日，国家主席习近平在第七十五届联合国大会一般性辩论上发表重要讲话，提出“二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值，努力争取2060年前实现碳中和”，在随后的联合国生物多样性峰会等一系列重要场合都重申了该承诺。2021年9月，中共中央、国务院印发了《关于完整准确全面贯彻新发展理念 做好碳达峰碳中和工作的意见》，2021年10月，国务院印发了《2030年前碳达峰行动方案》。
从市级层面来看：2022年，北京市碳达峰碳中和工作领导小组正式成立，市政府印发《北京市碳达峰实施方案》，系统谋划2030年前碳达峰碳中和工作。印发《北京市碳达峰碳中和1+N政策体系编制工作方案》，系统安排31项政策研究制定工作，推动构建碳达峰碳中和“1+N”政策体系。要求各区结合实际，成立相应领导小组，制定实施方案，一体推进落实。
从区级层面来看：李妍常务副区长批示，“《北京市碳达峰实施方案》涉及多方面多部门，区发展改革委牵头，制定我区方案，明确任务、职责和分工”。在推动经济社会绿色低碳发展的大背景下，推动形成节约能源和保护环境的产业结构、生产方式、生活方式、空间格局需要政策支撑和保障。
二、《实施方案》的基本框架和主要内容
《实施方案》共包括三部分，分别论述了总体要求、主要目标、重点任务等。
第一部分明确了指导思想和工作原则。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快形成节约能源和保护环境的产业结构、生产方式、生活方式、空间格局。坚持统筹谋划、率先转型，节约优先、重点推进，政府引导、创新驱动，防范风险、安全降碳的工作原则，让绿色低碳成为首善之区经济社会发展的鲜明底色。
第二部分提出了主要目标。“十四五”期间，单位地区生产总值能耗和二氧化碳排放达到市级要求，安全韧性低碳的能源体系建设取得阶段性进展，绿色低碳技术推广应用取得明显进展，碳达峰、碳中和的政策体系和工作机制进一步完善。到2025年，可再生能源消费比重完成市级下达目标，单位地区生产总值能耗比2020年下降14%，单位地区生产总值二氧化碳排放下降确保完成市级下达目标。
“十五五”期间，单位地区生产总值能耗和二氧化碳排放持续下降，部分重点行业能源利用效率力争达到国家先进水平，经济社会发展全面绿色转型取得明显成效，碳达峰、碳中和政策体系基本健全。到2030年，可再生能源消费比重完成市级下达目标，单位地区生产总值二氧化碳排放确保完成市级下达目标，确保如期实现2030年前碳达峰目标。
[bookmark: _GoBack]第三部分确定了重点任务。重点工作任务共包含6个方面、21个领域。第一个方面，深入推动城市治理体系建设，包括构建绿色低碳规划引领格局、构建绿色低碳城市更新格局、构建绿色低碳全民行动格局等3个领域；第二个方面，深入推动能源消费绿色低碳转型，包括持续提升能源利用效率、支持鼓励新能源发展、逐步推进供热系统重构、积极推动试点示范项目等4个领域；第三个方面，深入推动重点领域绿色低碳发展，包括促进科技成果转化应用、推动产业结构深度优化、助力建筑领域绿色低碳转型、着力构建绿色低碳交通体系、探索发展循环经济等5个领域；第四个方面，深入推动法规政策标准体系建设，包括着力构建低碳法规标准体系，提升统计、计量和监测能力，完善重点碳排放单位管理制度，健全政策体系和市场机制等4个领域；第五个方面，深入推动区域低碳合作机制建设，包括加强区域绿色低碳合作、深化国际合作等2个领域；第六个方面，深入推动组织保障体系建设，包括强化统筹协调、建立健全目标责任管理制度、开展动态评估等3个领域。
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